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1. FUNCTIONAL DESCRIPTION
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2. GENERAL DESCRIPTION

The MI490 is an auto-diagnostic portable microprocessor meter. It has an advanced
optical system based on a special tungsten lamp and a narrow band interference filter
that allows most accurate and repeatable readings. All instruments are factory calibrated.
The auto-diagnostic feature of this meter ensures always optimal measurement
conditions to ensure most precise readings. The light level is automatically adjusted each
time a zero-measurement is made, and the temperature of the lamp is controlled to avoid
overheating.

Significance of Use

Peroxides are the primary products of oil oxidation. Their identification gives useful
information about oil conservation and rancidity. MI490 allows fast and simple analyses
of peroxides in oil in accordance with the EC 2568/91 method.

Oil peroxides content

< 10 meq O:/kg excellent conservation
10-15 meq Oa/kg good conservation

< 10 meq Oz/kg refined oil

> 20 meq 0:/kg rancid oil

This meter is supplied with:

* Reagents for 10 tests (MI490A-0, MI490B-0)
* Four graduated 1 mL syringes

e Tissue for wiping vials

* Four 1.5V AA batteries

* Instruction manual

* |nstrument quality certificate

¢ Warranty card
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3. SPECIFICATIONS

Range 0.0 to 25.0 meq Oy/kg
Resolution 0.5 meq Oy/kg
Accuracy +0.5 meq O,/kg
Light Source Tungsten lamp

Light Detector

Silicon Photocell with narrow band interference filter @ 466 nm

Method

Adaptation of EC 2568/91 method and following amendments.
The reaction between sample and reagent causes a color
variation, proportional to the peroxide content expressed in
meq O,/kg.

Environment

0050 °C (32 to 122 °F) ; max 95% RH non-condensing

Battery Type

4 x 1,5 volt AA batteries

Auto-Shut off

After 15" of non-use in measurement mode

Dimensions 225x85x80 mm (8.7x3.3x3.1")

Weight 500g (17,6 oz)
Required Reagents

Code Description Quantity/test
MI490A-0 Peroxide Reagent A Lvial
MI490B-0 Peroxide Reagent B 1 packet
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4. GUIDE TO DISPLAY CODES

This prompt appears for a few seconds each time the
instrument is turned ON.

This prompt indicates the battery capacity value.

Indicates that the instrument is in a ready state and waiting for
the next command (Timer or Zero).

After Timer is pressed, a blinking hourglass icon appears and
the display shows a 60 minutes countdown. At the end of the
countdown an acoustic signal alerts the user that the timer is
finished.

Indicates that the meter is performing a zero measurement.
The light intensity is automatically readjusted (auto-calibration
features) if necessary.

The instrument is zeroed and a measurement can be made.

Indicates that the meter is making a measurement.

Batteries voltage is getting low and the batteries need to be
replaced.

Indicates that the batteries are dead and must be replaced.
After this message appears, the instrument is switched off.
Change the batteries and restart the meter.
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5. GENERAL TIPS FOR AN ACCURATE MEASUREMENT

The instructions listed below should be carefully followed during testing to ensure best
accuracy.

* The official method EC 2568/91 recommends to work at room temperature, between
15 and 25 °C.

* Whenever the vial is placed into the measurement
cell, it must be dry outside, and completely free of
fingerprints, oil or dirt. Wipe it thoroughly with Mi0004
(tissue for wiping cuvets, see chapter ACCESSORIES)
or a lint-free cloth prior to insertion.

* Inorder to avoid reagent leaking and to obtain more accurate measurements, it is
recommended to close the cuvet very well with the cap.

* |n order to measure exactly 1 mL of oil:

a. Push the plunger completely into the syringe.

b. Insert the syringe in the oil and push the plunger
up and down twice to rinse and eliminate air
bubbles; then pull the plunger up until the lower
edge of the seal is exactly on the 0.0 mL mark.

¢. Take out the syringe and clean the outside of
the syringe tip. Then, keeping the syringe in
vertical position above the vial, push the plunger
completely down into the syringe.

>

* Proper use of the powder reagent packet:
a. use scissors to open the powder packet;
b. push the edges of the packet to form a spout;
¢. pour out the content of the packet.
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6. MEASUREMENT PROCEDURE

Read the entire instructions before using the kit.
* Remove the cap from a vial of MI490A-0 Peroxide reagent.

¢ Use the graduated syringe to add exactly 1 mL of oil. For a correct use of the syringe,
please see GENERAL TIPS FOR AN ACCURATE MEASUREMENT.

e Add the sample to the vial and replace the cap.
* Mix by inverting the vial twice.

* Turn on the meter by pressing the ON/OFF key. @) -—— - -
When the LCD displays “---", it is ready.

e Place the vial into the instrument.

* Press the ZERO key and “---" will blink on the
display.

* After a few seconds the display will show “-0.0-".
The meter is zeroed and ready for measurement.
Remove the vial.

¢ Remove the cap from the vial and add one packet
of MI490B-0 Peroxide reagent.

* Replace the cap and press TIMER to start the
countdown.

* Mix vigorously for 1 minute.

¢ |nsert the vial into the instrument and wait for
5 minutes.

Note: 30 seconds before countdown finishes,
invert the vial twice.
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* When the countdown finishes, the meter makes —~ 1
the reading. If you have not used the TIMER h e
key, press READ to make the measure. In both T
cases the display will show “----" during the rea &
measurement.

¢ The meter directly displays the peroxide value in meq 0,/kg on the LCD.

Notes:

To convert the reading to mmol 0,/kg multiply the reading by 0.5.
To convert the reading to mg 0/kg multiply the reading by 8.
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1. ERROR MESSAGES

fanF

Err

On Zero Reading

L F

Err

) )
L Lo

Err

no L
Err

On Sample Reading

The meter has lost its configuration. Contact your dealer or the
nearest Milwaukee Instruments Customer Service Center.

“Light high”: there is too much light to perform a measurement.
Please check the preparation of the zero cuvet.

“Light low”: there is not enough light to perform a measurement.
Please dilute the sample five times (see GENERAL TIPS FOR AN
ACCURATE MEASUREMENT).

“No Light”: the instrument cannot adjust the light level. Please
check that the sample does not contain any debris.

“Inverted”: the sample and the zero cuvet are inverted.

The sample absorbs less light than the zero reference. Check
the procedure and make sure you use the same cuvet for
reference (zero) and measurement.

A flashing value of the maximum concentration indicates
an over range condition. The concentration of the sample
is beyond the programmed range: dilute the sample and
measure again.



12 MI490 Photometer for edible oils @

8. BATTERY REPLACEMENT

Battery replacement must only take place in a non-hazardous area.
The blinking “==* " will appear when the batteries power gets low.

When batteries are completely discharged, “0% bAtt” will appear and after two seconds
the instrument is switched off.

Remove the battery cover from the bottom of the instrument and change the old batteries
with 4 fresh 1.5V batteries, paying attention to the correct polarity.

Replace the cover.
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9. ACCESSORIES

Reagent Sets

Mi590-021 Peroxides reagents (21 tests)

Other Accessories

Mi0006 1.5V AA batteries (4 pcs.)

Mi0004 Tissue for wiping cuvets (4 pcs.)
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CERTIFICATION
Milwaukee Instruments conform to the CE European Directives.

ce U

Disposal of waste batteries. This product contains batteries. Do not dispose of them with
other household waste. Hand them over to the appropriate collection point for recycling.

hod

Please note: proper product and battery disposal prevents potential negative
consequences for human health and the environment.. For detailed information, contact
your local household waste disposal service or go to www.milwaukeeinstruments.com.

RECOMMENDATION

Before using this product, make sure it is entirely suitable for your specific application
and for the environment in which it is used. Any modification introduced by the user to
the supplied equipment may compromise the meter’s performance.

For your and the meter’s safety do not use or store the meter in hazardous environment.
To avoid damage or burn, do not perform any measurement in microwave ovens.

The chemicals contained in this kit may be hazardous if improperly handled. Read the
relevant Health and Safety Data Sheet before performing this test.

WARRANTY

This instrument is warranted against defects in materials and manufacturing for a period
of 2 years from the date of purchase. This warranty is limited to repair or free of charge
replacement if the instrument cannot be repaired. Damage due to accidents, misuse,
tampering or lack of prescribed maintenance is not covered by warranty. If service is
required, contact your local Milwaukee Instruments Technical Service. If the repair is not
covered by the warranty, you will be notified of the charges incurred. When shipping any
meter, make sure it is properly packaged for complete protection.

MANMI490 09/20
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Milwaukee Instruments reserves the right to make improvements in design,
construction and appearance of its products without advance notice.
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BULGARIAN

MI1490 - doTomeTbp 3a XpaHUTeNHU Macna NepoKcuaHa CTOMHOCT

BTIATOOAPUM BU, ue nsbpaxte Milwaukee Instruments!

ToBa pbKOBOACTBO 3a ynoTpeba e BY NpeaocTaBn Heobxognmarta MHGOPMaLMA 3a NPaBUIHOTO U3MNON3BAHE HA
nM3mepBaTeNHMA ypes.

Bcnuku npasa ca 3anaseHun. 3abpaHeHo e Bb3NPOon3BeXAAHETO U3LAN0 AN YAaCTUYHO 6e3 NMCMEHOTO cbriacue Ha
cobcTBEHMKA Ha aBTopcKkuTe npasa - Milwaukee Instruments Inc, Rocky Mount, NC 27804 USA.

CbAbPHKAHUE
PYHKLUMOHATHO ONMUCAHUE
OBbLLO ONMUCAHMUE...
CNEUNPUKALNN .
PBHKOBOACTBO 3A KOAOBE HA IMCNNEUNRTTP://.
OBLLM CbBETU 3A TOYHO U3MEPBAHE...........
NPOLEAYPA 3A USMEPBAHE...
CbOBLLEHWA 3A TPELLKURTTP://
NOAMAHA HA BATEPUATA
AKCECOAPUM
CEPTUPUNLIMPAHE
NPEMOPBKA
TAPAHUMA ..ot

1. ®YHKUMOHATHO ONMUCAHUE

Oucnnen

A. UKOHA 3A CbCTOAHUETO HA BATEPUATA

B. NKOHA 3A YACOBHUK

C. UHOMKATOP 3A CbCTOAHUETO HA TIAMMNATA

D. CTATYC HA UISMEPBAHETO

E. USMEPBATE/THA EAVHULA

F. TNABEH INCN/IEN

K.MHOUKATOP 3A HOMEPA HA MAPAMETBPA

H.MHANKATOP 3A PEXXMM HA TAMMEPA

I.BTOPMYEH AMNCN/IEN

MNpepeH naHen

A.KAMAK

B.OBPXATEN 3A KYYETA

C.TEYHOKPUCTAJIEH OUCIJIEN (LCD)

D.KNABULL 3A BK/IIOYBAHE/U3K/TIOYBAHE, 3A BK/TIOYBAHE U U3K/IIOYBAHE HA U3MEPBATE/IHUA YPEL,
E.KTABULL 3A HYZTUPAHE, 3A CTAPTUPAHE HA U3MEPBAHETO HA HY/IATA

E.K/TABULL 3A OTYUTAHE, 3A 3ANOYBAHE HA U3MEPBAHE HA MPOBATA

X.KNABMLU 3A TAVMEP, 3A AKTUBUPAHE HA TAMMEPA B PEXXMM HA OGPATHO BPOEHE

2. OBLLO OMUCAHUE

MI490 e npeHOCMM MUKPOMPOLLECOPEH U3MepPBATe/IeH ypes 3a aBTOMAaTUYHA AMarHOCTMKa. Tol uma
YCbBBbPLUEHCTBAHA ONTUYHA cucTema, 6asupaHa Ha cneumanHa BoadpamoBa Namna U TECHONEHTOB UHTepdepeHYeH
dUATBP, KOATO NO3BO/ABA HA-TOYHM U NMOBTOPAEMM NMOKa3aHWA. Bcuuku ypeam ca pabpuyHo Kannbpupanm.
ABTOAMArHOCTUYHaTa GYHKLMA Ha TO3M M3MepBaTeNeH ypes, OCUrypaBa BUHArn onTMMasiHM YCI0BUA 3a M3MepBaHe,
3a [ja ce rapaHTMpaT Hal-TOYHM NOKasaHMA. HWMBOTO Ha CBET/IMHATA Ce peryamMpa aBTOMaTUYHO NPU BCAKO HY/1I€BO
M3MepBaHe, a TemnepaTypaTta Ha 1amnaTa ce KOHTPOMpa, 3a Aa ce usberHe nperpsaBaHe.

3HayeHue Ha ynoTpebara

MepokcnanTe ca OCHOBHUTE NPOAYKTU HA OKUCIIEHUETO Ha MacnoTo. TAXHOTO MaeHTUdMLUMpPaHe AaBa NonesHa
MHbOPMaLMA 33 CbXPaHEHUETO HA MAC/I0TO M HEroBOTO NpoTuyaHe. MI1490 no3sBonasa 6bP3 U NeCeH aHaNU3 Ha
nepoKkcMamTe B MacioTo B CboTBeTCTBME ¢ MeToga EC 2568/91.

CbabprKaHMe Ha NepoKCnan B MacnoTo

<10 meq 02/kg

OT/IMYHA KOHCepBaLua

10-15 meq 02/kg

n06po 3anassaHe

<10 meq 02/kg

LoONDORWNR



paduHUpaHo macno

>20 meq 02/kg

rpaHAcano macno

To3n usmepsaTeneH ypeg, ce A0CTaBA C:

- PeareHTy 3a 10 Tecta (MI490A-0, MI490B-0)

- YeTupu rpagympaHmn cnpuHLoBky ot 1 ml

- TbKaH 3a u3bbpcBaHe Ha GnakoHUTe

- Yetnpm 6atepun 1,5V AA

- PbkoBOACTBO 3a ynoTpeba

- CepTdHMKaT 3a KAaYeCTBO Ha MHCTPYMEHTa

- FapaHuUWOoHHa KapTa

3.CMELUNOUKALN

06x8aT 0,0 o 25,0 meq 02/kg

PaspgenutenHa cnocobHoct 0,5 meq 02/kg

TouHoct 0,5 meq 02/kg

M3TOYHMK Ha cBeTAnHa Bondpamosa namna

CeT/ivHeH geTekTop Cunnumesa GOTOKETKA C TECHONEHTOB MHTepdepeHyeH untbp @ 466 nm

Mertog AganTtupaHe Ha metoga EC 2568/91 n cneagaluute usmeHeHus. PeakuuaTta mexay npobarta u peaktusa Boau
[0 NPOMAHA Ha LUBETa, NPOMNOPLMOHAIHA Ha CbAbPXKaHUETO Ha Nepokcua, uspaseHo B meq 02/kg.

OkonHa cpega 0 8o 50 °C (32 go 122 °F); makc. 95 % oTHOCUTENHa BNaXKHOCT 6e3 KoHAeH3aums

Tun Ha 6aTepuaTa 4 x 1,5-8onT0BM HaTepumn AA

ABTOMaTUYHO U3KNOYBaHe cneg, 15' HensnonspaHe B peXxrMM Ha UsmepsaHe

Pasmepwm 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Terno 500 g (17,6 yHuuw)

Heobxoaumu peaktnsm

Koa Onucanme Konunuecrso/Tect

MI490A-0 PeareHT 3a nepokcua A 1 dnakoH

MI490B-0 PeareHT 3a nepokcua B 1 onakoBka

4. YnbTBaHe 3a KoJ0BETe Ha AucnaenTe (BUXKTE CHUMKUTE B aHrIMIACKaTa BepcuA)

- Ta3un noAKaHa ce NOABABA 3a HAKOJIKO CEKYHAMN BCEKM MbT, KOraTo ypesbT ce BKAIOYBA.

- Ta3u noAcKasKa NoKa3Ba CTOMHOCTTA Ha KanauuTeTa Ha baTtepuaTa.

- MokasBa, Ye MHCTPYMEHTBT € B CbCTOAHME HA FOTOBHOCT M YaKa cnejpaliata KomaHaa (Talimep uaum Hyna).

- Cnep HaTucKaHe Ha Timer (Talimep) ce NoABABa MUralLLla MKOHA Ha NACbYEH YAaCOBHMK U Ha AMCN/IenA ce NoKasBa
ob6paTtHo 6poeHe oT 60 MUHYTU. B Kpas Ha 06paTHOTO BpoeHe 3BYKOB CUrHAN Npeaynpeskaasa notpeburens, ve
TalmepbT € NPUKAYUA.

- MokasBa, Ye U3MepPBaATENHUAT ypes, U3BbPLUBA M3MepBaHe Ha HynaTa. MHTEH3UTETLT Ha CBET/IMHATA ce peryanpa
aBTOMaTMYHO (QYHKLMM 32 aBTOMATMUHO KannbpupaHe), ako e Heobxoanmo.

- YpennbT ce Hy/iMpa 1 MOXKe [ia Ce U3BbPLUN U3MEPBAHE.

- MokasBa, Ye U3MepPBaATENHUAT ypes, U3BbPLLIBA U3MepBaHe.

- HanpeseHuneTo Ha 6aTepuuTe ce NoHMKaBa 1 6aTepunte Tpabea Aa 6bAAT CMEHEHM.

- NokasBa, ye baTepunTe ca usToLeHn 1 Tpabea Aa 6baaT cmeHeHK. Cied KaTo ce NosBM ToBa CbobLLEHNE, ypeabT ce
nsKnousa. CmeHete 6atepuute 1 cTapTUpaiiTe M3mepBaTeNHNUA ypes, OTHOBO.

5. OBLLUNM CbBETU 3A TOYHO N3MEPBAHE

MN3bpoeHnTe No-A01y MHCTPYKLUMK TpAbBa Aa ce cna3saT BHYMATENHO MO BPeme Ha TeCTBAHETO, 3a Aa Ce OCUrypu
Hali-f06pa TOYHOCT.

- OpuumanHuaT metog EC 2568/91 npenopbysa Aa ce paboTtv npu cTaiiHa TemnepaTtypa, mexay 15 1 25 C.

- BuHaru, korato Gp1aKOHBT ce NOCTaBA B U3MepBaTesiHaTa KNeTKa, Toi TpAbBa fa e Cyx OTBBH M HaMb/HO cBO6OAEH OT
NPBCTOBU OTNEYATBLM, MAca0 UM MpbcoTua. NMpean noctasaHe ro nsbbplueTe gobpe ¢ Mi0004 (kbpnuyKa 3a
136bpcBaHe Ha KioBeTH, BxK. rnasa AKCECOAPU) unm ¢ kbpna 6e3 BNacuHKK.

- 3a pa ce us3berHe M3TUYaHE Ha PeareHT 1 Aa ce NoayyaT No-TOYHU U3MePBaHMA, ce NPenopbYBa KloBeTaTa Aa ce
3aTBapAT MHOTO A0b6pe ¢ Kanaykata.

- 3a Aa ce u3mepwm TouHo 1 ml macno:

a.HaTucHeTe 6yTas0TO HaMB/IHO B CNPUHL,OBKATA.

6.MocTaBeTe CNpUHLOBKATa B MAac/i0TO U HaTUCHeTe ByTanoTo ABa NbTW Harope U HafoANYy, 3a Aa U3NnakHeTe U
npemaxHeTe Bb3AyLIHUTE MeXypyeTa; caes ToBa u3gbpnaiTte 6yTanoTo Harope, LOKATO AO/HUAT Kpai Ha
YMTbTHEHWUETO Ce OKaKe TOYHO BbpXy Mapkata 0,0 ml.



B./3BajeTe cnpMHLOBKaTa M NOYMCTETe BbHLIHATA YacT Ha HaKpaiHMKa Ha CNpUHLUOBKaTa. Cneps TOBa, KaTo AbpxuTe
CNPUHLOBKATa BbB BEPTUKANHO NONOXKeHME Hag dpnakoHa, HaTUCHeTe ByTanoTo HaNbAHO HAZ0Y B CMPUHLOBKATA.
-MpasunHa ynotpeba Ha nakeTa c Nnpaxoobpas3eH peakTus:

a. U3NoN3BaliTe HOXMLQ, 33 Aa OTBOPUTE NaKeTa ¢ NpaxoobpaseH peaKTus;

6. n3byTaiTe KpauLaTa Ha NakeTa, 3a ga ce obpasysa Yy4yp;

B. M3CUMETE CbABPKAHMETO HA ONAKOBKaTa.

6. MPOLIEAYPA 3A U3BMEPBAHE

MpoyeTeTe uANaTa MHCTPYKLMA, NPeaU Aa U3NON3BATE KOMM/IEKTA.

- OTcTpaHeTe KanaykaTta Ha ¢pakoHa ¢ nepokcuaeH peaktms MI490A-0.

- M3nonsBaiiTe rpagympaHaTa CnpuHLIOBKa, 3a Aa Aobasute TouHO 1 ml macno. 3a NpaBUAHOTO U3MN0N3BaHe Ha
cnpuHuoBKaTa sBuxTe ,,06LLN CbBETU 3A TOYHO M3MEPBAHE”.

- flobaBeTe npobaTa BbB PpNakoHa M NOCTaBETE KanaykaTa.

- Pa3bbpkaiiTe, KaTo ob6bpHeTe dpaKkoHa ABa NbTU.

- BkAtoueTe M3mepBaTeNHUA ypes, KaTo HaTucHeTe knasuwa ON/OFF. Korato LCD aucnneaT nokasxe ,---“, ypeabT e
roTos.

- NocTaseTe ¢pnakoHa B ypeaa.

- HatucHete knasuwa ZERO (Hyna) u Ha gucnnes we 3anoyHe ga mura ,,----“.

- Cnep, HAKOIKO CEKYHAM ANCNAEAT e nokaxe ,-0,0-“. YpeabT e HynnpaH 1 rotos 3a usmepsaHe. M3sagerte ¢piakoHa.
- OTcTpaHeTe KanaykaTta Ha ¢piakoHa 1 AobaBeTe eAHO NakeTye OT NepoKcuaHUA peaktns MI490B-0.

- NocTaBeTe Kanaykata 1 HatucHeTe TIMER, 3a ga 3anoyHeTe obpaTHOTO 6poeHe.

- Pa3bbpKBaiiTe eHEPrUYHO B NPOAbAKEHME Ha 1 MUHYTa.

- NocTtaseTe pnakoHa B UHCTPYMEHTA M U34aKalTe 5 MUHYTU.

3abenexka: 30 cekyHAM npeam Kpas Ha obpaTHOTO bpoeHe obbpHeTe pnakoHa ABa MbTU.

- Korato 06paTHOTO 6poeHe NpUKIOUK, ypeabT OT4YMTa NOKasaHMATa. AKO He cTe M3nosi3sanu Knasuwa TIMER
(Taimep), HaTucHeTe READ (OTunTaHe), 3a Aa HanpaBuTe U3mepBaHeTo. U B ABaTa C/ly4as No BPemMe Ha U3MepPBaHETO
Ha gucnaen we ce noKkaxe ,---—-“.

- U3amepBaTeNHUAT ypea AMPEKTHO NoKassa Ha LCD gucnnes cToHOCTTa Ha nepokeuaa 8 meq 02/kg.

3abenexku:

3a ga npesbpHeTe nokasaHmeTo 8 mmol 02/kg, ymHoxKeTe nokasaHueTo no 0,5.

3a ga npesbpHeTe NokasaHueTo B mg 02/kg, ymHoKeTe noKkasaHWeTo no 8.

7.CbOBLLEHNA 3A TPELLKA (BUKTE CHUMKWTE B aHTMICKaTa Bepcums)

- U3amepBaTenHuAT ypes, e 3arybun KoHourypaumata cu. CBbpiKeTe ce € BallnA AUNbP UK C HAaR-61M3KMA LeHTbp 3a
obcny:kBaHe Ha KavMeHTU Ha Milwaukee Instruments.

Mpu HyneBo oTynTaHe

- ,Light high” (Bucoka ocBeTeHOCT): Mma TBbpAe MHOTO CBET/IMHA, 33 Aa Ce U3BBbPLUN M3mepBaHe. Mons, nposepeTe
NoAroToBKaTa Ha Hy/NeBUA KIOHELL.

- ,Light low” (Hcka cBeT/IMHA): HAMA AOCTAaTbYHO CBET/IMHA 3a M3BbPLUBaAHE Ha 3MepBaHe. Mons, paspeaerte
npo6ata net bty (BXK. pasgen OBLLUM CbBETM 3A TOYHO M3MEPBAHE).

- ,HAma cBeTAnHa": ypeabT He MoXKe Aa peryanpa HMBOTO Ha cBeT/IMHaTa. Mons, nposepeTe fanu npobaTta He
CbAbpIKa OCTaTbLM.

MNpw oTunTaHe Ha npobaTta

- ,,06bpHaTO”: NpobaTta 1 HyneBaTa KloBeTa ca 06bpHaTK.

- MpobaTa nornbLia NO-Manko CBET/IMHA OT Hy/IeBMA eTasoH. [IpoBepeTe npoueaypaTa U ce yBepeTe, ye u3nosssarte
e/lHa U CbLLUA KIOBETa 3a eTasloH (Hyna) u n3mepsaHe.

- Muralua cTOMHOCT Ha MaKcMMaIHaTa KOHLIEHTPaLLMA NOKa3Ba CbCTOAHME Ha NpeBULaBaHe Ha obxsarta.
KoHueHTpauuaTa Ha npobaTa e M3BbH NporpamnpaHuna obxsat: paspesgerte npobata U U3MepeTe OTHOBO.

8. CMAHA HA BATEPUATA

CmsAHaTa Ha baTepuATa TpAGBa Aa ce U3BBPLLBA CAMO B 30Ha, KOATO He € oMnacHa.

MuralwaTa ,MKoHa 3a Npa3Ha batepua“ e ce NoABM, KOraTo 3apAAbT Ha baTepunTe ce NMOHUKM.

KoraTto 6aTepuute ca Hamb/HO U3TOLLEHM, Lie ce nossu ,,0% bAtt” u cnen ABe cekyHAM YPeabT Lie Ce U3KUM.
CsasnieTe Kanaka Ha 6aTepuuTe OT A0O/HATA YacT HAa MHCTPYMEHTa U CMeHeTe cTapute 6atepum ¢ 4 ceexkn 1,5V
6aTepuu, KaTo 06 bpPHETE BHUMAHME Ha NPaBUAHKUA nonapuTeT. MocTaBeTe OTHOBO Kanaka.

9. AKCECOAPU

KomnneKTu ¢ peakTusu

Mi590-021 - PeareHTv 3a nepokcnam (21 Tecrta)

[Opyru akcecoapu



Mi0006 - batepuu 1,5V AA (4 6p.)

Mi0004 - TbKaH 3a U3bbpcBaHe Ha KioseTu (4 6p.)

CEPTUOUKALMA

WHcTpymeHTUTE Ha Milwaukee otroBapAT Ha eBponevickute gupektusm CE.

M3xBbpaaHe Ha 0TNagbuyHKU 6aTepumn. To3n NPOAYKT ChabpKa baTepun. He rm n3xsbpaaiTe 3aeaHO ¢ Apyrvu 6UTOBK
oTnagbuy. Npeaaiite rm B CbOTBETHUA CbOMpaTENeH NYHKT 33 peuuKkanpaHe.

Mons, o6bpHeTe BHUMaHME: NPaBUHOTO U3XBbPAAHE Ha NPOAYKTa 1 BaTepunTe NpefoTBpaTABa NOTEHUMANHN
oTpULATENHM NOCNEANLM 33 YOBELLKOTO 34paBe U OKOHATa cpeda. 3a NoapobHa nHbopMaLuma ce CBbPKETE ¢
MecTHaTa cny»Kba 3a u3xsbpaaHe Ha bUTOBM OTNaAbLM UK noceTeTe www.milwaukeeinstruments.com.
MNPENOPBKA

Mpeaun aa U3nonssate TO3M NPOAYKT, Ce YBEPETE, Ye TOW € HaMbNHO NOAXOAALL, 338 KOHKPETHOTO NPU/IOKEHME U 33
cpefaTta, B KOATO ce U3non3Ba. Bcaka moanduKauma, BbBegeHa OT NOTpebuTens B 4OCTaBEHOTO 060pyABaHe, MOXKe
a KomnpomeTupa paboTaTa Ha U3mepBaTesIHMA ypes.

3a BaluaTa M Ha U3mepBaTeNHuUA ypes 6€30NacHOCT He U3M0I3BaliTe U HE CbXpaHABaWTE U3MepBaTENHUA ypes, B
onacHa cpepa. 3a Aa usberHeTe NoBpeaa UM U3rapaHe, He U3BbPLLBANTE HUKAKBU U3MEPBAHUA B MUKPOBBHIHOBU
GypHu.

XUMUKanuTe, CbAbPIKaLLM Ce B TO3M KOMMNIEKT, MoraT Aa 6bAaT onacHu npu HenpasuaHo 6opaseHe ¢ TAx. [poyeTeTe
CbOTBETHUA MHHOPMALMOHEH NIUCT 32 6E30MacHOCT U 34paBse, NPeau 43 U3BbPLUUTE TO3M TeCT.

TAPAHUMA

Tosu ypes vma rapaHuma cpelly aedeKT B MaTepuanute v NponM3BoACTBOTO 33 NePUO, OT 2 TOAMHM OT AaTaTta Ha
3aKynysaHe. Tasu rapaHLMa € orpaHuyeHa A0 PEMOHT Uau 6e3nnaTHa 3aMAHa, aKo MHCTPYMEHTBT HE MOXe Aa bbae
pemoHTMpaH. FapaHuMATa He NOKPWBA NOBPEAM, AbMKALLM Ce Ha 3N0MONYKM, HeNpaBuaHa ynoTpeba, MaHunynaumm
WAN IWNCca Ha NpeanucaHa NoAAPbKKa. AKO e HeobXoaMMO cepBU3HO 0bCNYKBaHe, CBbPXKETe ce C MecTHaTa
TexHU4ecKa cnyxba Ha Milwaukee Instruments. AKO PEMOHTBT He ce MOKPUBaA OT rapaHUMATA, We bbaeTe yBeAOMEHU
3a HanpaBeHWUTe pa3xoau. KoraTto usnpalate BCEKM U3MePBATENEH Ypes, YBEPETe Ce, Ye TOM e NPaBuIHO ONaKoBaH
3a Mb/AHA 3aLmTa.
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Milwaukee Instruments c1 3anassa NpaBoTo Aa NpaBu NoA06PEHNA B AM3aliHA, KOHCTPYKLUMATA U BBHLIHMWA BUA Ha
cBOMTE NPOAYKTU 6e3 npeaBapuUTENHO YBELOMAEHME.

CROATIAN
MI490 - Fotometar za jestiva ulja Peroksidni broj

HVALA VAM Sto ste odabrali Milwaukee Instruments!
Ovaj priru¢nik s uputama pruzit ¢e vam potrebne informacije za ispravnu uporabu mjeraca.

Sva prava su pridrzana. Reproduciranje u cijelosti ili djelomic¢no je zabranjeno bez pisanog pristanka vlasnika autorskih
prava, Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 SAD.

SADRZAJ
OPIS FUNKCIONALNOSTI
OPCI OPIS
SPECIFIKACIJE
VODIC ZA PRIKAZ KODOVA ...
OPCI SAVJETI ZA TOCNO MJERENJE
MJERNI POSTUPAK
PORUKE O POGRESKAMA...
ZAMJENA BATERIJE
DODATNA OPREMA
CERTIFIKACIA....
PREPORUKA.
JAMSTVO

LoONOU A WNR

1. OPIS FUNKCIONALNOSTI
Prikaz



A. IKONA STATUSA BATERIJE

B. IKONA PJESCANOG SATA

C. INDIKATOR STANJA ZARULJE

D. MJERITE STATUS

E. MJERNA JEDINICA

F. GLAVNI ZASLON

G. INDIKATOR BROJA PARAMETRA
INDIKATOR NACINA H.TIMERA

I. SEKUNDARNI PRIKAZ

Prednja ploca

A.POKLOPAC

B.CUVET DRZAC

C. ZASLON S TEKUCIM KRISTALOM (LCD)

D.ON/OFF TIPKA, ZA UKLUJUCIVANJE | ISKUUCIVANJE MJERACA

E. NULTA TIPK, ZA POKRETANJE NULTOG MJERJENJA

TIPKA F.READ, ZA POKRETANJE MJERENJE UZORKA

G. TIPKA TIMERA, ZA AKTIVIRANJE TIMERA NACINA ODBROJAVANJA

2. OPCI OPIS

MI1490 je auto-dijagnosticki prijenosni mikroprocesorski mjerac. Ima napredni opticki sustav temeljen na posebnoj
volframovoj Zarulji i uskopojasnom interferencijskom filtru koji omogucuje najtocnija i ponovljiva ocitanja. Svi
instrumenti su tvornicki kalibrirani.

Autodijagnosticka znacajka ovog mjeraca osigurava uvijek optimalne uvjete mjerenja kako bi se osigurala
najpreciznija ocitanja. Razina svjetla se automatski podesava svaki put kada se napravi nulto mjerenje, a temperatura
lampe se kontrolira kako bi se izbjeglo pregrijavanje.

Znacaj upotrebe

Peroksidi su primarni produkti oksidacije ulja. Njihova identifikacija daje korisne informacije o ocuvanju ulja i
uzeglosti. M1490 omogucuje brze i jednostavne analize peroksida u ulju u skladu s metodom EC 2568/91.
Sadrzaj uljnih peroksida

<10 meq 02/kg

izvrsna ouvanost

10-15 meq 02/kg

dobra oCuvanost

<10 meq 02/kg

rafinirano ulje

>20 meq 02/kg

uzeglo ulje

Ovaj mjerac se isporucuje sa:

- Reagensi za 10 testova (MI490A-0, MI490B-0)

- Cetiri graduirane $trcaljke od 1 mL

- Maramice za brisanje bocica

- Cetiri 1,5 V AA baterije

- Prirucnik s uputama

- Certifikat kvalitete instrumenta

- Jamstveni list

3. SPECIFIKACIE

Raspon 0,0 do 25,0 meq 02/kg

Rezolucija 0,5 meq 02/kg

Tocnost 0,5 meq 02/kg

Izvor svjetlosti Volframova lampa

Detektor svjetlosti Silicijska fotocelija s uskopojasnim filtrom za smetnje @ 466 nm

Metoda Prilagodba metode EC 2568/91 i sljedecih izmjena i dopuna. Reakcija izmedu uzorka i reagensa uzrokuje
varijaciju boje, proporcionalnu sadrzaju peroksida izrazenom u meq 02/kg.

Okolina 0 do 50 °C (32 do 122 °F) ; max 95% RH bez kondenzacije



Vrsta baterije 4 x 1,5 volt AA baterije

Automatsko iskljucivanje nakon 15' nekoristenja u nacdinu rada za mjerenje
Dimenzije 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Tezina 500 g (17,6 oz.)

Potrebni reagensi

Sifra Opis Kolic¢ina/test

MI490A-0 peroksidni reagens A 1 bocica
MI490B-0 peroksidni reagens B 1 paket

4. VODIC ZA PRIKAZ KODOVA (pogledajte slike u engleskoj verziji)

- Ovaj upit se pojavljuje na nekoliko sekundi svaki put kada se instrument ukljuci.

- Ovaj upit pokazuje vrijednost kapaciteta baterije.

- Pokazuje da je instrument u stanju pripravnosti i da ¢eka sljedec¢u naredbu (Timer ili Zero).

- Nakon $to se pritisne Timer, pojavljuje se trepcuca ikona pjes¢anog sata, a na zaslonu se prikazuje odbrojavanje od
60 minuta. Na kraju odbrojavanja zvuéni signal upozorava korisnika da je tajmer zavrsio.

- Pokazuje da mjerac provodi mjerenje nule. Intenzitet svjetla automatski se ponovno podesava (znacajke automatske
kalibracije) ako je potrebno.

- Instrument je postavljen na nulu i moZze se izvrsiti mjerenje.

- Pokazuje da mjerac vrsi mjerenje.

- Napon baterija je nizak i baterije je potrebno zamijeniti.

- Pokazuje da su baterije prazne i moraju se zamijeniti. Nakon $to se pojavi ova poruka, instrument je iskljucen.
Promijenite baterije i ponovno pokrenite mjerac.

5. OPCI SAVIETI ZA TOCNO MJERENJE

Upute navedene u nastavku treba pazljivo slijediti tijekom testiranja kako bi se osigurala najveca toc¢nost.

- Sluzbena metoda EC 2568/91 preporucuje rad na sobnoj temperaturi, izmedu 15i 25 C.

- Kad god se bocica stavi u mjernu éeliju, vani mora biti suha i potpuno bez otisaka prstiju, ulja ili prljavstine. Prije
umetanja temeljito ga obriSite s Mi0004 (maramica za brisanje kiveta, pogledajte poglavlje PRIBOR) ili krpom koja ne
ostavlja dlacice.

- Kako bi se izbjeglo curenje reagensa i kako bi se dobila to¢nija mjerenja, preporucuje se kivetu vrlo dobro zatvoriti
cepom.

- Kako biste izmjerili tocno 1 mL ulja:

a. Gurnite klip do kraja u Strcaljku.

b. Umetnite Strcaljku u ulje i gurnite klip gore-dolje dvaput kako biste isprali i uklonili mjehurice zraka; zatim povucite
klip prema gore dok donji rub brtve ne bude to¢no na oznaci 0,0 mL.

c. lzvadite Strcaljku i oCistite vanjski dio vrha Strcaljke. Zatim, drzedi Strcaljku u okomitom poloZaju iznad bocice,
gurnite klip do kraja u Strcaljku.

- Pravilna upotreba paketa reagensa u prahu:

a. Skarama otvorite paketic¢ pudera;

b. gurnite rubove paketa kako biste formirali izljev;

c. izlijte sadrZaj paketica.

6. POSTUPAK MJERENJA

Procitajte cijele upute prije uporabe seta.

- Uklonite ¢ep s bocice peroksidnog reagensa MI490A-0.

- Graduiranom $trcaljkom dodajte to¢no 1 mL ulja. Za ispravnu upotrebu $trcaljke pogledajte OPCE SAVIETE ZA
TOCNO MJERENJE.

- Dodajte uzorak u bocicu i vratite ¢ep.

- Promijesajte okretanjem bocice dva puta.

- Ukljucite mjera¢ pritiskom na tipku ON/OFF. Kada LCD prikaze "---", spreman je.

- Stavite bocicu u instrument.

- Pritisnite tipku NULA i na zaslonu ¢e treptati "----".

- Nakon nekoliko sekundi na zaslonu ¢e se prikazati "-0.0-". Mjerilo je nulirano i spremno za mjerenje. lzvadite bocicu.
- Uklonite ¢ep s bocice i dodajte jedan paket peroksidnog reagensa MI490B-0.

- Vratite poklopac i pritisnite TIMER za pocetak odbrojavanja.



- Snazno mijesajte 1 minutu.

- Umetnite bocicu u instrument i pricekajte 5 minuta.

Napomena: 30 sekundi prije zavrSetka odbrojavanja dvaput okrenite bocicu.

- Kada odbrojavanje zavrsi, mjerac ocitava. Ako niste koristili tipku TIMER, pritisnite READ za mjerenje. U oba slucaja
na zaslonu ce tijekom mjerenja biti prikazano "----".

- Mjeraé izravno prikazuje vrijednost peroksida u meq 02/kg na LCD-u.

Biljeske:

Za pretvorbu oditanja u mmol 02/kg pomnozite ocitanje s 0,5.

Za pretvaranje o€itanja u mg 02/kg pomnotZite oéitanje s 8.

7. PORUKE O POGRESKAMA (pogledajte slike u engleskoj verziji)

- Brojilo je izgubilo konfiguraciju. Obratite se svom prodavacu ili najblizem centru za korisnicku podrsku Milwaukee
Instruments.

Na nultom ¢itanju

- "Light high": ima previse svjetla za izvodenje mjerenja. Provjerite pripremu nulte kivete.

- "Light low": nema dovoljno svjetla za izvodenje mjerenja. Razrijedite uzorak pet puta (pogledajte OPCE SAVJETE ZA
TOCNO MIJERENJE).

- "No Light": instrument ne moze prilagoditi razinu svjetla. Molimo provijerite da uzorak ne sadrzi ostatke.

Na oglednom ¢itanju

-"Obrnuto": uzorak i nulta kiveta su obrnuti.

- Uzorak apsorbira manje svjetla od nulte reference. Provjerite postupak i provjerite koristite li istu kivetu za
referencu (nula) i mjerenje.

- Trepereca vrijednost maksimalne koncentracije oznacava stanje prekoracenja raspona. Koncentracija uzorka je izvan
programiranog raspona: razrijedite uzorak i ponovno izmjerite.

8. ZAMJENA BATERIE

Zamjena baterije smije se obavljati samo u neopasnom podrudju.

Trepereca "ikona prazne baterije" pojavit ¢e se kada snaga baterija postane niska.

Kada su baterije potpuno ispraznjene pojavit ¢e se "0% bAtt" i nakon dvije sekunde instrument se iskljucuje.
Uklonite poklopac baterije s donje strane instrumenta i zamijenite stare baterije s 4 nove baterije od 1,5 V, pazeci na
tocan polaritet. Vratite poklopac.

9. PRIBOR

Setovi reagensa

Mi590-021 - Peroksidni reagensi (21 test)
Ostali dodaci

Mi0006 - 1,5 V AA baterije (4 kom.)

Mi0004 - Maramice za brisanje kiveta (4 kom.)

CERTIFIKACIJA

Milwaukee Instruments u skladu su s CE europskim direktivama.

Zbrinjavanje istroSenih baterija. Ovaj proizvod sadrZi baterije. Nemojte ih odlagati s ostalim ku¢nim otpadom.
Predajte ih na odgovarajuce sabirno mjesto za recikliranje.

Imajte na umu: pravilno odlaganje proizvoda i baterija sprjecava potencijalne negativne posljedice za ljudsko zdravlje
i okolis. Za detaljne informacije kontaktirajte svoju lokalnu sluzbu za odlaganje ku¢nog otpada ili posjetite
www.milwaukeeinstruments.com.

PREPORUKA

Prije uporabe ovog proizvoda provijerite je li u potpunosti prikladan za vasu specificnu primjenu i okolinu u kojoj se
koristi. Svaka izmjena koju korisnik unese na isporu¢enu opremu moze ugroziti rad mjeraca.

Zbog vase sigurnosti i sigurnosti mjeraca, nemoijte koristiti ili skladistiti mjera¢ u opasnom okruzenju. Kako biste
izbjegli ostecenje ili opekline, ne provodite mjerenja u mikrovalnim pecénicama.

Kemikalije sadrzane u ovom priboru mogu biti opasne ako se njima nepravilno rukuje. Procitajte odgovarajudi
zdravstveni i sigurnosni list prije izvodenja ovog testa.

JAMSTVO



Ovaj instrument ima jamstvo protiv nedostataka u materijalu i proizvodnji u razdoblju od 2 godine od datuma kupnje.
Ovo jamstvo ograniceno je na popravak ili besplatnu zamjenu ako se instrument ne moze popraviti. Osteéenja
uzrokovana nesre¢ama, pogresnom uporabom, neovlastenim rukovanjem ili nedostatkom propisanog odrzavanja
nisu pokrivena jamstvom. Ako je potreban servis, obratite se lokalnoj tehnickoj sluzbi Milwaukee Instruments. Ako
popravak nije pokriven jamstvom, bit ¢ete obavijeSteni o nastalim troskovima. Kada $aljete bilo koji mjerac, provjerite
je li pravilno zapakiran radi potpune zastite.
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Milwaukee Instruments zadrZava pravo pobolj$anja dizajna, konstrukcije i izgleda svojih proizvoda bez prethodne
najave.

CZECH

MI1490 - Fotometr pro jedlé oleje Peroxidova hodnota

DEKUJEME, 7e jste si vybrali Milwaukee Instruments!

Tento ndvod k obsluze vam poskytne potfebné informace pro spravné pouzivani méficiho pfistroje.

Vsechna préva jsou vyhrazena. Reprodukce celku nebo jeho ¢asti je zakdzana bez pisemného souhlasu vlastnika
autorskych prdv, spole¢nosti Milwaukee Instruments Inc. se sidlem Rocky Mount, NC 27804 USA.
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OBECNY POPIS
SPECIFIKACE
PRUVODCE ZOBRAZENIM KODU..
OBECNE TIPY PRO PRESNE MERENI...
POSTUP MEREN(
CHYBOVA HLASENI
VYMENA BATERIE
PRISLUSENSTVI.
CERTIFIKACE
DOPORUCENI
ZARUKA

1. FUNKCNI POPIS
Displej

A. IKONA STAVU BATERIE

B. IKONA HODINOVEHO SKLA

C. INDIKATOR STAVU LAMPY

D. STAV MEREN(

E. JEDNOTKA MEREN{

F. HLAVNI DISPLEJ

G.UKAZATEL CiSLA PARAMETRU

H.INDIKATOR REZIMU CASOVACE

I.SEKUNDARNI DISPLE)

Ptedni panel

A.ViKO

B.DRZAK KUVETU

C.DISPLEJ Z TEKUTYCH KRYSTALU (LCD)

D.TLACITKO ZAPNUTI/VYPNUTI, PRO ZAPNUTI A VYPNUTI MERICE

E.TLACITKO NULOVANI, PRO SPUSTENI MERENT NULY

F.TLACITKO PRO CTENI, PRO SPUSTENI MERENI VZORKU

G.TLACITKO CASOVACE, PRO AKTIVACI CASOVACE V REZIMU ODPOCITAVANI{

2. OBECNY POPIS

MI1490 je autodiagnosticky prenosny mikroprocesorovy méfici pfistroj. Ma pokrocily opticky systém zalozeny na
specialni wolframové lampé a Uzkopasmovém interferenc¢nim filtru, ktery umozriuje co nejpresnéjsi a opakovatelné
odecty. VSechny pfistroje jsou kalibrovany z vyroby.

Autodiagnostickd funkce tohoto méficiho pfistroje zajistuje vidy optimalni podminky méfeni, aby byly zajistény co
nejpresnéjsi udaje. Uroveri osvétleni se automaticky nastavuje pfi kazdém méieni nulové hodnoty a teplota lampy je
kontrolovéna, aby se zabranilo jejimu pFehfrati.

Vyznam pouziti

LONOUAWNPE




Peroxidy jsou primarnimi produkty oxidace oleje. Jejich identifikace poskytuje uzite¢né informace o konzervaci a
Zluknuti oleje. MI490 umozZriuje rychlou a jednoduchou analyzu peroxid( v oleji v souladu s metodou ES 2568/91.
Obsah peroxid( v oleji

<10 meq 02/kg

vynikajici konzervace

10-15 meq 02/kg

dobra konzervace

<10 meq 02/kg

rafinovany olej

>20 meq 02/kg

Zlukly olej

Tento méric se dodava s:

- Reagencie pro 10 testd (MI490A-0, MI1490B-0).

- Cty¥i odmérné stiikacky o objemu 1 ml

- kapesnicek na utirani lahvicek

- Ctyfi 1,5V baterie AA

- Navod k poufZiti

- Certifikat kvality pfistroje

- Zarucni list

3.SPECIFIKACE

Rozsah 0,0 aZ 25,0 meq 02/kg

Rozliseni 0,5 meq 02/kg

PFesnost 0,5 meq 02/kg

Zdroj svétla Wolframovd lampa

Detektor svétla Kfemikovy fotoclanek s uzkopasmovym interferencnim filtrem @ 466 nm

Metoda Uprava metody ES 2568/91 a nasledujicich zmén. Reakce mezi vzorkem a ¢inidlem zpGsobuje barevnou
zménu, kterd je Gmérnd obsahu peroxidu vyjadienému v meq 02/kg.

Prostfedi 0 az 50 °C (32 aZ 122 °F); max. 95% relativni vlhkost vzduchu bez kondenzace

Typ baterie 4 x 1,5 V baterie AA

Automatické vypnuti po 15' nepouzivani v rezimu méreni

Rozméry 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Hmotnost 500 g (17,6 oz.)

Potrebna cinidla

Kéd Popis MnoZstvi/test

MI490A-0 Peroxidové ¢inidlo A 1 lahvicka

MI490B-0 Peroxidové Cinidlo B 1 baleni

4. NAVOD K DISPLAY KODUM (viz obrazky v anglické verzi)

- Tato vyzva se zobrazi na nékolik sekund pfi kazdém zapnuti pfistroje.

- Tato vyzva uddva hodnotu kapacity baterie.

- Ukazuje, Ze pfistroj je ve stavu pfipravenosti a ¢eka na dalsi pfikaz (¢asovac nebo nulovani).

- Po stisknuti tlacitka Timer se objevi blikajici ikona pfesypacich hodin a na displeji se zobrazi odpocitavani 60 minut.
Na konci odpocitavani akusticky signal upozorni uZivatele, Ze casovac skoncil.

- Indikuje, Ze méfici pfistroj provadi méfeni nuly. Intenzita svétla se v pfipadé potfeby automaticky upravi (funkce
automatické kalibrace).

- Pfistroj je vynulovan a Ize provést méreni.

- Indikuje, Ze méfici pfistroj provadi méreni.

- Napéti baterii se sniZuje a baterie je tfeba vyménit.

- Indikuje, Ze baterie jsou vybité a je tieba je vyménit. Po zobrazeni této zpravy se pfistroj vypne. Vymérite baterie a
znovu spustte méfici pfistroj.

5. OBECNE RADY PRO PRESNE MEREN(

NiZe uvedené pokyny je tieba pfi testovani peclivé dodrzovat, aby byla zajisténa co nejvétsi presnost méreni.

- Oficidlni metoda EC 2568/91 doporucuje pracovat pfi pokojové teploté mezi 15 a 25 C.

- Kdykoli je lahvicka vloZzena do méfFici cely, musi byt zvenci sucha a zcela bez otisk( prst(, oleje nebo necistot. Pfred
vloZenim ji dGkladné otiete pomoci Mi0004 (kapesnitek na utirani kyvet, viz kapitola PRISLUSENSTVI) nebo hadiikem,
ktery nepousti vldkna.

- Aby se zabrdnilo uniku cinidla a dosdhlo se pfesnéjSich méreni, doporucuje se kyvetu velmi dobre uzavfit vickem.



- Aby bylo mozné odmeéfit presné 1 ml oleje:

a.Zatlacte pist zcela do stfikacky.

b.VloZte stfikacku do oleje a dvakrat zatlacte na pist nahoru a dold, aby se oplachly a odstranily vzduchové bubliny;
poté pist vytdhnéte nahoru, dokud spodni okraj tésnéni nebude pfesné na znacce 0,0 ml.

c.Vyjméte stiikacku a ocistéte vnéjsi stranu hrotu stfikacky. Poté udrZujte stfikacku ve svislé poloze nad injekéni
lahvickou a zatlacte pist zcela dolG do stfikacky.

-Spravné pouZiti baleni praskového cinidla:

a. nizkami otevrete balicek s praskovym cinidlem;

b. zatlaéte na okraje sacku, aby se vytvoril vylevka;

c. vysypte obsah sacku.

6. POSTUP MERENI

Pfed pouZitim soupravy si prectéte cely navod k pouZiti.

- Odstrante uzaveér z lahvicky s peroxidovym cinidlem MI490A-0.

- Pomoci odmérné stiikacky pFidejte presné 1 ml oleje. Spravné pouiiti stiikacky je popsano v ¢asti OBECNE RADY
PRO PRESNE MERENI.

- Pridejte vzorek do lahvicky a nasadte uzavér.

- Dvakrat lahvi¢ku pfevratte a promichejte.

- Zapnéte méfici pfistroj stisknutim tla¢itka ON/OFF. KdyZ se na LCD displeji zobrazi ,---“, je pfistroj pFipraven.

- VloZte lahvicku do pfistroje.

- Stisknéte tlacitko ZERO a na displeji zacne blikat ,,----“.

- Po nékolika sekundéch se na displeji zobrazi ,,-0,0-“. Pfistroj je vynulovan a pfipraven k méreni. Vyjméte lahvicku.
- Odstrante uzaveér z lahvicky a pfidejte jedno baleni peroxidového Cinidla MI490B-0.

- Vratte uzavér a stisknutim tlacitka TIMER spustte odpocitdvani.

- Intenzivné michejte po dobu 1 minuty.

- Vlozte lahvic¢ku do pfistroje a pockejte 5 minut.

Pozndmka: 30 sekund ptred koncem odpocitdvani dvakrat otocte lahvicku.

- Po skonceni odpoditavani provede méfici pfistroj odecet. Pokud jste nepouZili tlacitko TIMER, stisknéte tlacitko
READ, abyste provedli méfeni. V obou pfipadech se béhem méreni na displeji zobrazi ,,----“.

- PFistroj pfimo zobrazuje na LCD displeji hodnotu peroxidu v meq 02/kg.

Pozndmky:

Pro pfepocet hodnoty na mmol 02/kg vynasobte hodnotu 0,5.

Pro pfepocet Udaje na mg 02/kg vynasobte Udaj ¢islem 8.

7. CHYBOVA Hlaseni (viz obrazky v anglické verzi)

- ME&Fi¢ ztratil svou konfiguraci. Obratte se na svého prodejce nebo na nejblizsi zékaznické centrum spoleénosti
Milwaukee Instruments.

PFi nulovém odectu

- ,Light high” (Vysoké svétlo): je pFilis mnoho svétla na to, aby bylo mozné provést méreni. Zkontrolujte pfipravu
nulovaci kyvety.

- Light low” (Svétlo malo): neni dostatek svétla k provedeni méfeni. Pétkrat ziedte vzorek (viz OBECNE RADY PRO
PRESNE MERENI).

- ,Z4dné svétlo™: pFistroj nem(ize nastavit Grover osvétleni. Zkontrolujte, zda vzorek neobsahuje 7adné necistoty.
PFi odectu vzorku

- ,Invertovano”: vzorek a nulova kyvetka jsou obracené.

- Vzorek absorbuje méné svétla nez nulova referencni kyveta. Zkontrolujte postup a ujistéte se, Ze pouzivate stejnou
kyvetu pro referenci (nulu) a méreni.

- Blikajici hodnota maximalni koncentrace indikuje stav pfekroceni rozsahu. Koncentrace vzorku je mimo
naprogramovany rozsah: vzorek zfedte a zméfte znovu.

8. VYMENA BATERIE

Vyména baterie musi probihat pouze v prostoru bez nebezpedi vybuchu.

PFi vybiti baterii se zobrazi blikajici ikona ,,prazdné baterie”.

KdyZ jsou baterie zcela vybité, zobrazi se ,,0% bAtt“ a po dvou sekundéch se pfistroj vypne.

Odstrarite kryt baterii ze spodni ¢asti pristroje a vymérite staré baterie za 4 Cerstvé 1,5V baterie, pficemz dbejte na
spravnou polaritu. Vratte kryt zpét.

9. PRISLUSENSTV]

Sady reagencif

Mi590-021 - reagencie pro peroxidy (21 test()



Ostatni prislusenstvi

Mi0006 - 1,5V baterie AA (4 ks)

Mi0004 - Tkan na utirani kyvet (4 ks)

CERTIFIKACE

Pfistroje Milwaukee spliuji evropské smérnice CE.

Likvidace odpadnich baterii. Tento vyrobek obsahuje baterie. Nelikvidujte je spolecné s ostatnim domovnim
odpadem. Odevzdejte je na pfislusném sbérném misté k recyklaci.

Upozornéni: Spravna likvidace vyrobku a baterii zabrariuje moznym negativnim désledkim pro lidské zdravi a Zivotni
prostfedi. Podrobné informace ziskate u mistni sluzby pro likvidaci domovniho odpadu nebo na adrese
www.milwaukeeinstruments.com.

DOPORUCEN(

Pred pouZzitim tohoto vyrobku se ujistéte, Ze je zcela vhodny pro konkrétni poufZiti a pro prostredi, ve kterém se
pouZziva. Jakakoli Uprava dodaného zafizeni provedend uZivatelem muze ohrozit vykon méfice.

V zajmu své bezpecnosti a bezpe¢nosti mérice nepouzivejte ani neskladujte méric¢ v nebezpeéném prostiedi. Aby
nedoslo k poskozeni nebo popaleni, neprovadéjte Zadna méreni v mikrovinnych troubéch.

Chemikalie obsazené v této sadé mohou byt pfi nesprdvném zachdzeni nebezpecné. Pfed provedenim testu si
prectéte prislusny zdravotni a bezpecnostni list.

ZARUKA

Na tento pfistroj se vztahuje zaruka na materialové a vyrobni vady po dobu 2 let od data zakoupeni. Tato zaruka je
omezena na opravu nebo bezplatnou vymeénu, pokud pfistroj nelze opravit. Zaruka se nevztahuje na poskozeni
zpUsobena nehodami, nespravnym pouZzivanim, manipulaci nebo nedostate¢nou predepsanou udrzbou. V pfipadé
potteby servisu se obratte na mistni technicky servis spole¢nosti Milwaukee Instruments. Pokud se na opravu
nevztahuje zaruka, budete informovani o vzniklych nakladech. Pfi prepravé jakéhokoli méficiho pfistroje se ujistéte,
Ze je fadné zabalen pro Uplnou ochranu.

MANMI490 09/20

Spole¢nost Milwaukee Instruments si vyhrazuje pravo na vylepseni designu, konstrukce a vzhledu svych vyrobku bez
predchoziho upozornéni.

DANISH

MI1490 - Fotometer til spiselige olier Peroxidvaerdi

TAK fordi du har valgt Milwaukee Instruments!

Denne brugsanvisning giver dig de ngdvendige oplysninger til korrekt brug af maleren.

Alle rettigheder er forbeholdt. Hel eller delvis gengivelse er forbudt uden skriftlig tilladelse fra ejeren af ophavsretten,
Milwaukee Instruments Inc, Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. FUNKTIONSBESKRIVELSE

Skaerm

A. IKON FOR BATTERISTATUS

B. TIMEGLAS-IKON

C. INDIKATOR FOR LAMPESTATUS

D. MALESTATUS

E. MALEENHED

F. MAIN DISPLAY

G.PARAMETER NUMMER INDIKATOR
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H.INDIKATOR FOR TIMERTILSTAND

|.SEKUNDART DISPLAY

Frontpanel

A.LID

B.KABEHOLDER

C.DISPLAY MED FLYDENDE KRYSTALLER (LCD)

D.TAND/SLUK-TAST TIL AT TANDE OG SLUKKE FOR MALEREN

E.NUL-TAST, FOR AT STARTE NUL-MALINGEN

F.LESETAST, FOR AT STARTE PROVEMALING

G.TIMER-TAST, FOR AT AKTIVERE TIMEREN | NEDTALLINGSTILSTAND

2. GENEREL BESKRIVELSE

MI490 er et autodiagnostisk, baerbart mikroprocessormeter. Det har et avanceret optisk system baseret pa en szerlig
wolframlampe og et smalbandsinterferensfilter, der giver de mest ngjagtige og gentagelige aflaesninger. Alle
instrumenter er kalibreret fra fabrikken.

Malerens autodiagnostiske funktion sikrer altid optimale malebetingelser for at sikre de mest praecise aflaesninger.
Lysniveauet justeres automatisk, hver gang der foretages en nul-maling, og lampens temperatur kontrolleres for at
undga overophedning.

Betydningen af brugen

Peroxider er de primaere produkter af olieoxidation. Identifikationen af dem giver nyttige oplysninger om
oliekonservering og harskning. M1490 giver mulighed for hurtige og enkle analyser af peroxider i olie i
overensstemmelse med EC 2568/91-metoden.

Indhold af olieperoxider

<10 meq 02/kg

fremragende konservering

10-15 meq 02/kg

God konservering

<10 meq 02/kg

Raffineret olie

>20 meq 02/kg

harsk olie

Denne maler leveres med:

- Reagenser til 10 tests (MI490A-0, MI490B-0)

- Fire graduerede 1 mL-sprgjter

- Veev til aftgrring af haetteglas

- Fire 1,5 V AA-batterier

- Instruktionsmanual

- Certifikat for instrumentets kvalitet

- Garantikort

3. SPECIFIKATIONER

Omrade 0,0 til 25,0 meq O2/kg

Oplgsning 0,5 meq 02/kg

Ngjagtighed 0,5 meq 02/kg

Lyskilde Wolframlampe

Lysdetektor Siliciumfotocelle med smalbandsinterferensfilter ved 466 nm

Metode Tilpasning af EC 2568/91-metoden og fglgende andringer. Reaktionen mellem prgve og reagens forarsager
en farvevariation, der er proportional med peroxidindholdet udtrykt i meq 02/kg.

Miljg 0 til 50 °C (32 til 122 °F); maks. 95 % RH ikke-kondenserende

Batteritype 4 x 1,5 volt AA-batterier

Automatisk slukning efter 15' manglende brug i maletilstand

Dimensioner 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Vaegt 500 g (17,6 0z.)

Ngdvendige reagenser

Kode Beskrivelse Mangde/test

MI490A-0 Peroxidreagens A 1 haetteglas

MI490B-0 Peroxidreagens B 1 pakke

4. GUIDE TIL DISPLAY-KODER (se billeder i den engelske version)



- Denne meddelelse vises i nogle fa sekunder, hver gang instrumentet teendes.

- Denne meddelelse angiver batteriets kapacitetsveerdi.

- Angiver, at instrumentet er i en klar tilstand og venter pa den naeste kommando (Timer eller Zero).

- Nar der trykkes pa Timer, vises et blinkende timeglasikon, og displayet viser en nedtzlling pa 60 minutter. Ved
afslutningen af nedteellingen advarer et akustisk signal brugeren om, at timeren er feerdig.

- Indikerer, at maleren udfgrer en nulmaling. Lysintensiteten justeres automatisk (automatisk kalibreringsfunktion),
hvis det er ngdvendigt.

- Instrumentet er nulstillet, og der kan foretages en maling.

- Indikerer, at instrumentet foretager en maling.

- Batterispaendingen er ved at vaere lav, og batterierne skal udskiftes.

- Angiver, at batterierne er dgde og skal udskiftes. Nar denne meddelelse vises, slukkes instrumentet. Udskift
batterierne, og genstart maleren.

5. GENERELLE TIPS TIL EN N@JAGTIG MALING

Nedenstaende instruktioner skal fglges ngje under testning for at sikre den bedste ngjagtighed.

- Den officielle metode EC 2568/91 anbefaler at arbejde ved stuetemperatur, mellem 15 og 25 C.

- Nar haetteglasset placeres i malecellen, skal det veere tgrt udvendigt og helt fri for fingeraftryk, olie eller snavs. Tgr
det grundigt af med Mi0004 (serviet til aftgrring af haetteglas, se kapitlet TILBEH@R) eller en fnugfri klud, fgr det
seettes i.

- For at undga reagenslaekage og for at opna mere ngjagtige malinger anbefales det at lukke cuvetten meget godt
med haetten.

- For at male ngjagtigt 1 mL olie:

a.Skub stemplet helt ind i sprgjten.

b.Szet sprgjten i olien, og skub stemplet op og ned to gange for at skylle og fierne luftbobler; treek derefter stemplet
op, indtil den nederste kant af forseglingen er ngjagtigt pa 0,0 mL-maerket.

c.Tag sprgjten ud, og renggr ydersiden af sprgjtespidsen. Hold derefter sprgjten i lodret position over haetteglasset,
og skub stemplet helt ned i sprgjten.

-Korrekt brug af pulverreagenspakken:

a. Brug en saks til at abne pulverpakken;

b. skub pakkens kanter, sa de danner en tud;

c. haeld indholdet af pakken ud.

6. MALEPROCEDURE

Lees hele vejledningen, fgr du bruger saettet.

- Fjern haetten fra et haetteglas med MI490A-0 Peroxidreagens.

- Brug den graduerede sprgijte til at tilsaette praecis 1 ml olie. For korrekt brug af sprgjten, se GENERELLE TIPS TIL EN
PRACIS MALING.

- Tilsaet preven til haetteglasset, og saet laget pa igen.

- Bland ved at vende hzetteglasset to gange.

- Teend for maleren ved at trykke pa ON/OFF-tasten. Nar LCD-skaermen viser »---«, er den klar.

- Placer heetteglasset i instrumentet.

- Tryk pa ZERO-tasten, og »--—« blinker pa displayet.

- Efter et par sekunder viser displayet »-0.0-«. Maleren er nulstillet og klar til maling. Fjern haetteglasset.

- Fjern haetten fra haetteglasset, og tilseet en pakke MI1490B-0 peroxidreagens.

- Seet heetten pa igen, og tryk pa TIMER for at starte nedtaellingen.

- Bland kraftigt i 1 minut.

- Seet heetteglasset ind i instrumentet, og vent i 5 minutter.

Bemazerk: 30 sekunder fgr nedtaellingen slutter, vendes haetteglasset to gange.

- Nar nedtzaellingen er slut, foretager instrumentet en aflaesning. Hvis du ikke har brugt TIMER-tasten, skal du trykke
pa READ for at foretage malingen. | begge tilfaelde vil displayet vise »----« under malingen.

- Maleren viser direkte peroxidvaerdien i meq 02/kg pa LCD-skaermen.

Bemaerkninger:

For at konvertere aflaesningen til mmol 02/kg skal du gange aflaesningen med 0,5.

For at konvertere aflaesningen til mg 02/kg skal du gange aflaesningen med 8.

7. FEJLMEDDELELSER (se billeder i den engelske version)

- Maleren har mistet sin konfiguration. Kontakt din forhandler eller det nzermeste Milwaukee Instruments-
kundeservicecenter.

Ved nulaflaesning



- »Light high«: Der er for meget lys til at udfgre en maling. Kontroller forberedelsen af nulpunktet.

- »Light low«: Der er ikke nok lys til at udfgre en maling. Fortynd prgven fem gange (se GENERELLE TIPS TIL EN
PRACIS MALING).

- »No Light«: Instrumentet kan ikke justere lysniveauet. Kontroller, at prgven ikke indeholder snavs.

Ved aflasning af prgve

»Inverteret": Prgven og nul-kuvetten er inverteret.

- Prgven absorberer mindre lys end nulreferencen. Kontrollér proceduren, og sgrg for at bruge den samme kuvette til
reference (nul) og maling.

- En blinkende vaerdi af den maksimale koncentration indikerer en tilstand, hvor omradet er overskredet. Prgvens
koncentration er uden for det programmerede omrade: Fortynd prgven, og mal igen.

8. UDSKIFTNING AF BATTERI

Udskiftning af batterier ma kun finde sted i et ikke-farligt omrade.

Det blinkende ikon for »tomt batteri« vises, nar batterierne er ved at vaere flade.

Nar batterierne er helt afladede, vises »0% bAtt«, og efter to sekunder slukkes instrumentet.

Fjern batteridaekslet fra bunden af instrumentet, og udskift de gamle batterier med 4 friske 1,5 V-batterier, og veer
opmaerksom pa den korrekte polaritet. Saet daekslet pa igen.

9. TILBEH@R

Reagensseet

Mi590-021 - Peroxidreagenser (21 tests)

Andet tilbehgr

Mi0006 - 1,5V AA-batterier (4 stk.)

Mi0004 - Veev til aftgrring af kuvetter (4 stk.)

CERTIFICERING

Milwaukee Instruments er i overensstemmelse med de europaeiske CE-direktiver.

Bortskaffelse af udtjente batterier. Dette produkt indeholder batterier. De ma ikke bortskaffes sammen med andet
husholdningsaffald. Aflever dem til det relevante indsamlingssted til genbrug.

Bemazerk: Korrekt bortskaffelse af produkter og batterier forhindrer potentielle negative konsekvenser for
menneskers sundhed og miljget. Du kan fa detaljerede oplysninger ved at kontakte din lokale renovationsservice eller
ga ind pa www.milwaukeeinstruments.com.

ANBEFALING

F@r du bruger dette produkt, skal du sikre dig, at det er fuldt ud egnet til din specifikke anvendelse og til det miljg,
hvor det bruges. Enhver andring, som brugeren foretager pa det medfglgende udstyr, kan kompromittere malerens
ydeevne.

Af hensyn til din og malerens sikkerhed ma du ikke bruge eller opbevare maleren i farlige omgivelser. For at undga
skader eller forbraendinger ma der ikke udfgres malinger i mikrobglgeovne.

Kemikalierne i dette saet kan veere farlige, hvis de handteres forkert. Laes det relevante sundheds- og
sikkerhedsdatablad, fgr du udfgrer denne test.

GARANTI

Dette instrument er garanteret mod materiale- og produktionsfejl i en periode pa 2 ar fra kgbsdatoen. Denne garanti
er begraenset til reparation eller gratis udskiftning, hvis instrumentet ikke kan repareres. Skader som fglge af ulykker,
misbrug, indgreb eller manglende foreskrevet vedligeholdelse er ikke daekket af garantien. Hvis der er behov for
service, skal du kontakte din lokale Milwaukee Instruments tekniske service. Hvis reparationen ikke er daekket af
garantien, vil du blive underrettet om de pélgbne omkostninger. Nar du sender en maler, skal du sgrge for, at den er
pakket korrekt ind for at opna fuld beskyttelse.

MANMI490 09/20

Milwaukee Instruments forbeholder sig ret til at foretage forbedringer i design, konstruktion og udseende af sine
produkter uden forudgaende varsel.

DUTCH

MI490 - Fotometer voor eetbare olién Peroxidewaarde

Bedankt dat u voor Milwaukee Instruments heeft gekozen!

Deze handleiding geeft u de benodigde informatie voor een correct gebruik van de meter.

Alle rechten zijn voorbehouden. Gehele of gedeeltelijke reproductie is verboden zonder schriftelijke toestemming
van de eigenaar van het copyright, Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. FUNCTIONELE BESCHRUVING

Beeldscherm

A. PICTOGRAM BATTERISTATUS

B. UURLAS ICOON

C. LAMP-STATUS-INDICATOR

D. MEETSTATUS

E. MEETEENHEID

F. HOOFD DISPLAY

G.INDICATOR PARAMETERNUMMER

H.INDICATOR TIMERMODUS

I.SECUNDAIR DISPLAY

Voorpaneel

A.DEKSEL

B.CUVET HOUDER

C.VLOEIBAAR-KRISTALDISPLAY (LCD)

D.ON/OFF TOETS, OM DE METER AAN EN UIT TE ZETTEN

E.NULTOETS, OM DE NULMETING TE STARTEN

F.READ TOETS, OM DE MONSTERMETING TE STARTEN

G.TIMERTOETS, OM DE AFTELMODUSTIMER TE ACTIVEREN

2. ALGEMENE BESCHRIJVING

De MI490 is een autodiagnostische draagbare microprocessormeter. Het heeft een geavanceerd optisch systeem
gebaseerd op een speciale wolfraamlamp en een smalband interferentiefilter dat de meest nauwkeurige en
herhaalbare metingen mogelijk maakt. Alle instrumenten zijn in de fabriek gekalibreerd.

De auto-diagnostische functie van deze meter zorgt altijd voor optimale meetomstandigheden om de meest
nauwkeurige metingen te garanderen. Het lichtniveau wordt automatisch aangepast telkens als een nulmeting wordt
uitgevoerd en de temperatuur van de lamp wordt geregeld om oververhitting te voorkomen.

Betekenis van het gebruik

Peroxiden zijn de primaire producten van olieoxidatie. De identificatie ervan geeft nuttige informatie over de
conservering en ranzigheid van olie. Met de MI490 kunnen snel en eenvoudig peroxiden in olie worden geanalyseerd
volgens de EC 2568/91-methode.

Peroxidengehalte in olie

<10 meq 02/kg

uitstekende conservering

10-15 meq 02/kg

goede conservering

<10 meq 02/kg

geraffineerde olie

>20 meq 02/kg

ranzige olie

Deze meter wordt geleverd met:

- Reagentia voor 10 tests (MI490A-0, M1490B-0)

- Vier gegradueerde 1 ml-spuiten

- Weefsel voor het afvegen van flacons

- Vier 1,5V AA-batterijen

- Gebruiksaanwijzing



- Kwaliteitscertificaat van het instrument

- Garantiekaart

3. SPECIFICATIES

Bereik 0,0 tot 25,0 meq 02/kg

Resolutie 0.5 meq 02/kg

Nauwkeurigheid 0,5 meq 02/kg

Lichtbron Wolfraam lamp

Lichtdetector Silicium fotocel met smalband interferentiefilter @ 466 nm

Methode Aanpassing aan methode EC 2568/91 en volgende amendementen. De reactie tussen monster en reagens
veroorzaakt een kleurvariatie die evenredig is met het peroxidegehalte uitgedrukt in meq 02/kg.

Omgeving 0 tot 50 °C (32 tot 122 °F); max 95% RH niet-condenserend

Batterijtype 4 x 1,5 volt AA-batterijen

Automatische uitschakeling na 15' niet-gebruik in meetmodus

Afmetingen 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Gewicht 500 g (17,6 oz.)

Benodigde reagentia

Code Beschrijving Hoeveelheid/test

MI490A-0 Peroxidereagens A 1 flacon

MI490B-0 Peroxidereagens B 1 verpakking

4. GIDS NAAR DISPLAY-CODES (zie afbeeldingen in Engelse versie)

- Deze prompt verschijnt gedurende enkele seconden telkens wanneer het instrument wordt ingeschakeld.

- Deze prompt geeft de waarde van de batterijcapaciteit aan.

- Geeft aan dat het instrument zich in een gereedstatus bevindt en wacht op de volgende opdracht (Timer of Nul).
- Nadat op Timer is gedrukt, verschijnt er een knipperend zandlopersymbool en telt het display 60 minuten af. Aan
het einde van het aftellen verschijnt er een knipperend zandlopersymbool. Aan het einde van het aftellen
waarschuwt een akoestisch signaal de gebruiker dat de timer is afgelopen.

- Geeft aan dat de meter een nulmeting uitvoert. Indien nodig wordt de lichtintensiteit automatisch aangepast
(autokalibratie).

- Het instrument wordt op nul gesteld en er kan een meting worden uitgevoerd.

- Geeft aan dat de meter een meting uitvoert.

- De batterijspanning wordt laag en de batterijen moeten vervangen worden.

- Geeft aan dat de batterijen leeg zijn en vervangen moeten worden. Nadat deze melding verschijnt, wordt het
instrument uitgeschakeld. Vervang de batterijen en start de meter opnieuw op.

5. ALGEMENE TIPS VOOR EEN NAUWKEURIGE METING

De onderstaande instructies moeten zorgvuldig worden opgevolgd tijdens het testen om de beste nauwkeurigheid te
garanderen.

- De officiéle methode EC 2568/91 beveelt aan om te werken bij kamertemperatuur, tussen 15 en 25 C.

- Wanneer de flacon in de meetcel wordt geplaatst, moet deze aan de buitenkant droog zijn en volledig vrij van
vingerafdrukken, olie of vuil. Veeg de flacon grondig af met Mi0004 (tissue voor het afvegen van kuvetten, zie
hoofdstuk ACCESSOIRES) of een pluisvrije doek voordat deze wordt geplaatst.

- Om te voorkomen dat reagens weglekt en om nauwkeurigere metingen te verkrijgen, wordt aanbevolen om de
cuvet goed af te sluiten met de dop.

- Om precies 1 mL olie te meten

a.Duw de zuiger volledig in de spuit.

b.Steek de spuit in de olie en duw de zuiger twee keer op en neer om te spoelen en luchtbellen te verwijderen; trek
de zuiger dan omhoog tot de onderkant van de afsluiting precies op de 0,0 mL markering staat.

c.Neem de spuit eruit en reinig de buitenkant van de spuitpunt. Houd de spuit vervolgens in verticale positie boven
de flacon en druk de zuiger volledig omlaag in de spuit.

-Correct gebruik van het pakje poederreagentia:

a. gebruik een schaar om het poederzakje te openen;

b. druk op de randen van het pakje om een tuit te vormen;

c. giet de inhoud van het pakje uit.

6. MEETPROCEDURE

Lees de volledige gebruiksaanwijzing voor gebruik van de kit.

- Verwijder de dop van een flacon MI490A-0 Peroxidereagens.

- Gebruik de doseerspuit om precies 1 ml olie toe te voegen. Voor een correct gebruik van de spuit, zie ALGEMENE



TIPS VOOR EEN NauwKEURIGE METING.

- Voeg het monster toe aan het flesje en doe de dop erop.

- Meng door de flacon twee keer om te keren.

- Zet de meter aan door op de ON/OFF-toets te drukken. Wanneer het LCD-scherm “---” weergeeft, is de meter klaar.
- Plaats de flacon in het instrument.

- Druk op de ZERO-toets en “----” knippert op het display.

- Na een paar seconden verschijnt “-0.0-” op het display. De meter is op nul gesteld en klaar voor de meting.
Verwijder de flacon.

- Verwijder de dop van de flacon en voeg één zakje MI490B-0 Peroxidereagens toe.

- Plaats de dop terug en druk op TIMER om het aftellen te starten.

- Meng krachtig gedurende 1 minuut.

- Plaats het flesje in het instrument en wacht 5 minuten.

Opmerking: Keer het flesje 30 seconden voordat het aftellen eindigt tweemaal om.

- Wanneer het aftellen is afgelopen, geeft de meter de meting weer. Als u de TIMER-toets niet hebt gebruikt, druk
dan op READ om de meting uit te voeren. In beide gevallen toont het display “----” tijdens de meting.

- De meter geeft direct de peroxidegetal in meq 02/kg weer op de LCD.

Opmerkingen:

Om de meting om te zetten naar mmol 02/kg vermenigvuldig je de meting met 0,5.

Om de meting om te zetten naar mg 02/kg, vermenigvuldig de meting met 8.

7. FOUTMELDINGEN (zie afbeeldingen in Engelse versie)

- De meter is zijn configuratie kwijt. Neem contact op met uw dealer of het dichtstbijzijnde Milwaukee Instruments
Customer Service Center.

Bij nulmeting

- “Light high”: er is te veel licht om een meting uit te voeren. Controleer de voorbereiding van het nul cuvet.

- “Light low”: er is te weinig licht om een meting uit te voeren. Verdun het monster vijf keer (zie ALGEMENE TIPS
VOOR EEN NauwKEURIGE METING).

- “No Light” (geen licht): het instrument kan het lichtniveau niet aanpassen. Controleer of het monster geen vuil
bevat.

Bij monsteraflezing

-Inverted": het monster en de nul cuvet zijn omgekeerd.

- Het monster absorbeert minder licht dan de nulreferentie. Controleer de procedure en zorg ervoor dat u dezelfde
cuvet gebruikt voor referentie (nul) en meting.

- Een knipperende waarde van de maximale concentratie duidt op een overschrijding van het bereik. De concentratie
van het monster ligt buiten het geprogrammeerde bereik: verdun het monster en meet opnieuw.

8. VERVANGING VAN DE BATTERI

Batterijen mogen alleen worden vervangen in een niet-gevaarlijke omgeving.

Het knipperende “lege batterij-pictogram” verschijnt wanneer de batterijen bijna leeg zijn.

Als de batterijen volledig leeg zijn, verschijnt “0% bAtt” en na twee seconden wordt het instrument uitgeschakeld.
Verwijder het batterijklepje aan de onderkant van het instrument en vervang de oude batterijen door 4 nieuwe 1,5V
batterijen en let daarbij op de juiste polariteit. Plaats het deksel terug.

9. ACCESSOIRES

Reagens Sets

Mi590-021 - Peroxidereagentia (21 tests)

Andere accessoires

Mi0006 - 1,5V AA-batterijen (4 stuks)

Mi0004 - Weefsel voor het afvegen van kuvetten (4 stuks)

CERTIFICERING

Milwaukee Instruments voldoet aan de Europese CE-richtlijnen.

Verwijdering van afvalbatterijen. Dit product bevat batterijen. Gooi ze niet weg met ander huishoudelijk afval. Lever
ze in bij het juiste inzamelpunt voor recycling.

Let op: correcte verwijdering van het product en de batterijen voorkomt mogelijke negatieve gevolgen voor de
volksgezondheid en het milieu. Neem voor gedetailleerde informatie contact op met uw plaatselijke
afvalverwijderingsdienst of ga naar www.milwaukeeinstruments.com.

AANBEVELING

Controleer voordat u dit product gebruikt of het volledig geschikt is voor uw specifieke toepassing en voor de
omgeving waarin het wordt gebruikt. Elke wijziging die de gebruiker aanbrengt aan de geleverde apparatuur kan de



prestaties van de meter in gevaar brengen.

Gebruik of bewaar de meter voor uw eigen veiligheid en die van de meter niet in een gevaarlijke omgeving. Om
schade of brandwonden te voorkomen, voer geen metingen uit in microgolfovens.

De chemicalién in deze kit kunnen gevaarlijk zijn als ze verkeerd worden gebruikt. Lees het relevante
veiligheidsinformatieblad voordat u deze test uitvoert.

GARANTIE

Dit instrument is gegarandeerd tegen materiaal- en fabricagefouten voor een periode van 2 jaar vanaf de
aankoopdatum. Deze garantie is beperkt tot reparatie of gratis vervanging als het instrument niet kan worden
gerepareerd. Schade als gevolg van ongelukken, verkeerd gebruik, knoeien of gebrek aan voorgeschreven onderhoud
valt niet onder de garantie. Indien service nodig is, neem dan contact op met de technische dienst van Milwaukee
Instruments. Als de reparatie niet onder de garantie valt, ontvangt u bericht over de gemaakte kosten. Zorg er bij het
verzenden van een meter voor dat deze goed verpakt is voor volledige bescherming.
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Milwaukee Instruments behoudt zich het recht voor om zonder voorafgaande kennisgeving verbeteringen aan te
brengen in het ontwerp, de constructie en het uiterlijk van haar producten.

ESTONIAN

MI1490 - fotomeeter toidudlide jaoks Peroksiidi vaartus

AITAH, et valisid Milwaukee Instruments'i!

Kaesolev kasutusjuhend annab teile vajalikku teavet m&dturi digeks kasutamiseks.

K&ik digused on kaitstud. Taielik v&i osaline reprodutseerimine on keelatud ilma autoridiguse omaniku, Milwaukee
Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA, kirjaliku ndusolekuta.

SISUKORD

FUNKTSIONAALNE KIRJELDUS
ULDINE KIRJELDUS
SPETSIFIKATSIOONID
JUHISED KOODIDE KUVAMISEKS.
ULDISED NOUANDED TAPSEKS MOOTMISEKS.......covvrirrrrenenns 8
MOOTMISPROTSEDUUR......coreimeeieineireeeeseeseeeesenens 9
VEATEATED
AKU VAHETUS
. ACCESSORIES.
SERTIFITSEERIMINE
SOOVITUS
GARANTIAGAOTUS
1. FUNKTSIONAALNE KIRJELDUS

Naita

A. AKU OLEKU IKOON

B. TUNNIKLAASI KONKUVA

C. LAMBI OLEKUINDIKAATOR

D. MOOTMISE SEISUND

E. MOOTMISUKSUS

F. PEAMINE KASUTUSANUM

G.PARAMEETRI NUMBRI INDIKAATOR

H.TAIMERI REZIIMI INDIKAATOR

|.SEKUNDAARNE EKRAAN

Esipaneel

A.LID

B.CUVET HOLDER

C.VEDELKRISTALLKUVAR (LCD)

D.ON/OFF KLAHV, MOOTURI SISSE- JA VALIALULITAMISEKS

E.NULLMOOTMISE KLAHV, NULLMOOTMISE ALUSTAMISEKS

F.LUGEMISKLAHV, PROOVI MOOTMISE ALUSTAMISEKS

G.TAIMERI KLAHV, ET AKTIVEERIDA LOENDUREZIIMI TAIMER

2. ULDINE KIRJELDUS

MI1490 on autodiagnostiline kaasaskantav mikroprotsessoriga mddteseade. Sellel on taiustatud optiline siisteem, mis
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pohineb spetsiaalsel volframlambil ja kitsaribalisel interferentsfiltril, mis véimaldab kdige tapsemaid ja korratavamaid
ma&dtmistulemusi. KSik seadmed on tehases kalibreeritud.

Selle md6turi automaatne diagnostika tagab alati optimaalsed mddtmistingimused, et tagada kdige tdpsemad
nditajad. Valgustugevust reguleeritakse automaatselt iga kord, kui tehakse nullmd&tmine, ja lambi temperatuuri
kontrollitakse, et viltida tlekuumenemist.

Kasutamise tahtsus

Peroksiidid on &li okstiideerumise peamised saadused. Nende tuvastamine annab kasulikku teavet &li sailimise ja
raasumise kohta. M1490 vdimaldab kiiresti ja lihtsalt analiitisida 8li peroksiide vastavalt EU 2568/91 meetodile.
Oliperoksiidide sisaldus

<10 meq 02/kg

suurepdrane sailivus

10-15 meq 02/kg

hea sdilivus

<10 meq 02/kg

rafineeritud oli

>20 meq 02/kg

radsunud oli

See m&dtur on varustatud:

- Reaktiivid 10 testiks (MI490A-0, M1490B-0).

- Neli 1 ml m&dtesustlit

- Kangas viaalide piihkimiseks

- Neli 1,5 V AA patareid

- kasutusjuhend

- Seadme kvaliteedisertifikaat

- Garantiikaart

3.SPETSIFIKATSIOONID

Vahemik 0,0 kuni 25,0 meq 02/kg

Eraldusvdime 0,5 meq 02/kg

Tapsus 0,5 meq 02/kg

Valgusallikas Volframlamp

Valgusdetektor Ranifotokiitinal kitsaribalise interferentsfiltriga 466 nm juures.

Meetod EU 2568/91 meetodi ja jargnevate muudatuste kohandamine. Proovi ja reaktiivi vaheline reaktsioon
p&hjustab varvuse muutuse, mis on proportsionaalne peroksiidisisaldusega, véljendatuna meq 02/kg.
Keskkond 0 kuni 50 °C (32 kuni 122 °F) ; maksimaalne suhteline suhtlus 95%, mitte-kondenseeruv.

Patarei tiilip 4 x 1,5 volti AA patareid

Automaatne valjalllitus parast 15' mittekasutamist moStmisreziimis

M&dtmed 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Kaal 500 g (17,6 oz.)

Vajalikud reaktiivid

Kood Kirjeldus Kogus/katsetus

MI490A-0 Peroksiidi reaktiiv A 1 viaal

MI490B-0 Peroksiidireaktiiv B 1 pakett

4. JUHEND KODIDE KASUTUSELE (vt pilte ingliskeelses versioonis)

- See marguanne ilmub mdéne sekundi jooksul iga kord, kui seade sisse lilitatakse.

- See marguanne naitab aku mahutavuse vaartust.

- Néitab, et seade on valmisolekus ja ootab jargmist kasku (Timer vGi Zero).

- Parast taimeri vajutamist ilmub vilkuv tunnikella ikoon ja ekraanil kuvatakse 60-minutiline tagasiarvestus.
Tagasiarvamise I6ppedes annab helisignaal marku, et taimer on Idppenud.

- Néitab, et m&0tja teostab nullimd&tmist. Vajaduse korral reguleeritakse valgustugevus automaatselt imber
(automaatne kalibreerimine).

- Mdéteriist on nullistatud ja m&6tmist saab teostada.

- Néitab, et mG0tja teeb mdStmist.

- Patareide pinge hakkab vahenema ja patareid tuleb vélja vahetada.

- Néitab, et patareid on tiihjad ja need tuleb valja vahetada. Parast selle teate ilmumist lulitatakse seade valja.
Vahetage patareid ja kaivitage m&dtur uuesti.

5. ULDISED NAPUNAITED TAPSEKS MOOTMISEKS



Parima tapsuse tagamiseks tuleb katsetamise ajal hoolikalt jargida allpool loetletud juhiseid.

- Ametliku meetodi EC 2568/91 kohaselt soovitatakse to6tada toatemperatuuril, vahemikus 15-25 C.

- Kui viaali asetatakse m&dtekambrisse, peab see olema valjastpoolt kuiv ja taiesti vaba sdrmejalgedest, Slist voi
mustusest. Enne asetamist plihkige see p&hjalikult Mi0004 (kulivettide pihkimiseks mdeldud salvratikuga, vt peatiikk
TOOTARVIKUD) véi vildivaba lapiga.

- Reaktiivi lekkimise valtimiseks ja tdpsemate mddtmiste saamiseks on soovitatav kiilivett vaga hasti korgiga sulgeda.
- Selleks, et moota tapselt 1 ml &li:

a.suruge kolb tdielikult sustlasse.

b.Asetage siistel dli sisse ja lukake kolbi kaks korda (les ja alla, et loputada ja kdrvaldada 6humullid; seejarel
tommake kolbi Ules, kuni tihendi alumine serv on tépselt 0,0 mL margil.

c.Votke sustel valja ja puhastage siistla otsak valjastpoolt. Seejarel, hoides sustalt vertikaalses asendis viaali kohal,
suruge kolb tdiesti alla slistlasse.

-Pulbrilise reaktiivi pakendi Gige kasutamine:

a. kasutage kaaridega pulbri pakendi avamiseks;

b. likake pakendi servad nina moodustamiseks;

c. valage pakendi sisu vdlja.

6. MOOTMISPROTSEDUUR

Enne komplekti kasutamist lugege kogu kasutusjuhend lbi.

- Eemaldage MI490A-0 peroksiidireaktiivi viaali kork.

- Kasutage mddtesistlit, et lisada tapselt 1 ml 8li. Stistli Sige kasutamise kohta vt ULDISED NIPPID TAPSEMAKS
MOOTMISE KOHTA.

- Lisage proov viaali ja kinnitage kork.

- Segage, poorates viaali kaks korda timber.

- Lulitage m&dtur sisse, vajutades ON/OFF-klahvi. Kui LCD-ekraanil kuvatakse ,,---“, on seade valmis.

- Asetage viaal seadmesse.

- Vajutage nullinuppu ja ekraanil vilgub ,,----*.

- M&ne sekundi parast kuvatakse ekraanil ,,-0.0-“. Md&tur on nullitud ja valmis mddtmiseks. Eemaldage viaali.

- Eemaldage viaali kork ja lisage liks pakend MI490B-0 peroksiidireaktiivi.

- Asetage kork tagasi ja vajutage TIMER, et alustada loendamist.

- Segage jouliselt 1 minuti jooksul.

- Asetage viaal seadmesse ja oodake 5 minutit.

Markus: 30 sekundit enne loenduse I6ppu podrake viaali kaks korda Gmber.

- Kui loendus I6peb, teeb md&tur néitu. Kui te ei ole kasutanud TIMER-klahvi, vajutage mddtmiseks READ. Mdlemal
juhul kuvatakse m&dtmise ajal ekraanil ,,----“.

- M3&tur naitab otse LCD-ekraanil peroksiidi vaartust meq 02/kg.

Markused:

Naidu imberarvestamiseks mmol 02/kg korrutatakse niit 0,5ga.

Naidu teisendamiseks mg 02/kg vaartuseks korrutatakse niit 8-ga.

7.VIGADUSSUSTEEMID (vt pilte ingliskeelses versioonis)

- M3&tur on kaotanud oma konfiguratsiooni. V&tke ihendust oma edasimiitjaga voi lahima Milwaukee Instrumentsi
klienditeeninduskeskusega.

Nulltasemel lugemisel

- ,Light high“: md&tmiseks on liiga palju valgust. Palun kontrollige nullikiiveti ettevalmistust.

- ,Light low“: m&3tmise teostamiseks ei ole piisavalt valgust. Palun lahjendage proovi viis korda (vt ULDISED NIPPID
TAPSEMATE MOOTMETE TOENDAMISEKS).

- ,No Light“: seade ei suuda valgustaset reguleerida. Palun kontrollige, et proov ei sisaldaks prahti.

Proovi lugemisel

- ,Inverted”: proov ja nullkiivett on iUmberp&oratud.

- Proov neelab vahem valgust kui nullvorrand. Kontrollige protseduuri ja veenduge, et kasutate referentsiks (nulliks)
ja m&6tmiseks sama kitvetit.

- Maksimaalse kontsentratsiooni vilkuv vaartus naitab, et mddteala on Uletatud. Proovi kontsentratsioon Uletab
programmeeritud vahemiku: lahjendage proovi ja modtke uuesti.

8. PATAREI VAHETAMINE

Patarei vahetamine peab toimuma ainult mitteohtlikus kohas.

Kui patareide vdimsus vdaheneb, ilmub vilkuv ,tiihja patarei ikoon”.

Kui patareid on taielikult tiihjaks saanud, ilmub ,0% bAtt” ja kahe sekundi parast lilitub seade valja.



Eemaldage patareide kate seadme alt ja vahetage vanad patareid 4 varske 1,5 V patarei vastu, pdorates tdhelepanu
Oigele polaarsusele. Asetage kate tagasi.

9. ACCESSORIES

Reaktiivikomplektid

Mi590-021 - Peroksiidide reaktiivid (21 testi)

Muud tarvikud

Mi0006 - 1,5 V AA patareid (4 tk)

Mi0004 - Kangad kiuvettide plihkimiseks (4 tk)

SERTIFIKATSIOON

Milwaukee instrumendid vastavad Euroopa CE-direktiividele.

Patareijaatmete kdrvaldamine. See toode sisaldab patareisid. Arge visake neid koos muude olmejaatmetega. Andke
need ringlussevdtuks Ule vastavasse kogumispunkti.

Pange tdhele: toote ja patareide nduetekohane kdrvaldamine hoiab dra véimalikud negatiivsed tagajdrjed inimeste
tervisele ja keskkonnale. Uksikasjaliku teabe saamiseks vdtke ihendust oma kohaliku olmejaatmete kdrvaldamise
teenusega vGi kiilastage veebilehte www.milwaukeeinstruments.com.

SOOVITUS

Enne selle toote kasutamist veenduge, et see sobib tdielikult teie konkreetsele rakendusele ja keskkonnale, kus seda
kasutatakse. Igasugune kasutaja poolt tarnitud seadmesse tehtud muudatus vdib kahjustada md&turi toovdimet.
Teie ja m&0tja ohutuse huvides drge kasutage ega hoidke mdotjat ohtlikus keskkonnas. Kahjustuste vdi pSletuste
valtimiseks arge tehke m&dtmisi mikrolaineahjudes.

Kaesolevas komplektis sisalduvad kemikaalid vdivad olla ohtlikud, kui neid valesti kasitseda. Lugege enne selle katse
labiviimist 1abi vastav tervise- ja ohutuskaart.

GARANTIATINGIMUSED

Sellele seadmele antakse 2-aastane garantii materjali- ja tootmisvigade vastu alates ostukuupdevast. See garantii
piirdub remondiga v3i tasuta asendamisega, kui seadet ei ole vdimalik parandada. Garantii ei hGlma
Onnetusjuhtumitest, vaarkasutamisest, omavolilisest kaitlemisest voi ettendhtud hoolduse puudumisest tingitud
kahjustusi. Kui on vaja hooldust, vtke tihendust kohaliku Milwaukee Instrumentsi tehnilise teenindusega. Kui
garantii ei hdlma remonti, teatatakse teile tekkinud kulud. Iga m&dtja transportimisel veenduge, et see on tdielikuks
kaitseks korralikult pakitud.
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Milwaukee Instruments jatab endale Siguse teha oma toodete disaini, konstruktsiooni ja vdlimuse parandusi ilma ette
teatamata.

FINNISH
MI1490 - Fotometri ruokadljyille Peroksidiarvo

KIITQOS, etta valitsit Milwaukee Instrumentsin!

Tasta kayttoohjeesta saat tarvittavat tiedot mittarin oikeaa kayttoa varten.

Kaikki oikeudet pidatetdan. Jaljentaminen kokonaan tai osittain on kielletty ilman tekijanoikeuden omistajan,
Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA, kirjallista lupaa.

SISALLYSLUETTELO

. TOIMINNALLINEN KUVAUS.....ccooiiiiiiiiieeeiireeesieee e 4

. YLEISKUVAUS
. TEKNISET TIEDOT
. OPAS NAYTTOKOODEISTA......oevivereirerierererssssesesnas
YLEISIA VINKKEJA TARKKAAN MITTAUKSEEN
MITTAUSMENETTELY .
VIRHEILMOITUKSET ..ottt 11
PARISTON VAIHTO
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1. TOIMINNALLINEN KUVAUS
Naytts

A. AKUN TILAN KUVAKE

B. TUNTILASIN KUVAKE



C. LAMPUN TILAN MERKKIVALO

D. MITTARIN TILA

E. MITTAYKSIKKO

F. PAANAYTTO

G.PARAMETRIN NUMERON ILMAISIN

H.AJASTINTILAN ILMAISIN

I.TOISSIJAINEN NAYTTO

Etupaneeli

A.LID

B.CUVET HOLDER

C.NESTEKIDENAYTTO (LCD)

D.ON/OFF-NAPPAIN, JOLLA MITTARI KYTKETAAN PAALLE JA POIS PAALTA.

E.NOLLAUSNAPPAIN, NOLLAMITTAUKSEN KAYNNISTAMINEN

F.READ-NAPPAIN, NAYTTEEN MITTAUKSEN ALOITTAMISEKSI

G.TIMER-NAPPAIN, JOLLA AKTIVOIDAAN LAHTOLASKENTATILAN AJASTIN.

2. YLEINEN KUVAUS

MI1490 on itsediagnostinen kannettava mikroprosessorimittari. Siind on edistyksellinen optinen jarjestelma, joka
perustuu erityiseen volframilamppuun ja kapeakaistaiseen interferenssisuodattimeen, joka mahdollistaa tarkimmat ja
toistettavimmat lukemat. Kaikki mittarit on kalibroitu tehtaalla.

Taman mittarin automaattinen diagnostiikkaominaisuus takaa aina optimaaliset mittausolosuhteet tarkimpien
lukemien varmistamiseksi. Valotaso sdatyy automaattisesti aina nollamittauksen yhteydessd, ja lampun lampétilaa
saddetdan ylikuumenemisen valttamiseksi.

Kayton merkitys

Peroksidit ovat 6ljyn hapettumisen pdatuotteita. Niiden tunnistaminen antaa hyddyllista tietoa 6ljyn sdilyvyydests ja
harskiintymisestd. M1490 mahdollistaa 6ljyn peroksidien nopean ja yksinkertaisen analysoinnin EY 2568/91 -
menetelman mukaisesti.

Oljyn peroksidipitoisuus

<10 meq 02/kg

erinomainen sdilyvyys

10-15 meq 02/kg

hyva sailyvyys

<10 meq 02/kg

puhdistettu 6ljy

>20 meq 02/kg

Ranskaantunut 6ljy

Tamaéan mittarin mukana toimitetaan:

- Reagenssit 10 testid varten (MI490A-0, MI490B-0).

- Neljé 1 ml:n mittaruiskua

- Nendliina injektiopullojen pyyhkimista varten

- Nelja 1,5 V AA-paristoa

- Kayttoohjeet

- Laitteen laatutodistus

- Takuukortti

3.SPECIFICATIONS

Alue 0,0-25,0 meq 02/kg.

Resoluutio 0,5 meq 02/kg

Tarkkuus 0,5 meq 02/kg

Valonldhde Volframilamppu

Valonilmaisin Piivalokenno, jossa on kapeakaistainen interferenssisuodatin @ 466 nm

Menetelm3 EY 2568/91 -menetelmin ja sen muutosten mukautus. N3ytteen ja reagenssin vilinen reaktio aiheuttaa
varimuutoksen, joka on verrannollinen peroksidipitoisuuteen, joka ilmaistaan meq 02/kg.

Ymparistd 0-50 °C (32-122 °F) ; enintdan 95 % RH ilman tiivistymista.

Paristotyyppi 4 x 1,5 voltin AA-paristoa.

Automaattinen sammutus 15' kdyttamattomyyden jalkeen mittaustilassa.

Mitat 225 x 85 x 80 mm (8.7 x 3.3 x 3.1")

Paino 500 g (17,6 oz.)



Tarvittavat reagenssit

Koodi Kuvaus Maara/testi

MI490A-0 Peroksidireagenssi A 1 injektiopullo

MI490B-0 Peroksidireagenssi B 1 pakkaus

4. OHJEET NAYTTOKOODIEN KAYTTOONOTOSTA (katso kuvat englanninkielisessé versiossa).

- Tama kehote nakyy muutaman sekunnin ajan aina, kun laite kytketaan paalle.

- Tama kehote ilmaisee akun kapasiteetin arvon.

- limaisee, ettd laite on valmiustilassa ja odottaa seuraavaa komentoa (ajastin tai nollaus).

- Kun Timer-painiketta painetaan, ndyttoon ilmestyy vilkkuva tiimalasikuvake ja nayttoon tulee 60 minuutin
lahtolaskenta. Lahtdlaskennan paattyessa danimerkki ilmoittaa kdyttajalle, ettd ajastin on paattynyt.

- limaisee, ettd mittari suorittaa nollamittauksen. Valon voimakkuus sdadetaan tarvittaessa automaattisesti uudelleen
(automaattiset kalibrointitoiminnot).

- Mittari nollataan ja mittaus voidaan suorittaa.

- limaisee, ettd mittari tekee mittausta.

- Paristojen jannite on alenemassa ja paristot on vaihdettava.

- limaisee, ettd paristot ovat tyhjat ja ne on vaihdettava. Kun tdma viesti tulee nakyviin, laite kytkeytyy pois paalta.
Vaihda paristot ja kdynnista mittari uudelleen.

5. YLEISIA VINKKEJA TARKKAA MITTAUSTA VARTEN

Alla lueteltuja ohjeita on noudatettava huolellisesti testauksen aikana parhaan tarkkuuden varmistamiseksi.

- Virallisessa menetelméassa EC 2568/91 suositellaan tyoskentelya huoneenlammassa, 15 ja 25 C:n valilla.

- Aina kun injektiopullo asetetaan mittauskennoon, sen on oltava ulkopuolelta kuiva ja taysin vapaa sormenjaljista,
Oljysta tai liasta. Pyyhi se huolellisesti Mi0004:I14 (kyvettien pyyhkimiseen tarkoitettu neniliina, katso luku
TARVIKKEET) tai nukkaamattomalla liinalla ennen asettamista.

- Reagenssivuodon vélttamiseksi ja tarkempien mittausten saamiseksi on suositeltavaa sulkea kyvetti hyvin korkilla.
- Jotta voidaan mitata tasan 1 ml 6ljya:

a.Tyénna manta kokonaan ruiskuun.

b.Aseta ruisku 6ljyyn ja tydnna mantaa ylos ja alas kaksi kertaa huuhtelemiseksi ja ilmakuplien poistamiseksi; veda
sitten mantaa ylospain, kunnes tiivisteen alareuna on tasmalleen 0,0 ml:n merkin kohdalla.

c.Ota ruisku ulos ja puhdista ruiskun karjen ulkopuoli. Pida sitten ruisku pystysuorassa asennossa injektiopullon
ylapuolella ja tydnna manta kokonaan alas ruiskuun.

-Jauhereagenssipakkauksen asianmukainen kaytto:

a. Avaa jauhepakkaus saksilla;

b. Tyonna pakkauksen reunoja niin, ettd muodostuu nokka;

c. kaada pakkauksen sisalto ulos.

6. MITTAUSMENETTELY

Lue koko kayttdohje ennen pakkauksen kayttoa.

- Irrota MI490A-0 Peroksidireagenssi-injektiopullon korkki.

- Lisaa mittaruiskulla tasan 1 ml &ljya. Ruiskun oikeasta kdytdsta katso kohta YLEISIA VINKKEJA TARKKAA MITTAUSTA
VARTEN.

- Lisda nayte injektiopulloon ja aseta korkki takaisin.

- Sekoita sekoittamalla injektiopullo kahdesti.

- Kytke mittari paalle painamalla ON/OFF-nédppdinta. Kun nestekidenaytdssa nakyy ”---”, mittari on valmis.

- Aseta injektiopullo mittalaitteeseen.

- Paina ZERO-ndppéinta ja ”----" vilkkuu ndytdssa.

- Muutaman sekunnin kuluttua naytdssa nakyy ”-0.0-". Mittari on nollattu ja valmis mittausta varten. Poista
injektiopullo.

- Poista korkki injektiopullosta ja lisda yksi pakkaus MI1490B-0 Peroksidireagenssia.

- Aseta korkki takaisin paikalleen ja paina TIMER-painiketta Iahtolaskennan kaynnistamiseksi.

- Sekoita voimakkaasti 1 minuutin ajan.

- Aseta injektiopullo laitteeseen ja odota 5 minuuttia.

Huomautus: 30 sekuntia ennen |dhtdlaskennan padttymista kdanna injektiopullo kahdesti.

- Kun laht6laskenta paattyy, mittari tekee lukeman. Jos et ole kayttanyt TIMER-ndppaintd, paina READ mittauksen
tekemiseksi. Molemmissa tapauksissa ndytossa nakyy mittauksen aikana ”----".

- Mittari ndyttaa suoraan nestekidendytossa peroksidiarvon meq 02/kg.

Huomautuksia:

Jos haluat muuntaa lukeman mmol 02/kg:ksi, kerro lukema 0,5:113.



Jos haluat muuntaa lukeman mg 02/kg:ksi, kerro lukema luvulla 8.

7.VIRHEILMOITUKSET (katso kuvat englanninkielisessa versiossa)

- Mittari on menettanyt konfiguraationsa. Ota yhteys jalleenmyyjaan tai ldhimpaan Milwaukee Instrumentsin
asiakaspalvelukeskukseen.

Nollalukeman ollessa nollassa

- ”Light high”: Valoa on liikaa mittauksen suorittamiseksi. Tarkista nollakuvun valmistelu.

- "Light low” (Valo vahainen): Valo ei riitd mittauksen suorittamiseen. Laimenna néyte viisi kertaa (katso YLEISIA
VINKKEJA TARKKAA MITTAUSTA VARTEN).

- "Ei valoa”: Laite ei pysty sdatamaan valotasoa. Tarkista, ettei ndytteessa ole roskia.

Naytteen lukema

- "Inverted”: Nayte ja nollakupu ovat yldsalaisin.

- Nayte absorboi vihemman valoa kuin nollaviite. Tarkista menettely ja varmista, ettd kaytat samaa kuppia
referenssiin (nolla) ja mittaukseen.

- Maksimikonsentraation vilkkuva arvo osoittaa, etta alue on ylitetty. Naytteen konsentraatio ylittda ohjelmoidun
alueen: laimenna néyte ja mittaa uudelleen.

8. PARISTON VAIHTO

Pariston vaihto saa tapahtua vain vaarattomassa tilassa.

Vilkkuva "tyhjan pariston kuvake” tulee nakyviin, kun paristojen teho vdhenee.

Kun paristot ovat tdysin tyhjentyneet, nayttéon ilmestyy “0% bAtt”, ja kahden sekunnin kuluttua laite kytkeytyy pois
paalta.

Irrota paristokotelon kansi laitteen pohjasta ja vaihda vanhat paristot neljdan uuteen 1,5 V:n paristoon kiinnittden
huomiota oikeaan napaisuuteen. Aseta kansi takaisin paikalleen.

9. TARVIKKEET

Reagenssisarjat

Mi590-021 - Peroksidireagenssit (21 testia)

Muut tarvikkeet

Mi0006 - 1,5V AA-paristot (4 kpl).

Mi0004 - Pyyhintaliina kyvettien pyyhkimistd varten (4 kpl)

SERTIFIOINTI

Milwaukee Instrumentit ovat eurooppalaisten CE-direktiivien mukaisia.

Jateparistojen havittdminen. TAma tuote sisiltda paristoja. Ala havita niitd muun kotitalousjatteen mukana. Toimita
ne asianmukaiseen kerdyspisteeseen kierratysta varten.

Huomaa: tuotteen ja paristojen asianmukainen havittaminen estda mahdolliset kielteiset seuraukset ihmisten
terveydelle ja ympdristolle. Yksityiskohtaisia tietoja saat paikallisesta kotitalousjatteen havittamispalvelusta tai
osoitteesta www.milwaukeeinstruments.com.

SUOSITUS

Varmista ennen taman tuotteen kadyttod, ettd se soveltuu tdysin tiettyyn kayttotarkoitukseesi ja ymparistoon, jossa
sita kaytetdan. Kaikki kayttdjan tekemat muutokset toimitettuihin laitteisiin voivat heikentaa mittarin suorituskykya.
Sinun ja mittarin turvallisuuden vuoksi dla kayta tai sailyta mittaria vaarallisessa ymparistdssa. Vaurioiden tai
palovammojen valttamiseksi dla tee mittauksia mikroaaltouunissa.

Taman sarjan sisaltamat kemikaalit voivat olla vaarallisia, jos niitd kdsitellaan vaarin. Lue asiaankuuluva terveys- ja
kayttoturvallisuustiedote ennen tdman testin suorittamista.

TAKUU

Talla laitteella on takuu materiaali- ja valmistusvirheiden varalta 2 vuoden ajan ostopaivasta. Tama takuu rajoittuu
korjaukseen tai maksuttomaan vaihtoon, jos laitetta ei voida korjata. Takuu ei kata vahinkoja, jotka johtuvat
onnettomuuksista, vaarinkaytosta, peukaloinnista tai saddetyn huollon puutteesta. Jos huoltoa tarvitaan, ota yhteys
paikalliseen Milwaukee Instrumentsin tekniseen palveluun. Jos korjaus ei kuulu takuun piiriin, sinulle ilmoitetaan
aiheutuneista kuluista. Kun ldhetat mittaria, varmista, ettd se on pakattu asianmukaisesti taydellisen suojan
takaamiseksi.
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Milwaukee Instruments pidattaa oikeuden tehda parannuksia tuotteidensa suunnitteluun, rakenteeseen ja
ulkondkoon ilman ennakkoilmoitusta.

FRENCH
MI1490 - Photometre pour huiles alimentaires Indice de peroxyde
MERCI d'avoir choisi Milwaukee Instruments !



Ce manuel d'instructions vous fournira les informations nécessaires pour une utilisation correcte de I'appareil.
Tous les droits sont réservés. Toute reproduction totale ou partielle est interdite sans I'accord écrit du propriétaire
des droits d'auteur, Milwaukee Instruments Inc, Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. DESCRIPTION FONCTIONNELLE

Affichage

A. ICONE D'ETAT DE LA BATTERIE

B. ICONE DU SABLIER

C. INDICATEUR D'ETAT DE LA LAMPE

D. ETAT DE LA MESURE

E. UNITE DE MESURE

F. AFFICHAGE PRINCIPAL

G.INDICATEUR DU NUMERO DE PARAMETRE

H.INDICATEUR DU MODE TIMER

|.LAFFICHAGE SECONDAIRE

Panneau avant

A.COUVERCLE

B.PORTE-CUVET

C.ECRAN A CRISTAUX LIQUIDES (LCD)

D.TOUCHE ON/OFF, POUR ALLUMER ET ETEINDRE LE LECTEUR

E.TOUCHE ZERO, POUR DEMARRER LA MESURE DU ZERO

F.TOUCHE READ, POUR LANCER LA MESURE DE L'ECHANTILLON

G.TOUCHE TIMER, POUR ACTIVER LA MINUTERIE DU MODE COMPTE A REBOURS

2. DESCRIPTION GENERALE

Le MI490 est un compteur portable a microprocesseur a autodiagnostic. Il est doté d'un systéme optique avancé basé
sur une lampe spéciale au tungsténe et un filtre d'interférence a bande étroite qui permet des lectures trés précises
et répétables. Tous les instruments sont étalonnés en usine.

La fonction d'autodiagnostic de ce compteur garantit des conditions de mesure toujours optimales pour assurer les
lectures les plus précises. Le niveau de lumiére est automatiquement ajusté a chaque fois qu'une mesure zéro est
effectuée, et la température de la lampe est contrélée pour éviter toute surchauffe.

Importance de ['utilisation

Les peroxydes sont les produits primaires de |'oxydation du pétrole. Leur identification donne des informations utiles
sur la conservation de I'huile et le rancissement. Le MI490 permet des analyses rapides et simples des peroxydes
dans I'huile conformément a la méthode EC 2568/91.

Teneur en peroxydes de I'huile

<10 meq 02/kg

excellente conservation

10-15 meq 02/kg

bonne conservation

<10 meq 02/kg

huile raffinée

>20 meq 02/kg

huile rance

Cet appareil de mesure est fourni avec :

LoNOU A WNE



- Réactifs pour 10 tests (MI490A-0, MI490B-0)

- Quatre seringues graduées de 1 ml

- Tissu pour essuyer les flacons

- Quatre pilesAAde 1,5V

- Le manuel d'instructions

- Certificat de qualité de I'instrument

- Carte de garantie

3.SPECIFICATIONS

Gamme 0,0 a 25,0 meq 02/kg

Résolution 0,5 meq 02/kg

Précision 0,5 meq 02/kg

Source lumineuse Lampe au tungsténe

Détecteur de lumiére Cellule photoélectrique au silicium avec filtre d'interférence a bande étroite @ 466 nm
Méthode Adaptation de la méthode EC 2568/91 et des amendements suivants. La réaction entre I'échantillon et le
réactif provoque une variation de couleur, proportionnelle a la teneur en peroxyde exprimée en meq 02/kg.
Environnement 0 a 50 °C (32 a 122 °F) ; max 95 % HR sans condensation

Type de piles 4 piles AA de 1,5 volt

Arrét automatique aprés 15 minutes de non-utilisation en mode de mesure

Dimensions 225 x 85 x 80 mm (8.7 x 3.3 x 3.1")

Poids 500 g (17,6 oz.)

Réactifs requis

Code Description Quantité/test

MI490A-0 Réactif peroxyde A 1 flacon

MI490B-0 Réactif peroxyde B 1 sachet

4. GUIDE D'AFFICHAGE DES CODES (voir les images dans la version anglaise)

- Cette invite apparait pendant quelques secondes a chaque fois que I'instrument est mis sous tension.

- Cette invite indique la valeur de la capacité de la batterie.

- Indique que l'instrument est prét et qu'il attend la commande suivante (Timer ou Zero).

- Aprés avoir appuyé sur Timer, une icone de sablier clignotant apparait et I'écran affiche un compte a rebours de 60
minutes. A la fin du compte a rebours, un signal sonore avertit I'utilisateur que la minuterie est terminée.

- Indique que le lecteur effectue une mesure du zéro. L'intensité lumineuse est automatiquement réajustée
(fonctions d'auto-étalonnage) si nécessaire.

- L'instrument est mis a zéro et une mesure peut étre effectuée.

- Indique que I'appareil est en train d'effectuer une mesure.

- La tension des piles est faible et les piles doivent étre remplacées.

- Indique que les piles sont déchargées et doivent étre remplacées. Aprés I'apparition de ce message, I'instrument
s'éteint. Remplacez les piles et redémarrez le lecteur.

5. CONSEILS GENERAUX POUR UNE MESURE PRECISE

Les instructions énumérées ci-dessous doivent étre suivies attentivement pendant les tests afin de garantir la
meilleure précision possible.

- La méthode officielle EC 2568/91 recommande de travailler a température ambiante, entre 15 et 25 C.

- Lorsque le flacon est placé dans la cellule de mesure, il doit étre sec a I'extérieur et totalement exempt d'empreintes
digitales, d'huile ou de saleté. Avant de l'insérer, |'essuyer soigneusement avec Mi0004 (tissu pour essuyer les cuves,
voir chapitre ACCESSOIRES) ou un chiffon non pelucheux.

- Afin d'éviter les fuites de réactifs et d'obtenir des mesures plus précises, il est recommandé de bien refermer la
cuvette avec le bouchon.

- Pour mesurer exactement 1 ml d'huile :

a.Pousser le piston a fond dans la seringue.

b.Insérer la seringue dans I'huile et pousser le piston de haut en bas deux fois pour rincer et éliminer les bulles d'air ;
puis tirer le piston vers le haut jusqu'a ce que le bord inférieur du sceau soit exactement sur le repére 0,0 mL.
c.Retirez la seringue et nettoyez |'extérieur de I'embout de la seringue. Ensuite, en maintenant la seringue en position
verticale au-dessus du flacon, pousser le piston complétement vers le bas dans la seringue.

-Utilisation correcte du sachet de réactif en poudre :

a. Ouvrir le sachet de poudre a l'aide de ciseaux ;

b. pousser les bords du sachet pour former un bec;

c. verser le contenu du sachet.



6. PROCEDURE DE MESURE

Lire l'intégralité des instructions avant d'utiliser le kit.

- Retirer le bouchon d'un flacon de réactif peroxyde MI490A-0.

- Utilisez la seringue graduée pour ajouter exactement 1 ml d'huile. Pour une utilisation correcte de la seringue,
veuillez consulter les CONSEILS GENERAUX POUR UNE MESURE PRECISE.

- Ajouter I'échantillon dans la cuvette et remettre le couvercle en place.

- Mélanger en retournant la cuvette deux fois.

- Allumer le lecteur en appuyant sur la touche ON/OFF. Lorsque I'écran LCD affiche « --- », I'appareil est prét.

- Placer la fiole dans l'instrument.

- Appuyer sur la touche ZERO et « ---- » clignote a I'écran.

- Aprés quelques secondes, I'écran affiche « -0.0- ». Le compteur est mis a zéro et prét pour la mesure. Retirer la fiole.
- Retirez le bouchon de la fiole et ajoutez un sachet de réactif de peroxyde M1490B-0.

- Remettre le bouchon en place et appuyer sur TIMER pour démarrer le compte a rebours.

- Mélanger vigoureusement pendant 1 minute.

- Insérer le flacon dans I'instrument et attendre 5 minutes.

Remarque : 30 secondes avant la fin du compte a rebours, inverser deux fois la cuvette.

- Lorsque le compte a rebours est terminé, le lecteur effectue la lecture. Si vous n'avez pas utilisé la touche TIMER,
appuyez sur READ pour effectuer la mesure. Dans les deux cas, I'écran affiche « ---- » pendant la mesure.

- Le lecteur affiche directement I'indice de peroxyde en meq 02/kg sur I'écran LCD.

Remarques :

Pour convertir la valeur en mmol 02/kg, multipliez la valeur par 0,5.

Pour convertir la valeur en mg 02/kg, multiplier la valeur par 8.

7.MESSAGES D'ERREUR (voir les images dans la version anglaise)

- L'appareil de mesure a perdu sa configuration. Contactez votre revendeur ou le centre de service aprés-vente
Milwaukee Instruments le plus proche.

Sur la lecture du zéro

- Light high » : il y a trop de lumiére pour effectuer une mesure. Veuillez vérifier la préparation de la cuvette zéro.

- Lumiere faible » : il n'y a pas assez de lumiére pour effectuer une mesure. Veuillez diluer I'échantillon cinq fois (voir
CONSEILS GENERAUX POUR UNE MESURE PRECISE).

- Pas de lumiere » : l'instrument ne peut pas régler le niveau de lumiere. Vérifiez que I'échantillon ne contient pas de
débris.

Sur la lecture de I'échantillon

-Inversé » : I'échantillon et la cuvette zéro sont inversés.

- L'échantillon absorbe moins de lumiére que la référence zéro. Vérifiez la procédure et assurez-vous que vous utilisez
la méme cuvette pour la référence (zéro) et la mesure.

- Une valeur clignotante de la concentration maximale indique un dépassement de gamme. La concentration de
I'échantillon est supérieure a la plage programmeée : diluez I'échantillon et recommencez la mesure.

8. REMPLACEMENT DE LA BATTERIE

Le remplacement des piles ne doit étre effectué que dans une zone non dangereuse.

L'icone clignotante de la batterie vide s'affiche lorsque les piles sont déchargées.

Lorsque les piles sont complétement déchargées, le message « 0% bAtt » apparait et l'instrument s'éteint aprés deux
secondes.

Retirez le couvercle du compartiment a piles situé sous l'instrument et remplacez les piles usagées par 4 piles neuves
de 1,5V, en veillant a respecter la polarité. Remettez le couvercle en place.

9. ACCESSOIRES

Sets de réactifs

Mi590-021 - Réactifs pour peroxydes (21 tests)

Autres accessoires

Mi0006 - Piles AA 1,5V (4 pieces)

Mi0004 - Tissu pour essuyer les cuvettes (4 pcs.)

CERTIFICATION

Les instruments Milwaukee sont conformes aux directives européennes CE.

Elimination des piles usagées. Ce produit contient des piles. Ne les jetez pas avec les autres déchets ménagers.
Remettez-les au point de collecte approprié pour qu'elles soient recyclées.

Remarque : une mise au rebut correcte du produit et des piles permet d'éviter des conséquences négatives
potentielles pour la santé humaine et I'environnement. Pour obtenir des informations détaillées, contactez votre



service local d'élimination des déchets ménagers ou consultez le site www.milwaukeeinstruments.com.
RECOMMANDATION

Avant d'utiliser ce produit, assurez-vous qu'il convient parfaitement a votre application spécifique et a
I'environnement dans lequel il est utilisé. Toute modification apportée par I'utilisateur a I'équipement fourni peut
compromettre les performances du compteur.

Pour votre sécurité et celle du lecteur, n'utilisez pas et ne stockez pas le lecteur dans un environnement dangereux.
Pour éviter tout dommage ou brilure, n'effectuez aucune mesure dans un four a micro-ondes.

Les produits chimiques contenus dans ce kit peuvent étre dangereux s'ils ne sont pas manipulés correctement. Lisez
la fiche de données de santé et de sécurité avant d'effectuer ce test.

GARANTIE

Cet instrument est garanti contre les défauts de matériaux et de fabrication pendant une période de deux ans a
compter de la date d'achat. Cette garantie est limitée a la réparation ou au remplacement gratuit de l'instrument s'il
n'est pas réparable. Les dommages dus a des accidents, a une mauvaise utilisation, a des manipulations ou a un
manque d'entretien prescrit ne sont pas couverts par la garantie. Si une réparation est nécessaire, contactez le
service technique local de Milwaukee Instruments. Si la réparation n'est pas couverte par la garantie, vous serez
informé des frais encourus. Lors de I'expédition d'un appareil de mesure, s'assurer qu'il est correctement emballé
pour une protection compléte.
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Milwaukee Instruments se réserve le droit d'apporter des améliorations a la conception, a la construction et a
I'apparence de ses produits sans préavis.

GERMAN

MI1490 - Photometer fiir Speisedle Peroxidzahl

VIELEN DANK, dass Sie sich fiir Milwaukee Instruments entschieden haben!

Diese Bedienungsanleitung enthélt alle Informationen, die Sie fir die korrekte Verwendung des Messgerats
bendtigen.

Alle Rechte vorbehalten. Die vollstandige oder teilweise Vervielfiltigung ist ohne schriftliche Genehmigung des
Urheberrechtsinhabers, Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA, untersagt.
INHALTSVERZEICHNIS

1. FUNKTIONSBESCHREIBUNG
ALLGEMEINE BESCHREIBUNG
SPEZIFIKATIONEN
LEITFADEN ZU DEN ANZEIGECODES
ALLGEMEINE TIPPS FUR EINE GENAUES MESSEN ....
MESSVERFAHREN
FEHLERMELDUNGEN
BATTERIEWECHSEL
ZUBEHOR
ZERTIFIZIERUNG
EMPFEHLUNG ....
GARANTIE
1. FUNKTIONSBESCHREIBUNG
Anzeige

A. BATTERIE-STATUS-SYMBOL

B. SANDUHR-SYMBOL

C. LAMPENSTATUS-ANZEIGE

D. MESSSTATUS

E. MESSEINHEIT

F. HAUPTANZEIGE

G. PARAMETERNUMMER-ANZEIGE
H. TIMER-MODUS-ANZEIGE

|. NEBENANZEIGE

Frontplatte

A. ABDECKUNG

B. KOVETTHALTER

C. FLUSSIGKRISTALLANZEIGE (LCD)

LR NOULAWN



D. EIN-/AUS-TASTE ZUM EIN- UND AUSSCHALTEN DES MESSGERATS

E. NULLTASTE, ZUM STARTEN DER NULLMESSUNG

F. LESETASTE, ZUM STARTEN DER MESSUNG DER PROBEN

G. TIMER-TASTE, ZUM AKTIVIEREN DES COUNTDOWN-MODUS-TIMERS

2. ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

Das MI490 ist ein tragbares Mikroprozessor-Messgerat mit Selbstdiagnosefunktion. Es verfugt Gber ein
fortschrittliches optisches System, das auf einer speziellen Wolframlampe und einem Schmalband-Interferenzfilter
basiert und duRerst genaue und wiederholbare Messwerte ermoglicht. Alle Instrumente sind werkseitig kalibriert.
Die automatische Diagnosefunktion dieses Messgerats gewahrleistet stets optimale Messbedingungen, um moglichst
prazise Messwerte zu erzielen. Die Lichtstarke wird bei jeder Nullmessung automatisch angepasst und die
Temperatur der Lampe wird kontrolliert, um eine Uberhitzung zu vermeiden.

Bedeutung der Verwendung

Peroxide sind die Hauptprodukte der Oloxidation. Ihre Identifizierung liefert niitzliche Informationen iiber die
Olkonservierung und Ranzigkeit. MI490 erméglicht schnelle und einfache Analysen von Peroxiden in Ol gemaR der
Methode EC 2568/91.

Olperoxidgehalt

<10 meq 02/kg

ausgezeichnete Konservierung

10-15 meq 02/kg

gute Konservierung

<10 meq 02/kg

raffiniertes Ol

>20 meq 02/kg

ranziges Ol

Dieses Messgerat wird mit folgenden Komponenten geliefert:

- Reagenzien fiir 10 Tests (MI1490A-0, MI490B-0)

- Vier 1-ml-Spritzen mit Messskala

- Tlicher zum Abwischen der Flaschchen

- Vier 1,5-V-AA-Batterien

- Bedienungsanleitung

- Qualitatszertifikat fiir das Gerat

- Garantiekarte

3. SPEZIFIKATIONEN

Messbereich 0,0 bis 25,0 meq 02/kg

Auflésung 0,5 meq 02/kg

Genauigkeit 0,5 meq 02/kg

Lichtquelle Wolframlampe

Lichtdetektor Silizium-Fotozelle mit Schmalband-Interferenzfilter bei 466 nm

Methode Anpassung der Methode EC 2568/91 und folgende Anderungen. Die Reaktion zwischen Probe und Reagenz
verursacht eine Farbverdnderung, die proportional zum Peroxidgehalt ist, ausgedriickt in meq 02/kg.

Umgebung 0 bis 50 °C (32 bis 122 °F); max. 95 % relative Luftfeuchtigkeit, nicht kondensierend

Batterietyp 4 x 1,5 Volt AA-Batterien

Automatische Abschaltung Nach 15 Minuten Nichtbenutzung im Messmodus

Abmessungen 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Gewicht 500 g (17,6 oz.)

Erforderliche Reagenzien

Code Beschreibung Menge/Test

MI490A-0 Peroxidreagenz A 1 Flaschchen

MI490B-0 Peroxid-Reagenz B 1 Packchen

4. ANLEITUNG FUR ANZEIGECODES (siehe Abbildungen in der englischen Version)

- Diese Aufforderung erscheint jedes Mal, wenn das Gerat eingeschaltet wird, fiir einige Sekunden.

- Diese Aufforderung gibt den Wert der Batteriekapazitat an.

- Zeigt an, dass das Gerét betriebsbereit ist und auf den ndchsten Befehl wartet (Timer oder Null).

- Nach dem Driicken von Timer erscheint ein blinkendes Sanduhrsymbol und auf dem Display wird ein 60-Minuten-
Countdown angezeigt. Am Ende des Countdowns weist ein akustisches Signal den Benutzer darauf hin, dass der Timer
abgelaufen ist.



- Zeigt an, dass das Messgerat eine Nullmessung durchfiihrt. Die Lichtintensitat wird bei Bedarf automatisch neu
eingestellt (Autokalibrierungsfunktionen).

- Das Gerat ist auf Null gestellt und es kann eine Messung durchgefiihrt werden.

- Zeigt an, dass das Messgerat eine Messung durchfihrt.

- Die Batteriespannung wird schwach und die Batterien miissen ausgetauscht werden.

- Zeigt an, dass die Batterien leer sind und ausgetauscht werden miissen. Nach dieser Meldung wird das Gerat
ausgeschaltet. Wechseln Sie die Batterien aus und starten Sie das Messgerat neu.

5. ALLGEMEINE TIPPS FUR EINE GENAUE MESSUNG

Die unten aufgeflihrten Anweisungen sollten wahrend des Tests sorgfaltig befolgt werden, um die bestmogliche
Genauigkeit zu gewdhrleisten.

Die offizielle Methode EC 2568/91 empfiehlt, bei Raumtemperatur zwischen 15 und 25 °C zu arbeiten.

Wenn das Flaschchen in die Messzelle eingesetzt wird, muss es auRen trocken und véllig frei von Fingerabdriicken, Ol
oder Schmutz sein. Wischen Sie es vor dem Einsetzen griindlich mit Mi0004 (Tuch zum Abwischen von Klvetten,
siehe Kapitel ZUBEHOR) oder einem fusselfreien Tuch ab.

Um ein Auslaufen des Reagens zu vermeiden und genauere Messungen zu erhalten, wird empfohlen, die Kiivette mit
der Kappe gut zu verschlieRBen.

Um genau 1 ml Ol zu messen:

a. Driicken Sie den Kolben vollstandig in die Spritze.

b. Fiihren Sie die Spritze in das Ol ein und driicken Sie den Kolben zweimal nach oben und unten, um Luftblasen zu
entfernen. Ziehen Sie dann den Kolben nach oben, bis sich die Unterkante des Siegels genau auf der 0,0-ml-
Markierung befindet.

c. Nehmen Sie die Spritze heraus und reinigen Sie die AufRenseite der Spritzenspitze. Halten Sie die Spritze dann in
vertikaler Position Uber das Flaschchen und driicken Sie den Kolben vollstandig nach unten in die Spritze.

- Richtige Verwendung des Pulverreagenzienpakets:

a. Offnen Sie das Pulverpaket mit einer Schere;

b. Driicken Sie die Rander des Pakets zusammen, um eine Tulle zu formen;

c. Gieen Sie den Inhalt des Pakets aus.

6. MESSVERFAHREN

Lesen Sie die gesamte Anleitung, bevor Sie das Kit verwenden.

- Entfernen Sie den Deckel von einem Flaschchen mit MI490A-0-Peroxidreagenz.

- Geben Sie mit der Messspritze genau 1 ml Ol hinzu. Hinweise zur korrekten Verwendung der Spritze finden Sie unter
ALLGEMEINE HINWEISE FUR EINE GENAUES MESSUNG.

- Geben Sie die Probe in das Flaschchen und setzen Sie den Deckel wieder auf.

- Mischen Sie durch zweimaliges Umdrehen des Flaschchens.

- Schalten Sie das Messgerat durch Driicken der Taste ON/OFF ein. Wenn auf dem LCD-Display ,,---“ angezeigt wird, ist
es bereit.

- Setzen Sie das Flaschchen in das Gerét ein.

Driicken Sie die Taste ZERO, und auf dem Display blinkt ,,----“.

Nach einigen Sekunden erscheint auf dem Display ,,-0.0-“. Das Messgerat ist nun auf Null gestellt und bereit fir die
Messung. Nehmen Sie die Ampulle heraus.

Nehmen Sie den Deckel von der Ampulle ab und geben Sie ein Packchen MI490B-0 Peroxid-Reagenz hinzu.

Setzen Sie den Deckel wieder auf und driicken Sie TIMER, um den Countdown zu starten.

Mischen Sie 1 Minute lang kraftig.

- Setzen Sie die Ampulle in das Gerat ein und warten Sie 5 Minuten.

Hinweis: 30 Sekunden vor Ablauf des Countdowns die Ampulle zweimal umdrehen.

- Nach Ablauf des Countdowns wird der Messwert vom Messgerat angezeigt. Wenn Sie die TIMER-Taste nicht
verwendet haben, driicken Sie auf READ, um die Messung durchzufiihren. In beiden Fallen wird wahrend der
Messung auf dem Display ,----“ angezeigt.

- Der Peroxidwert wird direkt in meq 02/kg auf dem LCD-Display des Messgeréats angezeigt.

Hinweise:

Um den Messwert in mmol 02/kg umzurechnen, multiplizieren Sie den Messwert mit 0,5.

Um den Messwert in mg 02/kg umzurechnen, multiplizieren Sie den Messwert mit 8.

7. FEHLERMELDUNGEN (siehe Bilder in der englischen Version)

- Das Messgerat hat seine Konfiguration verloren. Wenden Sie sich an lhren Handler oder das ndchstgelegene
Kundendienstzentrum von Milwaukee Instruments.

Bei Nullmessung



- ,Light high“: Es ist zu viel Licht vorhanden, um eine Messung durchzufiihren. Bitte tberpriifen Sie die Vorbereitung
der Nullklivette.

- ,Light low”: Es ist nicht genug Licht vorhanden, um eine Messung durchzufiihren. Bitte verdiinnen Sie die Probe
fiinfmal (siehe ALLGEMEINE TIPPS FUR EINE GENAUES MESSUNG).

- ,No Light”: Das Gerat kann die Lichtstarke nicht anpassen. Bitte tiberpriifen Sie, dass die Probe keine Fremdkorper
enthalt.

Bei der Probenmessung

Inverted": Probe und Nullklvette sind vertauscht.

Die Probe absorbiert weniger Licht als die Nullreferenz. Uberpriifen Sie das Verfahren und stellen Sie sicher, dass Sie
dieselbe Kuvette fir die Referenz (Null) und die Messung verwenden.

Ein blinkender Wert der maximalen Konzentration weist auf eine Bereichsiiberschreitung hin. Die Konzentration der
Probe liegt auBerhalb des programmierten Bereichs: Verdiinnen Sie die Probe und messen Sie erneut.

8. BATTERIEWECHSEL

Der Batteriewechsel darf nur in einem ungefahrlichen Bereich durchgefiihrt werden.

Das blinkende ,,Batterie-leer-Symbol“ erscheint, wenn die Batterieleistung nachlasst.

Wenn die Batterien vollstandig entladen sind, erscheint ,,0 % bAtt” und nach zwei Sekunden schaltet sich das Gerat
aus.

Entfernen Sie die Batterieabdeckung an der Unterseite des Gerats und ersetzen Sie die alten Batterien durch vier
neue 1,5-V-Batterien. Achten Sie dabei auf die richtige Polaritat. Bringen Sie die Abdeckung wieder an.

9. ZUBEHOR

Reagenziensatze

Mi590-021 - Peroxid-Reagenzien (21 Tests)

Weiteres Zubehor

Mi0006 - 1,5 V AA-Batterien (4 St.)

Mi0004 - Kuvetten-Reinigungstticher (4 St.)

ZERTIFIZIERUNG

Milwaukee Instruments entsprechen den européischen CE-Richtlinien.

Entsorgung von Altbatterien. Dieses Produkt enthalt Batterien. Entsorgen Sie diese nicht mit dem Hausmill. Geben
Sie sie an einer entsprechenden Sammelstelle zum Recycling ab.

Bitte beachten Sie: Die ordnungsgemafRe Entsorgung von Produkt und Batterien verhindert mogliche negative Folgen
fur die menschliche Gesundheit und die Umwelt. Ausfihrliche Informationen erhalten Sie bei lhrer 6rtlichen
Abfallentsorgungsstelle oder unter www.milwaukeeinstruments.com.

EMPFEHLUNG

Vergewissern Sie sich vor der Verwendung dieses Produkts, dass es fiir Ihre spezifische Anwendung und die
Umgebung, in der es verwendet wird, uneingeschrankt geeignet ist. Jegliche vom Benutzer vorgenommene Anderung
an der gelieferten Ausrlistung kann die Leistung des Messgerats beeintrachtigen.

Verwenden oder lagern Sie das Messgerat zu Ihrer eigenen Sicherheit und zur Sicherheit des Messgerats nicht in
gefahrlichen Umgebungen. Um Schaden oder Verbrennungen zu vermeiden, fihren Sie keine Messungen in
Mikrowellenherden durch.

Die in diesem Kit enthaltenen Chemikalien kénnen bei unsachgemaRer Handhabung gefahrlich sein. Lesen Sie das
entsprechende Gesundheits- und Sicherheitsdatenblatt, bevor Sie diesen Test durchfiihren.

GARANTIE

Fur dieses Gerat gilt eine Garantie von 2 Jahren ab Kaufdatum auf Material- und Herstellungsfehler. Diese Garantie
beschrénkt sich auf die Reparatur oder den kostenlosen Ersatz, falls das Geréat nicht repariert werden kann. Schéaden,
die auf Unfalle, Missbrauch, Manipulation oder mangelnde vorgeschriebene Wartung zuriickzufiihren sind, sind von
der Garantie ausgeschlossen. Wenn eine Wartung erforderlich ist, wenden Sie sich an den technischen Kundendienst
von Milwaukee Instruments vor Ort. Wenn die Reparatur nicht durch die Garantie abgedeckt ist, werden Sie tGber die
anfallenden Kosten informiert. Achten Sie beim Versand eines Messgerats darauf, dass es fiir einen vollstandigen
Schutz ordnungsgemaR verpackt ist.
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Milwaukee Instruments behalt sich das Recht vor, ohne Vorankiindigung Verbesserungen an Design, Konstruktion
und Aussehen seiner Produkte vorzunehmen.

GREEK
MI490 - Qwtdpetpo yla Bpwotpa eata Tiur urtepofeldiov
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To mapov eyxelpiblo odnylwv Ba oag mapéxel TI§ anapaitnteg mTAnpodopieg yla tTn owotr) Xprion Tou PeTpNnTh.

'O\a ta Sikatwpata Statnpouvtat. AltayopeVETaL N AVOITOPAYWY €V OAW 1) £V LEPEL XWPIG TN yparttr ouykatdBeon
TOU KATOXOU TWV TIVEUMOTIKWY Sikawpdtwy, Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA.

MNAKAZ MEPIEXOMENQN
AEITOYPTIKH NEPITPADH
FENIKH NEPITPADH..
MPOAIATPADEZ
OAHTOz TIA TOYZ KQAIKOYZ ANEIKONIZHE
TENIKEZ SYMBOYAEZ NA AKPIBH METPHZH....c.coveveierieinne
AIAAIKAZIA METPHZHS...
MHNYMATA SOAAMATOZ.....ccvieeiereieieeeteee e sve e 11
ANTIKATAITAZH MIATAPIAS......coeceeeereeeeeeeereere e 12
9. EZEAPTHMATA
TUZTOMNOTHIH. ..ot 14
SYSTASH
EMTYHZH
1. AEITOYPTIKH NEPITPADH

066vn

A. EIKONIAIO KATASTAZHE MIMATAPIAZ

B. EIKONA QPOAOTIO

C.'ENAEIZH KATASTAIHZ AYXNIAZ

D. KATAXTAXH METPHZHX

E. MONAAA METPHZHZ

F. KYPIA OOONH

ZENAEIZH APIOMOY NAPAMETPOY

H.ENAEIZH AEITOYPIIAZ XPONOAIAKONTH

I.AEYTEPEYOYZA OOONH

MMpooTvog mivakag

A.LID

B.CUVET HOLDER

C.OO0NH YTPQN KPYITAAAQN (LCD)

A.NAHKTPO ON/OFF, A THN ENEPTONOIHZH KAI ATENEPTONOIHZH TOY METPHTH

E.NAHKTPO MHAENIZMOY, A THN ENAP=H THZ METPHZHZ MHAENIZMOY

ST.NAHKTPO ANATNQZHZ, A THN'ENAP=H THZ METPHIHZ AEITMATOZ

Z.NAHKTPO XPONOAIAKOMTH, MNA THN ENEPTOMOIHZH TOY XPONOAIAKOMTH AEITOYPTIAZ ANTIZSTPODHZ
METPHZHZ

2. TENIKH NEPITPAQH

To MI490 eival évag $opnToOg LETPNTAG LUE UKPOETIEEEPYAOTH AUTONATNG SLAYVWoNG. ALaBETEL Eva TTPONYLEVO OTTTLKO
clotnua rou Baoiletal oe pia dikr Auxvia Boddpapiou kat éva dpiktpo mapepuPBoAng oTevig {wvng TTOU EMITPETEL
TG 1o akpLBeig kal emavolapupavopeveg LeETprioels. OAa ta dpyava eival Babpovounpéva oto EpyooTaoto.

To XapaKTNPLOTKO autopatng SLdyvwaong autol Tou Hetpntr e§aodalilel mavta BEATIOTEG CUVONKEG HETPNONG YL
va Slaodahilovtal oL akplBEcTeEPeG PETPNOELS. To eminedo pwtiopol pubpuiletal autopata kdbe hopd ou
TipayaTomoLEiTtaL HETPnon Undevikol onueiou kat n Beppokpacia tng Auxviag eAéyxetal yia tnv amoduyn
unepBéppavaong.

Inpacio xpAong

Ta unepogeidia eival Ta mpwTapyLkd poidvta thg ofeibwong tou metpehaiou. H Tautonoinor Toug mapexet
XPNOLES TANPODOPIEG OXETIKA LE TN CUVTAPNON Ko T TAyylon Tou ietpelaiou. To MI490 emiTpEnel ypriyopeg Kat
arAég avalloelg unepoeldiwv oto netpélato cupdwva pe ™ pébodo EC 2568/91.

MeplekTikOTNTA O€ UTEPOEEiSiLa TeTpeAaiou

<10 meq 02/kg

dpLotn ouvtipnon

10-15 meq 02/kg

kaAn Swatripnon

<10 meq 02/kg

£€eUYEVIOUEVO TIETPENQLO

>20 meq 02/kg

PNV A WNE



STeyvO METpENQLO

AUTOG 0 HETPNTAG TTAPEXETAL UE:

- Avtidpaotrpla yia 10 Sokipég (MI490A-0, M1490B-0)

- Téooepig SloBaduiopéveg cuplyyeg 1 ml

- 10T4¢ yla To okoUTILOMA TwV dLaALSiwy

- Téooepig pnatapieg AA 1,5V

- Eyxelpibio odnylwv

- MioTomONTIKG TToLGTNTAG OPYAVOU

- K&pta eyyunong

3.SPECIFICATIONS

EVpog 0,0 £wg 25,0 meq 02/kg

Avdhuon 0,5 meq 02/kg

AkpiBela 0,5 meq 02/kg

MNnyn dwtog Aaumneipog Boddpauiov

Avixveutrg dwtog Pwtokutrapo nupttiou pe diktpo mapepBoAn oteviig {wvng @ 466 nm

MéBo6og Npooappoyn tng ueBodou EK 2568/91 kat Twv enduevwy tporomnotoswv. H avtibpaon petagd deiypartog
Kat avtildpaotnpiou PoKoAel xpwHOTIKY LETAPBOAN, AVAAOYN LE TNV MEPLEKTIKOTNTA O€ UMEPOEEISLO, EKPpACHEVN O
meq 02/kg.

NepBdaMov 0 £wg 50 °C (32 éwg 122 °F), uéyioto 95% RH xwpig cupmikvwon.

TUmog pratapiag 4 x pnatapieg AA 1,5 volt

AUTONATN QUTEVEPYOTIOLNGN META amtd 15' un xpriong o€ Asttoupyla HETPNONG

Awaotdoelc 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Bdpog 500 g (17,6 oz.)

AnattoUpeva avILSpaoThpLa

Kwdikodg Neplypadr Moodtnta/Sokiun

MI490A-0 AvtuiSpaotrplo untepoéeldiou A 1 pLaiisio

MI490B-0 Avtidpaotrplo untepogelbiov B 1 makéto

4. OAHTOZ TA TOYZ KQAIKOYS AMEIKONIZHE (BA. £lk6vee otnv oyyAw £kSoan)

- Auth n potpon epdaviletal yia pepikd deutepolenta kdbe Gpopd mou To Gpyavo evepyoroLeital.

- AUt n POTPOTT UTTOSELKVUEL TNV TLUA TNG XWPNTIKOTNTAG TN Katapiag.

- YnoSelkvUEeL OTL TO Opyavo BPIOKETOL OE KATAOTOON ETOLLOTNTAG KOL TIEPLUEVEL TNV ETIOUEVN EVTOAN
(Xpovodiakomtng p Mndeviopog).

- Adou matnBei to mAriktpo Timer, epdaviletat éva elkovidio kKAePudpag nou avaBooPrvel kat atnv 086vn
epdaviletal avtiotpodn pEtpnon 60 AemTwy. 2To TEAOG TNG AVTIoTPOPNG LETPNONG EVOL NXNTLKO ONLa TTPOELSOTOLEL
TOV XPAOoTN OTL O XPOVOSLAKOTITNG £XEL TEAELWOEL.

- Yro8elkvUeL O6TL 0 HeTPNTAG ekTEAel pétpnon undeviopo. H évtaon tou ¢pwtdg avanpooappoleTal QUTOUATL
(Aewroupyieg avtopatng Babuovounaong), eav eival anapaitnto.

- To épyavo pndeviletal kat uropet va paypatonotnBei pétpnon.

- YIo8elkvUEL OTL O HETPNTAG TPAYUATOTOLEL La LETPNON.

- H tdon twv prataplwv apxilel va TEDTEL KoL OL UIMATOPLEG TTPETEL VA avTikatooTtabolv.

- YnoSelkvUEeL OTL oL umatapieg eival AdeLeg Kot TPETEL va avTikataoTabolv. Adol epdaviotel autd To UAVUHQ, TO
opyavo arnevepyoroLeitat. ANAETE TIG UIMATAPIEG KAL EMAVEKKLVAOTE TO METPNTH.

5. TENIKEZ SYMBOYAEZ A MIA AKPIBH METPHZH

OL 08nyieg mou mapatiBevrol mapakdTw MPEMEL VoL AKOAOUBOUVTAL TIPOCEKTLKA KOTA TN SLAPKELA TwV SOKLUWVY YLa va
Sltaodoaliotei n kahUtepn Suvarth akpiBela.

- H emionun uébodog EC 2568/91 cuviotd va epydleote os Beppokpacia Swpatiou, petafd 15 kat 25 C.

- KaBe dpopd mou to dLaiisSio tomoBeteitat otnv KUPEAISA HETPNONG, TIPETEL VAL E{VAL OTEYVO EEWTEPLKA KAL EVIEAWS
araAaypévo amd SakTuAKA arotuntwpata, AdSL ) BpwLd. ZKOUTOTE To KOAA pe To Mi0004 (XapTOUAVTIAO YLa TO
okouTIopa Twv Kupehibwy, BAEmne kepdhato A=ZEZOYAP) i pe éva ravi xwpig xvoUsL pLv aro tnv tonobetnon.

- Ma va amodUyeTe t Stappon avtidpactnpiou Kol va ETITUXETE OKPLBECTEPEG UETPNOELS, OUVLOTATAL VO KAEIVETE
TIOAU KA TNV KOUBA [AE TO KATTIAKL.

- N va petprioete akplBwe 1 mL Aadiov:

o.Zrpwéte to £UBoAo eVieEAWS PEoa oTn cUPLYYA.

B.TomoBetriote Tn cUPLYya 0TO AASL Kot TILEDTE TO €UBOAO TAvw Kat Katw U0 Gopeg yla va EEMAUVETE Kol vau
e€aleipete T1g duoalideg agpa- otn ouvéxela tpaBriéte to £uBolo mpog Ta Mavw £wg OTOU To KATW GKPO TNG
odpayidog Bpebel akplBwg oto onpeio 0,0 mL.



y.ByGAte tn oUpLyya Kat KaBopioTe To EWTEPLKO TOU AKPOU TNG CUPLYYAS. TN CUVEXELD, KPOTWVTAG TN oUPLYYO O
KdBetn B¢on mavw and to dLaAidlo, orpwéte To EUPOAO EVIEAWG TPOG TOL KATW TN oUpLyya.

-2W0OTH XPron Tou TOKETOU avTLdpacTtnpiou o OKOVN:

a. xpnotpornourote PaAibi yla va avoi§eTe To MaKETO OKOVNG,

B. TLEOTE TIG AKPEC TOU TIAKETOU WOTE VA OXNUATLOTEL OTOMLO,

Y. 06ELAOTE TO TIEPLEXOUEVO TNG CUOKELATIAG.

6. AIAAIKAZIA METPHZHE

AtaBdote 0AOKANPEG TIG 08NYIES XPARONG TIPLV XPNOLLOTIOLOETE TO KLT.

- Adaipéote to nwua amno éva GpLaiisio tou avtdpaotnpiouv untepofeldiouv MI490A-0.

- Xpnowlomnotjote tn StaBaduiopévn olplyya ya va poobéoete akpBwg 1 ml edaiou. Ma tn owoth xpron tng
oUplyyag, avatpéfte otnv evotnta NENIKEZ $YMBOYAES A AKPIBH METPHZH.

- NpooBeote 1o Seiypa oto PLaAibio Kol emavaTtonodeTHOTE TO MWUA.

- Avakatédte avanodoyupilovtag to dprorisio Vo dopég.

- Evepyomotfiote Tov HeTpNTH atwvtag To mARkTtpo ON/OFF. Otav otnv 086vn LCD eudaviotei n évbelén «---», o
UETPNTAG Elvat £Toluog.

- TonoBetriote T0 dLaAidlo oto dpyavo.

- Natriote to MARKTpo ZERO Kat otnv 086vn Ba avaBooBrvel n EvBeLEn «----».

- Meta amo pepkd deutepoAemta n 08ovn Ba epdavicel Tnv €vBelgn «-0,0-». O HETPNTAG EXEL UNSEVLOTEL KaL €ivat
£TOLHOG yLa HETpnon. Adpatpéote To dLaAidio.

- Adaipéate o KamdkL oo to GLaAiblo kat mpooBéate éva akETo avtidpaotrplo unepoteldiov MI490B-0.

- EmavatonoBetrote To KamdkL kat matriote to TIMER yua va €ekviioeL n avtiotpodn Létpnon.

- Avakatéte évtova yla 1 Aemto.

- TomoBetriote 10 GLAAISL0 0TO GPYAVO KOl TTEPLUEVETE yLa 5 AemTd.

Inueiwon: 30 deutepodernta mpLy amo tn ARgn g avtiotpodng HEtpnong, avanodoyupiote to dLaidio Svo dopéc.
- Otav telewwoel n avtiotpodn HETPNON, O METPNTIG TIPAYLOTOTIOLEL TNV EVOELEN. EQV S€V €XETE XPNOLLOTIOLCEL TO
mAfktpo TIMER, natriote READ yLa vat IOy LATOTIOLOETE T pETpnaon. Kat otig SUo meputtwoelg n 08ovn Ba Seiyvel
«----» KOTA TN SLAPKELA TNG LETPNONG.

- O petpnTAC epdavilel ansuBeiag tnv T tou unepoeldiov os meq 02/kg otnv 086vn LCD.

SNUEWOELG:

Mo va petatpéPete v évelén oe mmol 02/kg moMamAactdote tnv évbelén emni 0,5.

Mo va petatpéPete v évBelén o mg 02/kg moAarmAaoldote thv EVOeLEn emi 8.

7.MHNYMATA ZOAAMATQN (BAéme elkOveG otnv ayyAkn €kdoon)

- O HETPNTNAG €XEL XAOEL TN SLoOPD WO TOU. ETKOWWVAOTE [E TOV OVTUTPOOWTO 0aG i ILE TO TTANCLECTEPO KEVTPO
efumnpétnong nedatwv tng Milwaukee Instruments.

Se undevikn €vdelén

- «Light high» (YYnAo dwg): Yrdpxet oAl dwg yila va mpaypatomnotnBei pétpnon. EAéyEte tnv mpoetolpacia tng
KoUBag undeviopou.

- «Light low» (xaunAo6 dwg): Aev UTIAPXEL APKETO PWG yLa TNV EKTEAECN ULOG LETPNONG. MapaKaAOUUE OPALWOTE TO
Seiypa mévte dopég (BAéme FENIKEZ SYMBOYAEX A AKPIBH METPHZH).

- «Aev uTapyel pwe»: To dpyavo dev pnopel va pubpicel to eninedo pwtiopol. Mapakaol e eAEyEte OTL TO Selypa
Sev TEPLEXEL UTIOAEippaTOL.

Kotd tnv avdyvwon tou Seilypatog

- «Avamoda»: to deiypa kat n koUPBa undev ival aveoTpoUEVA.

- To &eiypa anoppodd Aydtepo dwe arnd tnv avadopd pundév. EAéyEte tn Stadikaoio kat BeBatwbeite otL
Xpnotomoleite Ty idla koUBa yla thv avadopd (LndEv) kat Tt pétpnon.

- H avaBooBrivouoa TR TNG HEYLOTNG CUYKEVTPWONG UTTOSELKVUEL KaTAoTaon unépBacng tou eVpouc. H
CUYKEVTPWON Tou Selypatog UTeEpPaivEL TO TIPOYPOAUUOTIOUEVO EVPOG: APALWOTE TO Selypa Kot LETPROTE Eava.

8. ANTIKATASTAZH THZ MMATAPIAZ

H avtikatdotaon tng unatapiog mpénel va mpayaTonoLeital LOVO O 1N MKivéuvo Xwpo.

To ekovidlo «adela pmatapia» mou avaBoofrvetl Ba epdaviotel Gtav N LOYXUG TWV UMATOPLWV UELWOEL

‘Otav oL unatapieg anodoptiotovv evieAwg, Oa epdaviotel to «0% bAtt» katl LeETd amod Vo SgutepOAeTa TO Gpyavo
arnevepyonoteitat.

ADALPECTE TO KAAU LU TWV UITATAPLWV OO TO KATW MEPOG TOU 0PYAVOU Kat aAAGETE TG MaALEG pratapieg pe 4
KawoUpyLeg pnatapieg 1,5V, mpooéxovtag Tn owotr) TOAKOTNTA. Elavatonobetiote 1o KAAUUUA.

9. AZEZOYAPIA

TeT avubpaotnpiwv



Mi590-021 - Avtuibpaotripla uttepogeLdiwv (21 SoKLuER)

AMa e€aptrpata

Mi0006 - Mnatapieg AA 1,5V (4 tep.)

Mi0004 - 10TOG yLa To OKOUTILOMO TwV KUPEAWV (4 TEW.)

MIZTONOIHZH

Ta opyava Milwaukee cuppopdwvovtal pe TG eupwmnaikég odnyieg CE.

Andppudn amoPAnTwy pmataplwyv. Auto To Poidv MePLEXEL LmaTopieg. Mnv Ti§ anoppintete padi pe GANQ OKLOKA
anoppippata. MNapadwote tig oto KatdAAnAo onueio cUANOYAG yLa avakUKAwon.

Inueiwon: H owoth andppun Tou mpoiovTog Kot TwV UNATOPLUIY ATTOTPEMEL TUOAVEG APVNTIKEG CUVETIELEG YLA TNV
avBpwrvn uyeia kat o meptBAAAov. MNa Aemtopepeic MANPodOopPLEeC, EMKOWVWVAOTE PE TNV TOTIKN UTINPESIA
S140g0nG OlKLAKWY QIoPPLUUATWY A eMlokedBeite Tn SleBuvon www.milwaukeeinstruments.com.

SYSTASH

MpL XpNOOTIOLROETE QUTO TO TIPOLOV, BeBatwbeite Ot gival amoAUTWG KATAAANAO yLa T CUYKEKPLUEVN edapuoynh
oag Kat ylo to eptBAaAov oto omnoio xpnoomnoleital. OmolaSAOTE TPOMOMOiNoN TOU TAPEXOUEVOU EEOMALOUOU
Qo Tov xpriotn unopsi va B£oel og kivbuvo tnv anddoon Tou HETPNTH.

Mo tn 8ikn oag aopdAeLa KoL TNV aohAAELD TOU LETPNTI NV XPNOLULOTIOLEITE 1} ArtoBnKEVETE TOV LETPNTH OE
€MKivouvo TepIBAANov. Ma va arnoduyete INULEG  EYKAUUOTA, LNV EKTEAELTE Kapia LETPnon o poupvoug
ULKPOKUMUATWV.

OL XNMULKEG OUCIEG TIOU TIEPLEXOVTAL OE QUTO TO OET UITOPEL vaL Elvat ETUKIVEUVEG O TEPUTTWON aKATAAANAOU
XElpLopoU. AlafBdote to oxetiko GUANO Aedopévwy Yyelag kat AGHAAELAG TIPLY AItO TNV EKTEAEDST QUTAG TNG SOKLUNG.
EMMYHZH

AuT T0 6pyavo PpEpeL eyylNoN EVVTL EAATTWUATWY OTA UALKA KOL TNV KATOLOKEUN yLa Tiepiodo 2 Twv amd tnv
nuepounvio ayopds. Auth n eyyunon meplopiletal otnv €MOKELH 1) 0TN SWPEAV AVTIKATACTACH, EAV TO OpYavVO Sev
umnopei va emokevaotel. H eyyunon dev kahUmtel BAafeg mou odeilovtal o atuxnuata, Kakn xprion, aAhoiwaon f
€Mewbn NG mpoPAenopevng cuvtripnong. EQv amatteital o€pPLg, EMKOWWVACTE E TNV TOTILKI TEXVLKN UTINPEGCLA TNG
Milwaukee Instruments. E&v n eriokeur) dev kaAUmtetal amnd tnv eyyunon, Ba evnuepwBeite yia ta €§oda mou Ba
nipokUPouv. Katd tnv amooctoAr onoloudnnote petpnth, Befatwdeite ot elval katdGAANAa GUCKEUAOUEVOG YLa
TA PN pootacia.
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H Milwaukee Instruments Statnpel to Sikaiwpa va KAvel BEATLWOELG 0TO OXESLACO, TNV KATACKEUN KOL TNV
eudAvIon Twv MPOoLOVTWY TG XWpPIig tponyolevn eldomoinon.

HUNGARIAN

MI490 - Fotométer étolajokhoz Peroxid-érték

KOSZONJUK, hogy a Milwaukee Instruments-t vélasztotta!

Ez a hasznalati utasitas tartalmazza a mérg helyes haszndlatahoz sziikséges informacidkat.

Minden jog fenntartva. A teljes vagy részleges sokszorositas tilos a szerzgi jog tulajdonosanak, a Milwaukee
Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA irasos engedélye nélkdl.
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1. FUNKCIONALIS LEIRAS
Kijelzé

A. AKKUMULATOR ALLAPOT IKON
B. ORAKERET IKON

C. LAMPA ALLAPOTIELZO

LNV A WNR




D. MERG ALLAPOT

E. MERESI EGYSEG

F. FO KIELZO

G.PARAMETERSZAM-KIJELZG

H.ID6ZIT6 UZEMMOD JELZG

I.MASODLAGOS KIJELZG

ElSlap

A.LID

B.CUVET TARTO

C.FOLYADEKKRISTALYOS KIJELZS (LCD)

D.BE/KIKAPCSOLO GOMB, A MER® BE- ES KIKAPCSOLASAHOZ

E.NULLAZO GOMB, A NULLAZASI MERES ELINDITASAHOZ

F.READ BILLENTYU, A MINTAMERES INDITASAHOZ

G.TIMER GOMB, A VISSZASZAMLALO UZEMMOD IDOZITOJENEK AKTIVALASAHOZ

2. ALTALANOS LEIRAS

Az MI1490 egy autodiagnosztikus hordozhaté mikroprocesszoros méréeszkoz. Specialis volframlampan és keskeny
savu interferenciaszlrén alapuld, fejlett optikai rendszerrel rendelkezik, amely a legpontosabb és megismételhetébb
leolvasast teszi lehetévé. Minden mszer gyarilag kalibralt.

A mér6 automatikus diagnosztikai funkciéja mindig optimalis mérési feltételeket biztosit a legpontosabb leolvasas
érdekében. A fényer&sség minden egyes nullds mérésnél automatikusan beallitddik, a [dmpa h6mérséklete pedig a
tulmelegedés elkeriilése érdekében szabdlyozott.

A haszndlat jelentGsége

A peroxidok az olaj oxiddcidjanak elsédleges termékei. Azonositasuk hasznos informacidkat ad az olaj
konzervaltsagardl és avasodasardl. Az MI490 lehetévé teszi az olajban l1évé peroxidok gyors és egyszer( elemzését az
EC 2568/91 mddszerrel dsszhangban.

Olajperoxid-tartalom

<10 meq 02/kg

kivalo konzervaltsag

10-15 meq 02/kg

jo konzervalas

<10 meq 02/kg

finomitott olaj

>20 meq 02/kg

avasodott olaj

Ezt a mérémliszert a kovetkezGkkel szallitjuk:

- Reagensek 10 teszthez (MI490A-0, M1490B-0)

- Négy 1 ml-es fecskendd

- Szbvet a fioldk letorléséhez

- Négy 1,5 V-o0s AA elem

- Haszndlati utmutato

- Miszer minGségi tanusitvany

- Garanciakartya

3.SPECIFICATIONS

Tavolsag 0,0-25,0 meq 02/kg

Felbontds 0,5 meq 02/kg

Pontossag 0,5 meq 02/kg

Fényforras Wolframlampa

Fényérzékel§ Szilicium fotocella 466 nm-es, keskeny savu interferenciaszirével

Modszer Az EK 2568/91 mddszer és az azt kovet6 mddositasok adaptdcidja. A minta és a reagens kozotti reakcio
szinvéltozast okoz, amely aranyos a meq 02/kg-ban kifejezett peroxid-tartalommal.

Kérnyezet 0-50 °C (32-122 °F) ; max. 95% relativ paratartalom, nem kondenzalddik.

Elem tipusa 4 x 1,5 voltos AA elem

Automatikus kikapcsolas mérési izemmaddban 15' hasznélaton kivali id6 utan

Méretek 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Suly 500 g (17,6 oz.)

Sziikséges reagensek



Kéd Leirds Mennyiség/teszt

MI490A-0 Peroxid-reagens A 1 injekcids Uveg

MI490B-0 Peroxid Reagens B 1 csomag

4. Utmutatd a KIJELZOKSdokhoz (lasd a képeket az angol nyelv(i valtozatban)

- Ez a felszdlitds néhany masodpercig jelenik meg minden alkalommal, amikor a késztiléket bekapcsolja.

- Ez a prompt az akkumulator kapacitasanak értékét jelzi.

- Jelzi, hogy a miszer készenléti allapotban van, és a kovetkezd parancsra (id6zit6 vagy nullazas) var.

- A Timer megnyomasa utan egy villogd homokadra ikon jelenik meg, és a kijelz6n 60 perces visszaszamlalas lathatd. A
visszaszamlalds végén egy hangjelzés figyelmezteti a felhasznalét, hogy az id6zit lejart.

- Jelzi, hogy a mérémdszer nullas mérést végez. A fényerGsség sziikség esetén automatikusan Ujraszabdlyozddik
(automatikus kalibracids funkcidk).

- A mszer nullazédik, és a mérés elvégezhetd.

- Jelzi, hogy a mérémdlszer mérést végez.

- Az elemek feszlltsége kezd lemertilni, és az elemeket ki kell cserélni.

- Jelzi, hogy az elemek lemertiltek és ki kell cserélni 6ket. Miutan ez az Gizenet megjelenik, a miszer kikapcsol. Cserélje
ki az elemeket, és inditsa Ujra a mérémliszert.

5. ALTALANOS TANACSOK A PONTOS MERESHEZ

Az aldbbiakban felsorolt utasitasokat gondosan be kell tartani a tesztelés sordn a legjobb pontossag érdekében.

- Az EC 2568/91 hivatalos mddszer szerint szobahémérsékleten, 15 és 25 C kzott ajanlott dolgozni.

- Amikor az injekcids Uveget a mérécellaba helyezziik, annak kivil szaraznak kell lennie, és teljesen mentesnek kell
lennie ujjlenyomatoktdl, olajtdl vagy szennyez&désektdl. A behelyezés el6tt alaposan torélje 4t Mi0004 (kuvettdk
torlésére szolgald zsebkendd, lasd a KIEGESZITOK fejezetet) vagy egy szoszmentes ruhdaval.

- A reagens szivargasanak elkerilése és a pontosabb mérések elérése érdekében ajanlott a kiivettat a kupakkal
nagyon jol lezarni.

- Pontosan 1 ml olaj mérése érdekében:

a.Nyomja be teljesen a dugattyut a fecskendGbe.

b.Helyezze a fecskend6t az olajba, és a dugattyut kétszer nyomja fel és le, hogy kidblitse és eltdvolitsa a
légbuborékokat; majd hizza felfelé a dugattyut, amig a témités alsé széle pontosan a 0,0 mL jelzésen van.

c.Vegye ki a fecskendé6t, és tisztitsa meg a fecskendé hegyének kiilsé oldalat. Ezutan a fecskendét fligg6leges
helyzetben tartva az injekcids lveg felett, nyomja a dugattyut teljesen lefelé a fecskendGbe.

-A porreagens csomag megfelel§ hasznalata:

a. olldval nyissa ki a porcsomagot;

b. nyomja meg a csomag széleit, hogy kiontényilads alakuljon ki;

c. Ontse ki a csomag tartalmat.

6. MERESI ELJARAS

A készlet hasznalata el6tt olvassa el a teljes hasznalati utasitast.

- Tavolitsa el a kupakot az MI490A-0 peroxid-reagens egy fiolajardl.

- Amérélapos fecskendével adjon hozza pontosan 1 ml olajat. A fecskendd helyes hasznélatahoz lasd az ALTALANOS
TANACSOK A PONTOS MERESHEZ.

- Adja a mintat az injekcids Gvegbe, és helyezze vissza a kupakot.

- Keverje 6ssze az injekcids Uveg kétszeri megforditasaval.

- Kapcsolja be a mérémliszert az ON/OFF gomb megnyomasaval. Amikor az LCD kijelz6n megjelenik a ,,---", a késztilék
készen all.

- Helyezze az injekcids Uveget a m(iszerbe.

- Nyomja meg a ZERO gombot, és a kijelzén villogni fog a ,,----".

- Néhany masodperc mulva a kijelzén ,,-0,0-” jelenik meg. A mérémdszer nullazva van és készen all a mérésre. Vegye
ki a fiolat.

- Tavolitsa el a kupakot az injekcids tivegrdl, és adjon hozza egy csomag MI490B-0 peroxid-reagens.

- Tegye vissza a kupakot, és nyomja meg a TIMER gombot a visszaszamlalas elinditasahoz.

- Keverje erGteljesen 1 percig.

- Helyezze az injekcids Uveget a késziilékbe, és varjon 5 percet.

Megjegyzés: 30 masodperccel a visszaszamlalas vége el6tt kétszer forditsa meg az injekcids Uveget.

- Amikor a visszaszamlalas befejez&dik, a mérém(iszer leolvassa az értéket. Ha nem hasznalta a TIMER gombot, a
mérés elvégzéséhez nyomja meg a READ gombot. Mindkét esetben a kijelz6n a mérés alatt a ,,----" felirat jelenik meg.
- A mérémdiszer kézvetlenil az LCD kijelzén jeleniti meg a peroxid értéket meq 02/kg-ban.

Megjegyzések:



A leolvasott érték mmol 02/kg-ra torténd atvaltasahoz szorozza meg a leolvasott értéket 0,5-tel.

A leolvasott érték mg 02/kg-ra torténd atvaltasahoz szorozza meg a leolvasott értéket 8-cal.

7.HIBAUZENETEK (lasd a képeket az angol nyelv( valtozatban)

- A mérémoliszer elvesztette a konfigurdcidjat. Forduljon a keresked6hoz vagy a legkdzelebbi Milwaukee Instruments
tgyfélszolgalati kozponthoz.

Nulla leolvasdasnal

- ,Light high” (magas fény): tul sok fény van a mérés elvégzéséhez. Kérjik, ellendrizze a nulla kiivetta elGkészitését.
- Light low” (Kevés fény): Nincs elég fény a mérés elvégzéséhez. Kérjiik, otszor higitsa fel a mintat (lasd: ALTALANOS
TANACSOK A PONTOS MERESHEZ).

- ,Nincs fény”: a késziilék nem tudja beallitani a fényszintet. Kérjik, ellenérizze, hogy a minta nem tartalmaz-e
térmeléket.

A minta leolvasasakor

- ,Megforditva”: a minta és a nulla kivetta megforditva van.

- A minta kevesebb fényt nyel el, mint a nulla referencia. Ellenérizze az eljarast, és gy6z6djon meg réla, hogy ugyanazt
a klvettat haszndlja a referencia (nulla) és a méréshez.

- A maximalis koncentrécid villogo értéke tartomdanyon tuli dllapotot jelez. A minta koncentracidja meghaladja a
beprogramozott tartomanyt: higitsa fel a mintat, és mérjen Gjra.

8. AZ ELEM CSEREJE

Az akkumulator cseréje csak nem veszélyes helyen torténhet.

A villogé , lires akkumulator ikon” jelenik meg, amikor az akkumuldtorok toltottsége lemerdil.

Ha az elemek teljesen lemeriltek, megjelenik a ,,0% bAtt”, és két masodperc mulva a késztilék kikapcsol.

Tavolitsa el a miszer aljan 1évé elemfedelet, és cserélje ki a régi elemeket 4 db friss 1,5 V-os elemre, ligyelve a helyes
polaritasra. Helyezze vissza a fedelet.

9. KELLEKEK

Reagenskészletek

Mi590-021 - Peroxidok reagensek (21 teszt)

Egyéb tartozékok

Mi0006 - 1,5 V-os AA elemek (4 db)

Mi0004 - Szovet a kiivettak letorléséhez (4 db)

TANUSITAS

A Milwaukee mUszerek megfelelnek a CE eurdpai iranyelveknek.

A hulladék elemek artalmatlanitasa. Ez a termék elemeket tartalmaz. Ne dobja ki 6ket mas haztartasi hulladékkal
egyltt. Adja le 6ket a megfeleld gy(ijtGhelyen Ujrahasznositas céljabdl.

Kérjuk, vegye figyelembe: a termék és az akkumulatorok megfelel§ artalmatlanitdsa megel6zi az emberi egészségre
és a kornyezetre gyakorolt lehetséges negativ kovetkezményeket. Részletes informacidért forduljon a helyi haztartasi
hulladékkezel6hoz, vagy latogasson el a www.milwaukeeinstruments.com weboldalra.

AJANLAS

A termék hasznalata el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy az teljes mértékben alkalmas az adott alkalmazashoz és a
felhasznalasi kérnyezethez. A felhasznalé éltal a szallitott berendezésen végrehajtott barmilyen mdédositas
veszélyeztetheti a mérémdiszer teljesitményét.

Az On és a méré biztonsaga érdekében ne hasznalja és ne tarolja a mérét veszélyes kdrnyezetben. A sériilések vagy
égési sérilések elkerllése érdekében ne végezzen méréseket mikrohulldamu sttében.

A készletben talalhato vegyszerek veszélyes lehet, ha nem megfelelGen kezelik 6ket. A vizsgalat elvégzése el6tt
olvassa el a vonatkozd egészségligyi és biztonsagi adatlapot.

GARANCIA

Erre a mUszerre a vasarlastol szamitott 2 év garancia vonatkozik anyag- és gyartasi hibdk ellen. Ez a garancia a
javitasra vagy ingyenes cserére korlatozodik, ha a miiszer nem javithatd. A balesetbdl, helytelen hasznaélatbdl,
manipulalasbdl vagy az elGirt karbantartas hianyabdl ered6 karokra a garancia nem terjed ki. Ha szervizelésre van
szlikség, forduljon a helyi Milwaukee Instruments miszaki szolgalathoz. Ha a javitds nem tartozik a garancia hatalya
ala, értesitjiik Ont a felmeriil6 koltségekrdl. BArmely mérémiszer szallitadsakor ligyeljen arra, hogy az a teljes védelem
érdekében megfelel6en legyen becsomagolva.
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A Milwaukee Instruments fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil javitasokat hajtson végre termékei
tervezésében, felépitésében és megjelenésében.

ITALIAN



MI1490 - Fotometro per oli alimentari Valore di perossido

GRAZIE per aver scelto Milwaukee Instruments!

Questo manuale di istruzioni vi fornira le informazioni necessarie per un uso corretto del misuratore.

Tutti i diritti sono riservati. La riproduzione totale o parziale & vietata senza il consenso scritto del proprietario del
copyright, Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. DESCRIZIONE FUNZIONALE

Display

A.ICONA DI STATO DELLA BATTERIA

B. ICONA DEL VETRO ORARIO

C. INDICATORE DI STATO DELLA LAMPADA

D. STATO DELLA MISURA

E. UNITA DI MISURA

F. DISPLAY PRINCIPALE

G.INDICATORE DEL NUMERO DI PARAMETRO

H.INDICATORE DELLA MODALITA TIMER

I.DISPLAY SECONDARIO

Pannello frontale

A.COPERCHIO

B.PORTA CUVET

C.DISPLAY A CRISTALLI LIQUIDI (LCD)

D.TASTO ON/OFF, PER ACCENDERE E SPEGNERE LO STRUMENTO

E.TASTO ZERO, PER AVVIARE LA MISURAZIONE DELLO ZERO

F.TASTO READ, PER AVVIARE LA MISURAZIONE DEL CAMPIONE

G.TASTO TIMER, PER ATTIVARE IL TIMER DELLA MODALITA CONTO ALLA ROVESCIA
2. DESCRIZIONE GENERALE

L'MI490 & un misuratore portatile autodiagnostico a microprocessore. E dotato di un sistema ottico avanzato basato

LoNDUAWLDN

su una speciale lampada al tungsteno e su un filtro di interferenza a banda stretta che consente letture pil accurate e

ripetibili. Tutti gli strumenti sono calibrati in fabbrica.

La funzione di autodiagnosi di questo strumento assicura condizioni di misurazione sempre ottimali per garantire
letture piu precise. Il livello di luce viene regolato automaticamente ogni volta che si effettua una misurazione a zero
e la temperatura della lampada viene controllata per evitare il surriscaldamento.

Importanza dell'uso

| perossidi sono i prodotti principali dell'ossidazione dell'olio. La loro identificazione fornisce informazioni utili sulla
conservazione e sull'irrancidimento dell'olio. L'MI490 consente di analizzare in modo rapido e semplice i perossidi
nell'olio secondo il metodo CE 2568/91.

Contenuto di perossidi nell'olio

<10 meq 02/kg

conservazione eccellente

10-15 meq 02/kg

buona conservazione

<10 meq 02/kg

olio raffinato

>20 meq 02/kg



olio rancido

Questo strumento viene fornito con:

- Reagenti per 10 test (MI490A-0, MI490B-0)

- Quattro siringhe graduate da 1 ml

- Fazzoletto per pulire le fiale

- Quattro batterie AAda 1,5V

- Manuale di istruzioni

- Certificato di qualita dello strumento

- Carta di garanzia

3.SPECIFICHE

Gamma da 0,0 a 25,0 meq 02/kg

Risoluzione 0,5 meq 02/kg

Precisione 0,5 meq 02/kg

Sorgente luminosa Lampada al tungsteno

Rivelatore di luce Fotocellula al silicio con filtro di interferenza a banda stretta a 466 nm

Metodo Adattamento del metodo CE 2568/91 e successive modifiche. La reazione tra il campione e il reagente
provoca una variazione di colore, proporzionale al contenuto di perossido espresso in meq 02/kg.

Ambiente Da 0 a 50 °C (da 32 a 122 °F) ; max 95% RH senza condensa

Tipo di batteria 4 batterie AA da 1,5 volt

Spegnimento automatico dopo 15' di inutilizzo in modalita di misurazione

Dimensioni 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Peso 500 g (17,6 oz.)

Reagenti necessari

Codice Descrizione Quantita/test

MI490A-0 Reagente perossido A 1 fiala

MI490B-0 Reagente perossido B 1 confezione

4. GUIDA Al CODICI DI VISUALIZZAZIONE (vedi immagini nella versione inglese)

- Questo messaggio appare per alcuni secondi ogni volta che si accende lo strumento.

- Indica il valore della capacita della batteria.

- Indica che lo strumento & in stato di pronto e in attesa del comando successivo (Timer o Zero).

- Dopo aver premuto Timer, appare l'icona di una clessidra lampeggiante e il display mostra un conto alla rovescia di
60 minuti. Al termine del conto alla rovescia, un segnale acustico avvisa I'utente che il timer & terminato.

- Indica che lo strumento sta eseguendo una misurazione di zero. Se necessario, l'intensita luminosa viene regolata
automaticamente (funzione di autocalibrazione).

- Lo strumento viene azzerato e puo essere eseguita una misurazione.

- Indica che lo strumento sta effettuando una misurazione.

- La tensione delle batterie si sta esaurendo e le batterie devono essere sostituite.

- Indica che le batterie sono scariche e devono essere sostituite. Dopo la comparsa di questo messaggio, lo strumento
si spegne. Cambiare le batterie e riavviare lo strumento.

5. CONSIGLI GENERALI PER UNA MISURAZIONE ACCURATA

Le istruzioni elencate di seguito devono essere seguite attentamente durante i test per garantire la massima
precisione.

- Il metodo ufficiale EC 2568/91 raccomanda di lavorare a temperatura ambiente, trai 15 e i 25 C.

- Quando la fiala viene inserita nella cella di misurazione, deve essere asciutta all'esterno e completamente priva di
impronte digitali, olio o sporco. Prima dell'inserimento, pulirla accuratamente con Mi0004 (tessuto per la pulizia delle
cuvette, vedi capitolo ACCESSORI) o con un panno privo di pelucchi.

- Per evitare perdite di reagente e ottenere misure piu accurate, si raccomanda di chiudere bene la cuvetta con il
tappo.

- Per misurare esattamente 1 ml di olio:

a.Spingere completamente lo stantuffo nella siringa.

b.Inserire la siringa nell'olio e spingere due volte lo stantuffo verso I'alto e verso il basso per risciacquare ed eliminare
le bolle d'aria; quindi tirare lo stantuffo verso I'alto finché il bordo inferiore della guarnizione non si trova
esattamente sulla tacca 0,0 mL.

c.Estrarre la siringa e pulire I'esterno della punta della siringa. Quindi, mantenendo la siringa in posizione verticale
sopra la fiala, spingere lo stantuffo completamente verso il basso nella siringa.

-Uso corretto della confezione di reagenti in polvere:



a. aprire la bustina di polvere con le forbici;

b. spingere i bordi della confezione per formare un beccuccio;

c. versare il contenuto della confezione.

6. PROCEDURA DI MISURAZIONE

Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare il kit.

- Rimuovere il tappo da una fiala di reattivo MI490A-0 Peroxide.

- Utilizzare la siringa graduata per aggiungere esattamente 1 ml di olio. Per un uso corretto della siringa, consultare i
CONSIGLI GENERALI PER UNA MISURA ACCURATA.

- Aggiungere il campione alla fiala e chiudere il tappo.

- Miscelare capovolgendo la fiala due volte.

- Accendere lo strumento premendo il tasto ON/OFF. Quando il display LCD visualizza “---", lo strumento & pronto.
- Inserire la fiala nello strumento.

- Premere il tasto ZERO e sul display lampeggera “----".

- Dopo alcuni secondi il display visualizza “-0,0-". Lo strumento & azzerato e pronto per la misurazione. Rimuovere la
fiala.

- Rimuovere il tappo dalla fiala e aggiungere una bustina di reagente MI1490B-0 Peroxide.

- Rimettere il tappo e premere TIMER per avviare il conto alla rovescia.

- Mescolare energicamente per 1 minuto.

- Inserire la fiala nello strumento e attendere 5 minuti.

Nota: 30 secondi prima del termine del conto alla rovescia, capovolgere la fiala due volte.

- Al termine del conto alla rovescia, lo strumento esegue la lettura. Se non si € utilizzato il tasto TIMER, premere READ
per effettuare la misurazione. In entrambi i casi, durante la misurazione il display visualizza “----".

- Lo strumento visualizza direttamente il valore del perossido in meq 02/kg sul display LCD.

Note:

Per convertire il valore in mmol 02/kg, moltiplicare il valore per 0,5.

Per convertire il valore in mg 02/kg moltiplicare il valore per 8.

7.MESSAGGI DI ERRORE (vedi immagini nella versione inglese)

- Il misuratore ha perso la sua configurazione. Contattare il rivenditore o il piu vicino centro di assistenza clienti
Milwaukee Instruments.

Sulla lettura dello zero

- Luce alta": c'é troppa luce per eseguire una misurazione. Controllare la preparazione della cuvetta di azzeramento.
- Luce bassa": la luce non é sufficiente per eseguire la misurazione. Diluire il campione cinque volte (vedere i
CONSIGLI GENERALI PER UNA MISURA ACCURATA).

- “Nessuna luce”: lo strumento non & in grado di regolare il livello di luce. Verificare che il campione non contenga
detriti.

Lettura del campione

-Invertito": il campione e la cuvetta di azzeramento sono invertiti.

- Il campione assorbe meno luce del riferimento zero. Verificare la procedura e assicurarsi di utilizzare la stessa
cuvetta per il riferimento (zero) e la misurazione.

- Un valore lampeggiante della concentrazione massima indica una condizione di over range. La concentrazione del
campione supera l'intervallo programmato: diluire il campione e misurare nuovamente.

8. SOSTITUZIONE DELLA BATTERIA

La sostituzione della batteria deve avvenire solo in un'area non pericolosa.

Quando le batterie sono scariche, appare I'icona lampeggiante “batteria vuota”.

Quando le batterie sono completamente scariche, appare “0% bAtt” e dopo due secondi lo strumento si spegne.
Rimuovere il coperchio delle batterie dalla parte inferiore dello strumento e sostituire le vecchie batterie con 4
batterie fresche da 1,5 V, facendo attenzione alla corretta polarita. Riposizionare il coperchio.

9. ACCESSORI

Set di reagenti

Mi590-021 - Reagenti per perossidi (21 test)

Altri accessori

Mi0006 - Batterie AAda 1,5V (4 pz.)

Mi0004 - Fazzoletti per la pulizia delle cuvette (4 pz.)

CERTIFICAZIONE

Gli strumenti Milwaukee sono conformi alle direttive europee CE.

Smaltimento delle batterie di scarto. Questo prodotto contiene batterie. Non smaltirle con altri rifiuti domestici.



Consegnarle al punto di raccolta appropriato per il riciclaggio.

Attenzione: un corretto smaltimento del prodotto e delle batterie evita potenziali conseguenze negative per la salute
umana e I'ambiente. Per informazioni dettagliate, contattare il servizio locale di smaltimento dei rifiuti domestici o
visitare il sito www.milwaukeeinstruments.com.

RACCOMANDAZIONE

Prima di utilizzare questo prodotto, accertarsi che sia del tutto adatto all'applicazione specifica e all'ambiente in cui
viene utilizzato. Qualsiasi modifica apportata dall'utente all'apparecchiatura fornita pud compromettere le
prestazioni del misuratore.

Per la sicurezza propria e dello strumento, non utilizzare o conservare lo strumento in ambienti pericolosi. Per evitare
danni o ustioni, non eseguire misure in forni a microonde.

Le sostanze chimiche contenute in questo kit possono essere pericolose se maneggiate in modo improprio. Prima di
eseguire questo test, leggere la relativa scheda di sicurezza e salute.

GARANZIA

Questo strumento é garantito contro difetti di materiali e di fabbricazione per un periodo di 2 anni dalla data di
acquisto. La garanzia é limitata alla riparazione o alla sostituzione gratuita se lo strumento non puo0 essere riparato. |
danni dovuti a incidenti, uso improprio, manomissione o mancanza di manutenzione prescritta non sono coperti da
garanzia. Se e necessario un intervento di assistenza, contattare il servizio di assistenza tecnica Milwaukee
Instruments di zona. Se la riparazione non & coperta dalla garanzia, il cliente verra informato delle spese sostenute.
Quando si spedisce uno strumento, assicurarsi che sia imballato correttamente per una protezione completa.
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Milwaukee Instruments si riserva il diritto di apportare miglioramenti al design, alla costruzione e all'aspetto dei suoi
prodotti senza preavviso.

LATVIAN

MI1490 - Partikas ellu fotometrs Peroksida vértiba

PALDIES, ka izvéléjaties Milwaukee Instruments!

ST lieto$anas instrukcija sniegs jums nepieciesamo informaciju, lai pareizi lietotu méritaju.

Visas tiesibas ir aizsargatas. Pilniga vai dal&ja reproducésana ir aizliegta bez autortiesibu Tpasnieka, Milwaukee
Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA, rakstiskas piekrisanas.

SATURA RADITAIJS

FUNKCIONALAIS APRAKSTS....cevevieireereeeeeeseeeseeeeeeeenenens 4

VISPARIGS APRAKSTS
SPECIFIKACIJAS
DISPLEJA KODU ROKASGRAMATA
VISPARIGI PADOMI PRECIZAM MERIJUMAM
MERTISANAS PROCEDURA
KLODU ZINOJUMI
BATERIJAS NOMAINA..
PIEDAVAJUMI
SERTIFIKACIA
IETEIKUMS
GARANTHA. ...t
1. FUNKCIONALAIS APRAKSTS

Displejs

A. AKUMULATORA STAVOKLA IKONA

B. HOURGLASS IKONA

C. LAMPAS STAVOKLA INDIKATORS

D. MERITAJA STATUSS

E. MERVIENIBA

F. GALVENIS RADITAJS

G. PARAMETRA NUMURA INDIKATORS
H.TAIMERA REZIMA INDIKATORS

|.SEKUNDARAIS DISPLEJS

Priekséjais panelis

A.LID

B.CUVET TURETAIS

LONOUTAWNRE



C.SKIDRO KRISTALU DISPLEJS (LCD)

D.IESLEGSANAS/IZSLEGSANAS TAUSTINS, LAI [ESLEGTU UN IZSLEGTU SKAITITAJU

E.NULLES TAUSTINS, LAI SAKTU NULLES MERIJUMUS

F.NOLASISANAS TAUSTINS, LAl SAKTU PARAUGA MERTJUMUS

G.TAIMERA TAUSTIN§, LAl AKTIVIZETU ATPAKALSKAITT§ANAS REZIMA TAIMERI

2. VISPARIGS APRAKSTS

MI490 ir parnésajams mikroprocesora méritajs ar automatisko diagnostiku. Tam ir uzlabota optiska sistéma, kuras
pamata ir ipasa volframa lampa un 3auras joslas interferences filtrs, kas nodrosina visprecizakos un atkartojamakos
radijumus. Visi instrumenti ir kalibréti rGpnica.

S méritaja autodiagnostikas funkcija vienmér nodrogina optimalus mérijumu apstak|us, lai nodrosinatu visprecizakos
radijumus. Gaismas limenis tiek automatiski reguléts katru reizi, kad tiek veikts nulles mérijums, un tiek kontroléta
lampas temperatira, lai izvairitos no parkarsanas.

Lieto3anas nozime

Peroksidi ir galvenie e|las oksidésanas produkti. To identifikacija sniedz noderigu informaciju par ellas saglabasanu un
sairsanu. MI490 Jauj atri un vienkarsi analizét peroksidus e]la saskana ar EK 2568/91 metodi.

Ellas peroksidu saturs

<10 meq 02/kg

teicama saglabasana

10-15 meq 02/kg

laba saglabasana

<10 meq 02/kg

rafinéta efla

>20 meq 02/kg

sasmakusi ella

Sis méritajs tiek piegadats kopa ar:

- Reagenti 10 testiem (MI490A-0, MI490B-0).

- Cetras graduétas 1 ml §lirces

- Audums flakonu noslaucidanai

- Cetras 1,5 V AA baterijas

- lietosanas pamaciba

- Instrumenta kvalitates sertifikats

- Garantijas karte

3.SPECIFIKACIJAS

Diapazons no 0,0 lidz 25,0 meq 02/kg

1z8kirtspé&ja 0,5 meq 02/kg

Precizitate 0,5 meq 02/kg

Gaismas avots Volframa lampa

Gaismas detektors Silicija fotoelements ar Sauras joslas interferences filtru @ 466 nm

Metode EK 2568/91 metodes pielagosana un turpmakie grozijumi. Reakcija starp paraugu un reagentu izraisa krasas
izmainas, kas ir proporcionalas peroksida saturam, izteiktam meq 02/kg.

Vide 0 I1dz 50 °C (32 I1dz 122 °F) ; maksimalais relativais mitrums 95 % bez kondensacijas

Baterijas tips 4 x 1,5 V AA baterijas

Automatiska izslégSanas Péc 15' mérijjumu rezima nelietosanas

Izméri 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Svars 500 g (17,6 oz.)

NepiecieSamie reagenti

Kods Apraksts Daudzums/tests

MI490A-0 Peroksida reagents A 1 flakons

MI490B-0 Peroksida reagents B 1 iepakojums

4. Raditaju kodu noradijumi (skatit attélus angju valodas versija)

- 8T uzvedne paradas uz dazam sekundém katru reizi, kad instruments tiek ieslégts.

- St uzvedne norada akumulatora ietilpibas vértibu.

- Norada, ka instruments ir gatavibas stavoklt un gaida nakamo komandu (taimeris vai nulle).

- Péc Timer nospiesanas paradas mirgojosa smilSu pulkstena ikona un displeja tiek radits 60 mintsu atpakalskaitijums.
Pé&c atpakalskaitiSanas beigam akustisks signals bridina lietotaju, ka taimeris ir beidzies.

- Norada, ka mérierice veic nulles mérijumus. Ja nepiecieSams, gaismas intensitate tiek automatiski noreguléta



(automatiskas kalibrésanas funkcijas).

- Mérinstruments tiek nulles iestatits, un var veikt mérijjumu.

- Norada, ka méritajs veic mérijjumu.

- Bateriju spriegums k|lst zems, un baterijas ir janomaina.

- Norada, ka baterijas ir izladéjusas un ir janomaina. P&c $i zinojuma paradisanas instruments tiek izslégts. Nomainiet
baterijas un atkartoti iedarbiniet méritaju.

5. VISPARIGI PADOMI PRECIZU MERTJUMU VEIKSANAI

Lai nodrosinatu vislabako precizitati, testésanas laika rupigi jaievéro turpmak minétie noradijumi.

- Saskana ar oficialo metodi EC 2568/91 ieteicams stradat istabas temperattra no 15 lidz 25 C.

- lkreiz, kad flakons tiek ievietots mérisanas kamera, tam jabat sausam arpusé un pilnigi bez pirkstu nospiedumiem,
ellas vai netirumiem. Pirms ievietoSanas to rapigi noslaukiet ar Mi0004 (salveti kivetes noslauksanai, skatit nodalu
PIEDAVAJUMI) vai ar dranu, kas neveido 3kiedras.

- Lai izvairitos no reagenta noplides un iegltu precizakus mérijumus, ieteicams kivetu Joti labi aizvért ar vacinu.

- Lai izméritu precizi 1 ml ellas:

a.Pilniba iebidiet virzuli $lirce.

b.levietojiet $irci ella un divas reizes nospiediet virzuli uz augSu un uz leju, lai izskalotu un likvidétu gaisa burbulus;
péc tam velciet virzuli uz augsu, lidz blivéjuma apak3$éja mala ir tiesi uz 0,0 ml atzimes.

c.lznemiet §irci un notiriet $lirces uzgala arpusi. Péc tam, turot slirci vertikala stavokli virs flakona, stumt virzuli pilniba
uz leju Slirce.

-Pulverveida reagenta iepakojuma pareiza lietosana:

a. ar Skérém atveriet pulvera iepakojumu;

b. uzspiediet pacinas malas, lai veidotu izsmidzinataju;

c. izlejiet iepakojuma saturu.

6. MERISANAS PROCEDURA

Pirms komplekta lietoSanas izlasiet visu lietosanas instrukciju.

- Nonemiet vacinu no MI490A-0 peroksida reagenta flakona.

- Ar graduéto $lirci pievienojiet tiesi 1 ml ellas. Lai pareizi izmantotu $lirci, skatit visparigus noradijumus precizam
meérijumam.

- Pievienojiet paraugu flakona un uzlieciet vacinu.

- Divreiz apvérsot flakonu, samaisiet.

- leslédziet méritaju, nospiezot ieslégdanas/izslégsanas taustinu. Kad LCD displeja paradas “---”, méritajs ir gatavs.
- levietojiet flakonu mérinstrumenta.

- Nospiediet nulles taustinu, un displeja mirgo “----".

- Péc dazam sekundém displeja paradisies “-0,0-". Mérierice ir no nulles un gatava mérijumiem. Iznemiet flakonu.
- Nonemiet vacinu no flakona un pievienojiet vienu iepakojumu MI490B-0 peroksida reagenta.

- Uzlieciet vacinu un nospiediet TIMER, lai saktu atpakalskaitisanu.

- Intensivi maisiet 1 minati.

- levietojiet flakonu instrumenta un nogaidiet 5 minates.

Piezime: 30 sekundes pirms atpakalskaitisanas beigam divas reizes apgrieziet flakonu.

- Kad atpakalskaitisana ir beigusies, mérierice uzrada radijumu. Ja nav izmantots taustin$ TIMER, nospiediet READ, lai
veiktu mérijumu. Abos gadijumos mérijuma veiksanas laika uz displeja bis redzams “----".

- Méritajs uz LCD displeja tiesi parada peroksida vértibu meq 02/kg.

Piezimes:

Lai konvertétu radijumu uz mmol 02/kg, reiziniet radijumu ar 0,5.

Lai radijumu parvérstu mg 02/kg, reiziniet radijumu ar 8.

7. KLUDU ZINOJUMI (skatit attélus anglu valodas versija)

- MEéritajs ir zaudéjis konfiguraciju. Sazinieties ar savu izplatitaju vai tuvako Milwaukee Instruments klientu
apkalposanas centru.

Nulles radijums

- “Light high” (Gaismas daudzums augsts): ir parak daudz gaismas, lai veiktu mérijumu. Ladzu, parbaudiet nulles
kivetes sagatavosanu.

- “Gaisma zema”: nav pietiekami daudz gaismas, lai veiktu mérijumu. Lidzu, atSkaidiet paraugu piecas reizes (skatiet
visparigi padomi precizam mérijumam).

- “Nav gaismas”: instruments nevar regulét gaismas limeni. Lidzu, parbaudiet, vai parauga nav gruzu.

Parauga radijums

- “Apgriezts”: paraugs un nulles kivete ir apgriezti.



- Paraugs absorbé mazak gaismas neka nulles etalons. Parbaudiet procediru un parliecinieties, vai izmantojat vienu
un to pasu kivetu standartam (nullei) un mérijjumiem.

- Maksimalas koncentracijas mirgojosa vértiba norada uz parsniegtu diapazona stavokli. Parauga koncentracija
parsniedz ieprogrammeéto diapazonu: atSkaidiet paraugu un izmériet vélreiz.

8. BATERIJAS NOMAINA

Akumulatora nomainu drikst veikt tikai vidé, kas nav bistama.

Mirgojosa “tuks$as baterijas ikona” paradisies, kad bateriju jauda klis zema.

Kad baterijas ir pilniba izladéjusas, paradisies “0% bAtt”, un péc divam sekundém instruments izslédzas.

Nonemiet bateriju vacinu no instrumenta apaksdajas un nomainiet vecas baterijas pret 4 svaigam 1,5 V baterijam,
pievérSot uzmanibu pareizai polaritatei. Uzlieciet vacinu atpakal.

9. PIEDAVAJUMI

Reagentu komplekti

Mi590-021 - Peroksidu reagenti (21 tests)

Citi piederumi

Mi0006 - 1,5 V AA baterijas (4 gab.)

Mi0004 - Audumi kivetu noslaucisanai (4 gab.)

SERTIFIKACIJA

Milwaukee instrumenti atbilst Eiropas CE direktivam.

Bateriju atkritumu iznicinasana. Sis izstradajums satur baterijas. Neizmetiet tas kopa ar citiem sadzives atkritumiem.
Nododiet tas atbilstosa savaksanas punkta otrreizéjai parstradei.

Ladzu, nemiet véra: pareiza izstradajuma un bateriju iznicinasana novers iespéjamas negativas sekas cilvéku veselibai
un videi.. Lai iegltu stkaku informaciju, sazinieties ar vietéjo sadzives atkritumu apglabasanas dienestu vai
apmeklgjiet timekla vietni www.milwaukeeinstruments.com.

IETEIKUMS

Pirms 81 izstradajuma lietosanas parliecinieties, vai tas ir pilniba piemérots konkrétajam lietojumam un videi, kura tas
tiek izmantots. Jebkadas lietotaja veiktas piegadatas iekartas modifikacijas var apdraudét skaititaja darbibu.

Jhsu un skaititaja drosibai nelietojiet un neglabajiet skaititaju bistama vidé. Lai izvairitos no bojajumiem vai
apdegumiem, neveiciet mérijumus mikrovilnu krasnis.

Saja komplekta ieklautas kimiskas vielas var bit bistamas, ja ar tam rikojas nepareizi. Pirms &7 testa veiksanas izlasiet
attiecigo veselibas un drosibas datu lapu.

GARANTIJA

Sim instrumentam ir garantija uz materialu un razo$anas defektiem 2 gadus no iegades datuma. 37 garantija attiecas
tikai uz remontu vai bezmaksas nomainu, ja instrumentu nav iespéjams salabot. Garantija neattiecas uz bojajumiem,
kas radusies negadijumu, nepareizas lietosanas, manipulaciju vai noteiktas apkopes trikuma dg). Ja nepieciesama
apkope, sazinieties ar vietéjo Milwaukee Instruments tehnisko dienestu. Ja uz remontu neattiecas garantija, jums tiks
pazinoti radusies izdevumi. Parsitot jebkuru méritaju, parliecinieties, ka tas ir pienacigi iepakots, lai nodrosinatu
pilnigu aizsardzibu.
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Milwaukee Instruments patur tiesibas bez iepriek$éja bridinajuma veikt savu izstradajumu dizaina, konstrukcijas un
izskata uzlabojumus.

LITHUANIAN

MI1490 - Valgomuyjy aliejy fotometras Peroksido verté

ACIU, kad pasirinkote ,Milwaukee Instruments*!

Siame naudojimo vadove rasite reikiamg informacija, kad galetuméte teisingai naudoti matuoklj.

Visos teisés saugomos. DraudZiama kopijuoti visg instrukcija ar jos dalis be rastisko autoriy teisiy savininko
,Milwaukee Instruments Inc.”, Rocky Mount, NC 27804 JAV, sutikimo.
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1. FUNKCINIS APRASYMAS

Ekranas

A. AKUMULIATORIAUS BUSENOS PIKTOGRAMA

B. VALANDY STIKLO PIKTOGRAMA

C. LEMPOS BUSENOS INDIKATORIUS

D. MERINIO STATUSAS

E. MATAVIMO VIENETAS

F. PAGRINDINIS EKRANAS (MAIN DISPLAY)

G.PARAMETRO NUMERIO INDIKATORIUS

H.LAIKMACIO REZIMO INDIKATORIUS

ILANTRINIS EKRANAS

Priekinis skydelis

A.DANGTAS

B.KUVETO DEZUTE

C.SKYSTYJY KRISTALLY EKRANAS (LCD)

D.JJUNGIMO/ISJUNGIMO MYGTUKAS, SKIRTAS MATUOKLIUI JJUNGTI IR ISJUNGTI

E.NULIO KLAVISAS, SKIRTAS PRADETI NULIN] MATAVIMA

F.NUSKAITYMO KLAVISAS, SKIRTAS MEGINIO MATAVIMUI PRADETI

G.LAIKMACIO KLAVISAS, SKIRTAS [JUNGTI ATGALINIO SKAICIAVIMO REZIMO LAIKMAT)

2. BENDRASIS APRASYMAS

MI1490 yra automatinés diagnostikos nesiojamasis mikroprocesorinis matuoklis. Jis turi pazangia optine sistema,
pagrjsta specialia volframo lempa ir siauros juostos interferenciniu filtru, kuri leidZia atlikti tiksliausius ir pakartojamus
rodmenis. Visi prietaisai kalibruojami gamykloje.

Sio matuoklio automatinés diagnostikos funkcija uztikrina visada optimalias matavimo salygas, kad rodmenys bty
tiksliausi. Sviesos lygis automatiskai reguliuojamas kiekvieng kartg atliekant nulinj matavima, o lempos temperatira
kontroliuojama, kad baty iSvengta perkaitimo.

Naudojimo reiksmeé

Peroksidai yra pagrindiniai alyvos oksidacijos produktai. Jy identifikavimas suteikia naudingos informacijos apie alyvos
iSsaugojima ir gendamuma. MI490 leidZia greitai ir paprastai atlikti peroksidy analize aliejuje pagal EC 2568/91
metoda.

Aliejaus peroksidy kiekis

<10 meq 02/kg

Puikus i$saugojimas

10-15 meq 02/kg

geras iSsaugojimas

<10 meq 02/kg

rafinuota alyva

>20 meq 02/kg

gendantis aliejus

Sis matuoklis tiekiamas su:

- 10 bandymuy reagentai (MI1490A-0, M1490B-0)

- Keturi graduoti 1 ml svirkstai

- Audinys buteliukams nuvalyti

- Keturios 1,5 V AA baterijos

- Instrukcija

- Prietaiso kokybés sertifikatas

- Garantijos kortelé

3.SPECIFIKACIIOS

Diapazonas nuo 0,0 iki 25,0 meq 02/kg

Skiriamoji geba 0,5 meq 02/kg

Tikslumas 0,5 meq 02/kg

Sviesos altinis Volframo lempa



Sviesos detektorius Silicio fotoelementas su siauros juostos interferenciniu filtru @ 466 nm

Metodas Pritaikytas EB 2568/91 metodas ir vélesni pakeitimai. Reakcija tarp méginio ir reagento sukelia spalvos
pokytj, proporcingg peroksido kiekiui, iSreikstam meq 02/kg.

Aplinka 0-50 °C (32-122 °F); ne daugiau kaip 95 % RH be kondensato

Baterijos tipas 4 x 1,5 V AA baterijos

Automatinis i$sijungimas Po 15' nenaudojimo matavimo rezimu

Matmenys 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Svoris 500 g (17,6 oz.)

Reikalingi reagentai

Kodas Aprasymas Kiekis / bandymas

MI490A-0 A peroksido reagentas 1 buteliukas

MI490B-0 Peroksido reagentas B 1 pakuoté

4. RODYKLE, KURIOJE NURODYTI KODUS (Zr. paveikslélius anglikoje versijoje)

- Sis raginimas rodomas kelias sekundes kiekvieng karta jjungus prietaisa.

- Si uzklausa rodo akumuliatoriaus talpos verte.

- Nurodo, kad prietaisas yra parengties blsenoje ir laukia kitos komandos (Laikmatis arba Nulis).

- Paspaudus Timer, pasirodo mirksincio smélio laikrodZio piktograma ir ekrane rodomas 60 minuciy atgalinis
skaiciavimas. Pasibaigus atgaliniam skaiCiavimui garsinis signalas jspéja naudotoja, kad laikmatis baigtas.

- Nurodo, kad matuoklis atlieka nulinj matavima. Prireikus Sviesos intensyvumas automatiskai sureguliuojamas
(automatinio kalibravimo funkcijos).

- Prietaisas nunulinamas ir galima atlikti matavima.

- Nurodo, kad matuoklis atlieka matavima.

- Baterijy jtampa mazéja ir baterijas reikia pakeisti.

- Nurodo, kad baterijos iSsikroveé ir jas reikia pakeisti. PasirodZius Siam pranesimui, prietaisas iSjungiamas. Pakeiskite
baterijas ir vél jjunkite matuokl].

5. BENDRIEJI PATARIMAI, KAIP ATLIKTI TIKSLIUS MATAVIMUS

Toliau iSvardyty nurodymy reikia atidZiai laikytis atliekant bandymus, kad baty uztikrintas geriausias tikslumas.

- Pagal oficialy EC 2568/91 metodg rekomenduojama dirbti kambario temperataroje, nuo 15 iki 25 C.

- Kai buteliukas dedamas j matavimo kamera, jo iSoré turi blti sausa, ant jo neturi bati pirSty atspaudy, aliejaus ar
purvo. Prie$ jdédami jj kruopsciai nuvalykite Mi0004 (servetéle kiuvetéms nuvalyti, Zr. skyriy PRIEDAI) arba nepukuota
Sluoste.

- Siekiant iSvengti reagento nutekéjimo ir gauti tikslesnius matavimus, rekomenduojama kiuvete labai gerai uzdaryti
dangteliu.

- Norint iSmatuoti tiksliai 1 ml aliejaus:

a. Jstumkite stamoklj iki galo j Svirksta.

b.|statykite Svirksta j aliejy ir du kartus stumkite stimoklj aukstyn ir Zemyn, kad iSplautuméte ir pasalintuméte oro
burbuliukus; tada traukite stimoklj aukstyn, kol apatinis plombos krastas bus tiksliai ant 0,0 ml Zzymos.

c.ISimkite Svirkstg ir nuvalykite Svirksto antgalio iSore. Tada, laikydami Svirkstg vertikalioje padétyje virs$ buteliuko,
stumkite stdmoklj visiSkai Zemyn j Svirksta.

-Tinkamas milteliy reagento pakuotés naudojimas:

a. Zirklémis atidarykite milteliy pakuote;

b. pastumkite pakuotés krastus, kad susidaryty snapelis;

c. iSpilkite pakuotés turinj.

6. MATAVIMO PROCEDURA

Prie$ naudodami rinkinj perskaitykite visg instrukcijg.

- Nuimkite dangtelj nuo buteliuko su MI490A-0 peroksido reagentu.

- Naudodami graduotg Svirksta jpilkite lygiai 1 ml aliejaus. Kaip teisingai naudoti Svirksta, Zr. skyriy BENDRIEJI
PATARIMAI TIKSLO MATAVIMUL.

- Supilkite méginj j buteliuka ir uzdarykite dangtelj.

- Sumaisykite du kartus apversdami buteliuka.

- Jjunkite matuoklj paspausdami jjungimo / isjungimo mygtuka. Kai LCD ekrane pasirodo ,---“, matuoklis yra
paruostas.

- |dékite buteliuka j prietaisa.

- Paspauskite NULIO klavisa ir ekrane pradés mirkséti ,,----“.

- Po keliy sekundziy ekrane bus rodoma ,-0,0-“. Matuoklis yra nulinis ir paruostas matavimui. ISimkite buteliuka.
- Nuimkite nuo buteliuko dangtel;j ir jdékite vieng pakuote MI1490B-0 peroksido reagento.



- Uzdékite dangtelj ir paspauskite TIMER, kad prasidéty atgalinis laiko skai¢iavimas.

- Energingai maisykite 1 minute.

- |statykite buteliuka j prietaisg ir palaukite 5 minutes.

Pastaba: likus 30 sekundziy iki skai¢iavimo pabaigos, du kartus apverskite buteliuka.

- Kai baigiasi atgalinis skai¢iavimas, matuoklis parodo rodmenis. Jei nenaudojote laikmacio klavi$o, paspauskite READ,
kad atliktuméte matavima. Abiem atvejais matavimo metu ekrane bus rodoma ,,----“.

- Skaitiklis tiesiogiai rodo peroksido verte meq 02/kg LCD ekrane.

Pastabos:

Norint paversti rodmenj j mmol 02/kg, padauginkite rodmenj i3 0,5.

Norédami paversti rodmenj j mg 02/kg, padauginkite rodmenj i$ 8.

7. KLAIDOS PAAISKINIMAI (7r. paveikslélius angliskoje versijoje)

- Matuoklis prarado savo konfiglracija. Kreipkités j pardavéja arba artimiausiag ,,Milwaukee Instruments” klienty
aptarnavimo centrg.

Dél nulinio rodmens

- ,Light high” (didelis Sviesos kiekis): yra per daug Sviesos, kad baty galima atlikti matavima. Patikrinkite nulinés
kiuvetés paruosima.

- ,Light low” (Sviesa maZa): nepakanka Sviesos, kad bity galima atlikti matavima. PraSome praskiesti méginj penkis
kartus (Zr. skyriy BENDRIEJI PATARIMAI TIKSLO MATAVIMUI).

- ,No Light” (néra Sviesos): prietaisas negali sureguliuoti Sviesos lygio. Patikrinkite, ar méginyje néra Siuksliy.

Dél méginio rodmeny

- ,Apversta“: meéginys ir nuliné kiuveté yra apversti.

- Méginys sugeria maziau Sviesos nei nuliné atskaitos kiuveteé. Patikrinkite procedira ir jsitikinkite, kad etalonui
(nuliui) ir matavimui naudojate tg pacig kiuvete.

- Mirksinti didZiausios koncentracijos reikSmé rodo, kad virSijamas diapazonas. Méginio koncentracija virsija
uzprogramuotg diapazona: praskieskite méginj ir matuokite dar karta.

8. BATERIJOS KEITIMAS

Akumuliatoriy galima keisti tik nepavojingoje vietoje.

Kai baterijy energija isseks, pasirodys mirksinti ,tuscios baterijos piktograma“.

Kai baterijos visiskai iSsikrauna, pasirodys ,,0% bAtt“, o po dviejy sekundZiy prietaisas issijungs.

Nuimkite baterijy dangtelj nuo prietaiso apacios ir pakeiskite senas baterijas 4 SvieZziomis 1,5 V baterijomis,
atkreipdami démesj j teisingg poliskuma. Vél uzdékite dangtelj.

9. PRIEDAI

Reagenty rinkiniai

Mi590-021 - Peroksidy reagentai (21 testas)

Kiti priedai

Mi0006 - 1,5 V AA baterijos (4 vnt.)

Mi0004 - audinys kiuvetéms nuvalyti (4 vnt.)

SERTIFIKATAS

,Milwaukee” prietaisai atitinka CE Europos direktyvas.

Baterijy atlieky 3alinimas. Siame gaminyje yra baterijy. Nei$meskite jy kartu su kitomis buitinémis atliekomis.
Atiduokite jas j atitinkamg surinkimo punktg perdirbimui.

Atkreipkite démesj: tinkamas gaminio ir baterijy Salinimas uzkerta kelig galimoms neigiamoms pasekméms Zmoniy
sveikatai ir aplinkai. ISsamesnés informacijos teiraukités vietinéje buitiniy atlieky $alinimo tarnyboje arba
apsilankykite svetainéje www.milwaukeeinstruments.com.

REKOMENDACIA

Prie$ naudodami $j gaminj jsitikinkite, kad jis visiSkai tinka konkreciai paskirciai ir aplinkai, kurioje jis naudojamas. Bet
kokie naudotojo atlikti tiekiamos jrangos pakeitimai gali pakenkti matuoklio veikimui.

Siekdami uztikrinti savo ir matuoklio sauguma, nenaudokite ir nelaikykite matuoklio pavojingoje aplinkoje. Kad
iSvengtuméte pazeidimy ar nudegimy, neatlikite jokiy matavimy mikrobangy krosnelése.

Siame rinkinyje esancios cheminés medziagos gali baiti pavojingos, jei su jomis elgiamasi netinkamai. Prie$ atlikdami §j
bandyma perskaitykite atitinkamg sveikatos ir saugos duomeny lapa.

GARANTUA

Siam prietaisui suteikiama garantija dél medziagy ir gamybos defekty 2 metus nuo jsigijimo datos. Si garantija
taikoma tik remontui arba nemokamam pakeitimui, jei prietaiso nejmanoma suremontuoti. Garantija netaikoma dél
nelaimingy atsitikimy, netinkamo naudojimo, klastojimo ar nustatytos prieZitros nebuvimo atsiradusiems
pazeidimames. Jei reikia atlikti technine prieZira, kreipkités j vietine ,Milwaukee Instruments” technine tarnyba. Jei



remontui garantija netaikoma, jums bus pranesta apie patirtus mokescius. Siunciant bet kurj matuoklj, jsitikinkite, kad
jis tinkamai supakuotas, kad baty visiskai apsaugotas.
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Milwaukee Instruments pasilieka teise tobulinti savo gaminiy dizaing, konstrukcijg ir iSvaizdg be iSankstinio jspéjimo.

POLISH

MI1490 - Fotometr do pomiaru wartosci nadtlenkowej olejow jadalnych

DZIEKUJEMY za wybdr Milwaukee Instruments!

Niniejsza instrukcja obstugi zawiera informacje niezbedne do prawidtowego uzytkowania miernika.

Wszelkie prawa sg zastrzezone. Powielanie w catosci lub w czesci jest zabronione bez pisemnej zgody wtasciciela praw
autorskich, Milwaukee Instruments Inc, Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. OPIS FUNKCJONALNY

Wyswietlacz

A. IKONA STANU AKUMULATORA

B. IKONA SZKtA GODZINOWEGO

C. WSKAZNIK STANU LAMPY

D. STATUS POMIARU

E. JEDNOSTKA POMIARU

F. WYSWIETLACZ GLOWNY

G. WSKAZNIK NUMERU PARAMETRU

H. WSKAZNIK TRYBU TIMERA

I.WYSWIETLACZ POMOCNICZY

Panel przedni

A. POKRYWA

B.UCHWYT NA ZWIERZETA

C. WYSWIETLACZ CIEKLOKRYSTALICZNY (LCD)

D. PRZYCISK WtACZANIA/WYtACZANIA, DO WEACZANIA | WYLACZANIA MIERNIKA

E. PRZYCISK ZEROWANIA, ABY ROZPOCZAC POMIAR ZEROWY

F. PRZYCISK ODCZYTU, ABY ROZPOCZAC POMIAR PROBKI

G. PRZYCISK TIMERA, ABY AKTYWOWAC TIMER TRYBU ODLICZANIA

2. OPIS OGOLNY

MI490 jest automatycznym, przenosnym miernikiem mikroprocesorowym. Posiada zaawansowany system optyczny
oparty na specjalnej lampie wolframowej i waskopasmowym filtrze interferencyjnym, ktéry umozliwia najbardziej
doktadne i powtarzalne odczyty. Wszystkie przyrzady sa kalibrowane fabrycznie.

Funkcja autodiagnostyki tego miernika zapewnia zawsze optymalne warunki pomiaru, aby zapewnié¢ najbardziej
precyzyjne odczyty. Poziom Swiatta jest automatycznie dostosowywany za kazdym razem, gdy wykonywany jest
pomiar zerowy, a temperatura lampy jest kontrolowana w celu unikniecia przegrzania.

Znaczenie zastosowania

Nadtlenki sg gtéwnymi produktami utleniania oleju. Ich identyfikacja dostarcza przydatnych informacji na temat
konserwacji i jetczenia oleju. MI490 umozliwia szybkg i prostg analize nadtlenkéw w oleju zgodnie z metoda EC
2568/91.

Zawartos¢ nadtlenkéw w oleju

<10 meq 02/kg

WoONDORWNR




doskonata konserwacja

10-15 meq 02/kg

dobra konserwacja

<10 meq 02/kg

olej rafinowany

>20 meq 02/kg

zjetczaty olej

Miernik jest dostarczany z

- Odczynniki do 10 testéw (MI490A-0, MI490B-0)

- Cztery wyskalowane strzykawki 1 ml

- Chusteczka do wycierania fiolek

- Cztery baterie AA 1,5V

- Instrukcja obstugi

- Certyfikat jakosci urzadzenia

- Karta gwarancyjna

3. SPECYFIKACJE

Zakres od 0,0 do 25,0 meq 02/kg

Rozdzielczo$¢ 0,5 meq 02/kg

Doktadno$¢ 0,5 meq 02/kg

Zrédto $wiatta Lampa wolframowa

Detektor $wiatta Fotokomodrka krzemowa z waskopasmowym filtrem interferencyjnym przy 466 nm

Metoda Adaptacja metody EC 2568/91 z nastepujgcymi zmianami. Reakcja miedzy probka a odczynnikiem powoduje
zmiane koloru, proporcjonalng do zawartosci nadtlenku wyrazonej w meq 02/kg.

Srodowisko 0 do 50 °C (32 do 122 °F); maks. 95% wilgotnosci wzglednej bez kondensacji

Typ baterii 4 baterie AA1,5V

Automatyczne wytgczanie po 15' nieuzywania w trybie pomiaru

Wymiary 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Waga 500 g (17,6 uncji)

Wymagane odczynniki

Kod Opis llos¢/test

MI490A-0 Odczynnik nadtlenkowy A 1 fiolka

MI490B-0 Odczynnik nadtlenkowy B 1 opakowanie

4. PRZEWODNIK PO KODACH WYSWIETLACZA (patrz ilustracje w wersji angielskiej)

- Ten komunikat pojawia sie na kilka sekund po kazdym wtaczeniu urzadzenia.

- Ten komunikat wskazuje wartos$¢ pojemnosci baterii.

- Wskazuje, ze urzadzenie jest w stanie gotowosci i oczekuje na nastepne polecenie (Timer lub Zero).

- Po nacisnieciu przycisku Timer pojawia sie migajgca ikona klepsydry, a na wyswietlaczu pojawia sie 60-minutowe
odliczanie. Pod koniec odliczania sygnat dzwiekowy informuje uzytkownika o zakoriczeniu odliczania.

- Wskazuje, ze miernik wykonuje pomiar zerowy. Natezenie $wiatfa jest w razie potrzeby automatycznie
dostosowywane (funkcje automatycznej kalibracji).

- Urzadzenie jest wyzerowane i mozna wykonaé pomiar.

- Wskazuje, ze miernik wykonuje pomiar.

- Napiecie baterii jest niskie i nalezy wymienic baterie.

- Wskazuje, ze baterie sg wyczerpane i nalezy je wymienié. Po wyswietleniu tego komunikatu przyrzad zostanie
wytgczony. Nalezy wymienic baterie i ponownie uruchomi¢ miernik.

5. OGOLNE WSKAZOWKI DOTYCZACE DOKEADNYCH POMIAROW

Ponizsze instrukcje powinny by¢ doktadnie przestrzegane podczas testow, aby zapewnic najlepszg doktadnosé.

- Oficjalna metoda EC 2568/91 zaleca prace w temperaturze pokojowej, pomiedzy 15 a 25 C.

- Za kazdym razem, gdy fiolka jest umieszczana w celi pomiarowej, musi by¢ sucha na zewnatrz i catkowicie wolna od
odciskéw palcéw, oleju lub brudu. Przed wtozeniem nalezy jg doktadnie przetrze¢ chusteczkg Mi0004 (chusteczka do
wycierania kuwet, patrz rozdziat AKCESORIA) lub niestrzepigca sie szmatka.

- Aby unikna¢ wycieku odczynnika i uzyska¢ doktadniejsze pomiary, zaleca sie doktadne zamkniecie kuwety pokrywka.
- Aby odmierzy¢ doktadnie 1 ml oleju:

a.Wcisna¢ ttok catkowicie do strzykawki.

b.Wtozy¢ strzykawke do oleju i dwukrotnie nacisnac ttok w gére i w dét, aby wyptukac i usunac pecherzyki powietrza;
nastepnie pociggnac ttok w gore, az dolna krawedz uszczelki znajdzie sie doktadnie na oznaczeniu 0,0 ml.



c. Wyjaé strzykawke i wyczysci¢ zewnetrzng cze$¢ koricowki strzykawki. Nastepnie, utrzymujac strzykawke w pozycji
pionowej nad fiolka, wcisnac ttok catkowicie do strzykawki.

-Prawidtowe uzycie opakowania odczynnika w proszku:

a. otworzy¢ opakowanie proszku nozyczkami;

b. nacisna¢ krawedzie opakowania, aby utworzy¢ dziobek;

c. wyla¢ zawartos¢ opakowania.

6. PROCEDURA POMIARU

Przed uzyciem zestawu nalezy przeczytac catg instrukcje.

- Zdejmij nakretke z fiolki odczynnika MI490A-0 Peroxide.

- Za pomocg strzykawki z podziatka dodaj doktadnie 1 ml oleju. W celu prawidtowego uzycia strzykawki nalezy
zapoznacé sie z OGOLNYMI WSKAZOWKAMI DOTYCZACYMI DOKLADNEGO POMIARU.

- Dodaj prébke do fiolki i natéz korek.

- Wymieszaj dwukrotnie odwracajac fiolke.

- Wtacz glukometr, naciskajac przycisk ON/OFF. Gdy na wys$wietlaczu LCD pojawi sie ,,---", urzagdzenie jest gotowe.

- Umiescic fiolke w urzadzeniu.

- Nacisnij przycisk ZERO, a na wyswietlaczu zacznie migac ,,----".

- Po kilku sekundach na wyswietlaczu pojawi sie ,,-0.0-". Miernik jest wyzerowany i gotowy do pomiaru. Wyjmij fiolke.
- Zdejmij nasadke z fiolki i dodaj jedno opakowanie odczynnika M1490B-0 Peroxide.

- Zatéz nasadke i nacisnij przycisk TIMER, aby rozpocza¢ odliczanie.

- Energicznie mieszac przez 1 minute.

- Wt6z fiolke do urzadzenia i odczekaj 5 minut.

Uwaga: 30 sekund przed zakoriczeniem odliczania nalezy dwukrotnie odwrdci¢ fiolke.

- Po zakonczeniu odliczania glukometr dokona odczytu. Jesli nie uzyto przycisku TIMER, nalezy nacisngé READ, aby
dokona¢ pomiaru. W obu przypadkach wyswietlacz pokaze ,----” podczas pomiaru.

- Miernik bezposrednio wyswietla warto$¢ nadtlenku w meq 02/kg na wyswietlaczu LCD.

Uwagi:

Aby przeliczy¢ odczyt na mmol 02/kg, nalezy pomnozy¢ odczyt przez 0,5.

Aby przeliczy¢ odczyt na mg 02/kg nalezy pomnozy¢ odczyt przez 8.

7.KOMUNIKATY O BLEDACH (patrz ilustracje w wersji angielskiej)

- Miernik utracit swoja konfiguracje. Skontaktuj sie ze sprzedawca lub najblizszym centrum obstugi klienta Milwaukee
Instruments.

Przy odczycie zerowym

- ,Light high”: jest zbyt duzo $wiatta, aby wykona¢ pomiar. Sprawdz przygotowanie kuwety zerowej.

- ,Light low”: jest za mato $wiatta, aby wykonaé¢ pomiar. Nalezy pieciokrotnie rozcieficzy¢ probke (patrz OGOLNE
WSKAZOWKI DOTYCZACE DOKEADNEGO POMIARU).

- ,Brak Swiatta”: urzadzenie nie moze dostosowac poziomu Swiatta. Sprawdz, czy prébka nie zawiera zadnych
zanieczyszczen.

Odczyt prébki

-,0dwrécony”: prébka i kuweta zerowa sg odwrdcone.

- Prébka pochtania mniej swiatta niz zero odniesienia. Sprawdz procedure i upewnij sie, ze uzywasz tej samej kuwety
dla odniesienia (zera) i pomiaru.

- Migajaca warto$¢ maksymalnego stezenia wskazuje na przekroczenie zakresu. Stezenie probki wykracza poza
zaprogramowany zakres: rozciericz probke i dokonaj pomiaru ponownie.

8. WYMIANA BATERII

Wymiana baterii moze odbywac sie wytacznie w obszarze bezpiecznym.

Migajaca ikona ,,pustej baterii” pojawi sie, gdy poziom natadowania baterii bedzie niski.

Gdy baterie sg catkowicie roztadowane, pojawi sie komunikat ,,0% bAtt”, a po dwdch sekundach urzadzenie zostanie
wytaczone.

Zdejmij pokrywe baterii z dolnej czesci urzadzenia i wymien stare baterie na 4 $wieze baterie 1,5 V, zwracajac uwage
na prawidtowg biegunowos¢. Zatéz pokrywe.

9. AKCESORIA

Zestawy odczynnikow

Mi590-021 - Odczynniki do oznaczania nadtlenkow (21 testéw)

Inne akcesoria

Mi0006 - Baterie AA 1,5V (4 szt.)

Mi0004 - Chusteczki do wycierania kuwet (4 szt.)



CERTYFIKACJIA

Urzadzenia Milwaukee sg zgodne z europejskimi dyrektywami CE.

Utylizacja zuzytych baterii. Ten produkt zawiera baterie. Nie nalezy ich wyrzucac¢ razem z innymi odpadami
domowymi. Nalezy przekazac¢ je do odpowiedniego punktu zbidrki w celu recyklingu.

Uwaga: prawidtowa utylizacja produktu i baterii zapobiega potencjalnym negatywnym konsekwencjom dla zdrowia
ludzkiego i Srodowiska. Aby uzyskac szczegétowe informacje, nalezy skontaktowac sie z lokalnym punktem utylizacji
odpaddéw komunalnych lub odwiedzi¢ strone www.milwaukeeinstruments.com.

ZALECENIE

Przed uzyciem tego produktu nalezy upewnic sie, ze jest on w petni odpowiedni do konkretnego zastosowania i
srodowiska, w ktérym jest uzywany. Wszelkie modyfikacje wprowadzone przez uzytkownika do dostarczonego
sprzetu moga negatywnie wptynac¢ na dziatanie miernika.

Dla bezpieczenstwa uzytkownika i miernika nie nalezy uzywac ani przechowywaé miernika w niebezpiecznym
srodowisku. Aby unikng¢ uszkodzenia lub poparzenia, nie nalezy wykonywac zadnych pomiaréw w kuchenkach
mikrofalowych.

Substancje chemiczne zawarte w tym zestawie moga by¢ niebezpieczne w przypadku niewtasciwego obchodzenia sie
z nimi. Przed wykonaniem testu nalezy zapoznac¢ sie z odpowiednig kartg charakterystyki substancji niebezpiecznej
dla zdrowia i bezpieczenstwa.

GWARANCIA

Urzadzenie jest objete gwarancjg na wady materiatowe i produkcyjne przez okres 2 lat od daty zakupu. Gwarancja
ogranicza sie do naprawy lub bezptatnej wymiany, jesli urzadzenie nie moze zosta¢ naprawione. Uszkodzenia
spowodowane wypadkami, niewtasciwym uzytkowaniem, manipulacjg lub brakiem zalecanej konserwacji nie s
objete gwarancja. Jesli wymagany jest serwis, nalezy skontaktowac sie z lokalnym serwisem technicznym Milwaukee
Instruments. Jesli naprawa nie jest objeta gwarancja, uzytkownik zostanie powiadomiony o poniesionych kosztach.
Podczas wysytki miernika nalezy upewnic sie, ze jest on odpowiednio zapakowany w celu zapewnienia petnej
ochrony.
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Milwaukee Instruments zastrzega sobie prawo do wprowadzania ulepszer w projekcie, konstrukcji i wygladzie swoich
produktéw bez wczesniejszego powiadomienia.

PORTUGUESE

MI490 - Fotémetro para leos comestiveis indice de peréxidos

OBRIGADO por ter escolhido a Milwaukee Instruments!

Este manual de instrugGes fornece-lhe as informagdes necessarias para a utilizagdo correta do medidor.
Todos os direitos sdo reservados. E proibida a reprodugéo total ou parcial sem o consentimento escrito do
proprietario dos direitos de autor, Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. DESCRICAO FUNCIONAL
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A. [CONE DE ESTADO DA BATERIA
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D. ESTADO DA MEDIDA
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G. INDICADOR DO NUMERO DO PARAMETRO

H. INDICADOR DO MODO DE TEMPORIZADOR

I.LECRA SECUNDARIO

Painel frontal

A.TAMPA

B. SUPORTE PARA COVARDES

C.ECRA DE CRISTAIS LIQUIDOS (LCD)

D.TECLA ON/OFF, PARA LIGAR E DESLIGAR O MEDIDOR

E.TECLA ZERO, PARA INICIAR A MEDICAO DO ZERO

F.TECLA DE LEITURA, PARA INICIAR A MEDICAO DA AMOSTRA

G.TECLA DO TEMPORIZADOR, PARA ACTIVAR O TEMPORIZADOR EM MODO DE CONTAGEM DECRESCENTE

2. DESCRICAO GERAL

0O MI1490 é um medidor portatil com microprocessador para auto-diagnéstico. Possui um sistema 6tico avangado
baseado numa lampada de tungsténio especial e um filtro de interferéncia de banda estreita que permite leituras
mais precisas e repetiveis. Todos os instrumentos sdo calibrados na fabrica.

A fungdo de diagndstico automatico deste medidor assegura sempre condigdes de medigdo 6ptimas para garantir
leituras mais precisas. O nivel de luz é ajustado automaticamente sempre que é efectuada uma medigdo zeroe a
temperatura da lampada é controlada para evitar o sobreaquecimento.

Importéncia da utilizagdo

Os peroxidos sdo os principais produtos da oxidagdo do dleo. A sua identificagdo fornece informagdes Uteis sobre a
conservacgdo e rancidez do éleo. O MI490 permite analises rapidas e simples de perdxidos em 6leo, de acordo com o
método CE 2568/91.

Teor de perdxidos no 6leo

<10 meq 02/kg

excelente conservagdo

10-15 meq 02/kg

boa conservagdo

<10 meq 02/kg

Sleo refinado

>20 meq 02/kg

6leo rangoso

Este aparelho é fornecido com:

- Reagentes para 10 testes (MI490A-0, M1490B-0)

- Quatro seringas graduadas de 1 ml

- Tecido para limpar os frascos

- Quatro pilhas AAde 1,5V

- Manual de instrugdes

- Certificado de qualidade do instrumento

- Cartdo de garantia

3.ESPECIFICAC6ES

Gama 0,0 a 25,0 meq 02/kg

Resolugdo 0,5 meq 02/kg

Precisdo 0,5 meq 02/kg

Fonte de luz Limpada de tungsténio

Detetor de luz Fotocélula de silicio com filtro de interferéncia de banda estreita a 466 nm

Método Adaptagdo do método CE 2568/91 e alteragdes subsequentes. A reagdo entre a amostra e o reagente
provoca uma variagdo de cor, proporcional ao teor de perdéxido expresso em meq 02/kg.

Ambiente 0 a 50 °C (32 a 122 °F); max. 95% HR sem condensagdo

Tipo de pilha 4 pilhas AA de 1,5 volts

Desligamento automatico apds 15' de ndo utilizagdo no modo de medigdo

Dimensdes 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Peso 500 g (17,6 oz.)

Reagentes necessarios

Caodigo Descrigdo Quantidade/ensaio

MI490A-0 Reagente de perodxido A 1 frasco

MI490B-0 Reagente de perdxido B 1 pacote



4. GUIA PARA 0S CODIGOS DO VISOR (ver imagens na vers3o inglesa)

- Esta mensagem aparece durante alguns segundos sempre que o instrumento é ligado.

- Esta mensagem indica o valor da capacidade da bateria.

- Indica que o instrumento esta pronto e a aguardar o comando seguinte (Temporizador ou Zero).

- Depois de premir Temporizador, aparece um icone de ampulheta a piscar e o visor apresenta uma contagem
decrescente de 60 minutos. No final da contagem decrescente, um sinal acustico avisa o utilizador de que o
temporizador terminou.

- Indica que o aparelho esta a efetuar uma medigdo de zero. A intensidade da luz é reajustada automaticamente
(fungBes de auto-calibragdo), se necessario.

- O instrumento é colocado em zero e pode ser efectuada uma medigdo.

- Indica que o medidor esta a efetuar uma medigao.

- A tensdo das pilhas esta a ficar baixa e é necessdrio substituir as pilhas.

- Indica que as pilhas estdo gastas e tém de ser substituidas. Depois de aparecer esta mensagem, o aparelho desliga-
se. Substituir as pilhas e reiniciar o aparelho.

5. DICAS GERAIS PARA UMA MEDICAO EXACTA

As instrugGes listadas abaixo devem ser cuidadosamente seguidas durante o teste para garantir a melhor precisdo.
- 0 método oficial EC 2568/91 recomenda que se trabalhe a temperatura ambiente, entre 15 e 25 C.

- Sempre que o frasco for colocado na célula de medigdo, deve estar seco no exterior e completamente livre de
impressdes digitais, 6leo ou sujidade. Limpar bem a ampola com Mi0004 (lengo de papel para limpeza de cuvetes, ver
capitulo ACESSORIOS) ou com um pano que n3o largue pélos, antes da insergdo.

- Para evitar fugas de reagente e obter medigGes mais exactas, recomenda-se que feche muito bem a tina com a
tampa.

- Para medir exatamente 1 ml de dleo:

a.Empurrar o émbolo completamente para dentro da seringa.

b.Introduzir a seringa no 6leo e empurrar o Embolo para cima e para baixo duas vezes para enxaguar e eliminar as
bolhas de ar; em seguida, puxar o @mbolo para cima até que a extremidade inferior do selo esteja exatamente na
marca de 0,0 mL.

c.Retirar a seringa e limpar o exterior da ponta da seringa. Em seguida, mantendo a seringa na posigdo vertical acima
do frasco para injectaveis, empurrar o @mbolo completamente para dentro da seringa.

-Utilizagdo correta da embalagem de reagente em pé:

a. Utilizar uma tesoura para abrir a embalagem de p¢;

b. Empurrar os bordos da embalagem para formar um bico;

c. deitar o conteddo da embalagem.

6. PROCEDIMENTO DE MEDICAO

Ler todas as instrugdes antes de utilizar o kit.

- Retirar a tampa de um frasco de reagente de peréxido MI490A-0.

- Utilizar a seringa graduada para adicionar exatamente 1 mL de 6leo. Para uma utilizagdo correta da seringa,
consultar DICAS GERAIS PARA UMA MEDICAO PRECISA.

- Adicionar a amostra ao frasco e voltar a colocar a tampa.

- Misturar invertendo o frasco duas vezes.

- Ligar o medidor premindo a tecla ON/OFF. Quando o visor LCD apresentar “---", o aparelho esta pronto.

- Colocar a cuvete no aparelho.

- Premir a tecla ZERO e a indicagdo “----” piscara no visor.

- Ap0s alguns segundos, o visor apresentard “-0.0-”. O aparelho esta em zero e pronto para a medigdo. Retirar a
cuvete.

- Retire a tampa do frasco e adicione um pacote de reagente de peréxido MI490B-0.

- Voltar a colocar a tampa e premir TIMER para iniciar a contagem decrescente.

- Misturar vigorosamente durante 1 minuto.

- Introduzir o frasco para injectaveis no aparelho e aguardar 5 minutos.

Nota: 30 segundos antes do fim da contagem decrescente, inverter a cuvete duas vezes.

- Quando a contagem decrescente terminar, o aparelho efectua a leitura. Se n3o tiver sido utilizada a tecla TIMER,
premir READ para efetuar a medigdo. Em ambos os casos, o visor apresentara a indicagdo “----” durante a medicdo.
- O aparelho apresenta diretamente no visor LCD o valor do perdéxido em meq 02/kg.

Notas:

Para converter a leitura em mmol 02/kg, multiplicar a leitura por 0,5.

Para converter a leitura em mg 02/kg, multiplicar a leitura por 8.



7.MENSAGENS DE ERRO (ver imagens na versdo inglesa)

- O medidor perdeu a sua configuragdo. Contacte o seu revendedor ou o Centro de Assisténcia ao Cliente da
Milwaukee Instruments mais préximo.

Na leitura zero

- “Light high”: ha demasiada luz para efetuar uma medi¢do. Por favor, verifique a preparagdo da cuvete de zero.

- “Luz fraca”: ndo ha luz suficiente para efetuar uma medigdo. Diluir a amostra cinco vezes (ver DICAS GERAIS PARA
UMA MEDIGAO PRECISA).

- “No Light”: o aparelho ndo consegue ajustar o nivel de luz. Verificar se a amostra ndo contém quaisquer detritos.
Na leitura da amostra

-“Invertida”: a amostra e a cuvete de zero estdo invertidas.

- A amostra absorve menos luz do que a referéncia zero. Verificar o procedimento e certificar-se de que se utiliza a
mesma cuvete para a referéncia (zero) e para a medi¢ao.

- Um valor intermitente da concentragdo maxima indica uma condigdo de excesso de gama. A concentragdo da
amostra estd para além do intervalo programado: diluir a amostra e efetuar nova medigdo.

8. SUBSTITUICAO DA BATERIA

A substituicdo da pilha sé pode ser efectuada numa drea ndo perigosa.

O icone intermitente de “pilha vazia” aparece quando a carga das pilhas fica fraca.

Quando as pilhas estdo completamente descarregadas, aparece “0% bAtt” e, passados dois segundos, o instrumento
desliga-se.

Retirar a tampa das pilhas da parte inferior do instrumento e substituir as pilhas usadas por 4 pilhas novas de 1,5V,
tendo em atengdo a polaridade correta. Voltar a colocar a tampa.

9. ACESSORIOS

Conjuntos de reagentes

Mi590-021 - Reagentes de perdxidos (21 testes)

Outros acessorios

Mi0006 - Pilhas AA de 1,5 V (4 unid.)

Mi0004 - Tecido para limpeza de cuvetes (4 unid.)

CERTIFICACAO

Os instrumentos Milwaukee estdo em conformidade com as diretivas europeias CE.

Eliminagdo de residuos de pilhas. Este produto contém pilhas. Ndo as elimine juntamente com outros residuos
domésticos. Entregue-as no ponto de recolha apropriado para reciclagem.

Nota: a eliminagdo correta do produto e das pilhas evita potenciais consequéncias negativas para a saude humana e
para o ambiente. Para obter informacgdes detalhadas, contacte o servigo local de eliminagdo de residuos domésticos
ou consulte www.milwaukeeinstruments.com.

RECOMENDAGAO

Antes de utilizar este produto, certifique-se de que é totalmente adequado para a sua aplicagdo especifica e para o
ambiente em que é utilizado. Qualquer modificagdo introduzida pelo utilizador no equipamento fornecido pode
comprometer o desempenho do medidor.

Para sua segurancga e do medidor, ndo utilize nem guarde o medidor em ambientes perigosos. Para evitar danos ou
queimaduras, ndo efetuar qualquer medigdo em fornos de micro-ondas.

Os produtos quimicos contidos neste kit podem ser perigosos se manuseados incorretamente. Leia a Folha de Dados
de Saude e Seguranca relevante antes de efetuar este teste.

GARANTIA

Este instrumento esta garantido contra defeitos de materiais e de fabrico por um periodo de 2 anos a partir da data
de compra. Esta garantia esta limitada a reparagdo ou substituicdo gratuita se o instrumento ndo puder ser reparado.
Os danos causados por acidentes, utilizagdo incorrecta, adulteragdo ou falta de manutengdo prescrita ndo estdo
cobertos pela garantia. Se for necessaria assisténcia técnica, contacte o Servigo de Assisténcia Técnica local da
Milwaukee Instruments. Se a reparagdo ndo estiver coberta pela garantia, o utilizador sera notificado dos custos
incorridos. Quando enviar qualquer medidor, certifique-se de que esta devidamente embalado para uma prote¢do
completa.
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A Milwaukee Instruments reserva-se o direito de efetuar melhoramentos no design, construgdo e aparéncia dos seus
produtos sem aviso prévio.

ROMANIAN
MI490 - Fotometru pentru uleiuri comestibile Valoarea peroxidului



VA MULTUMIM pentru c4 ati ales Milwaukee Instruments!

Acest manual de instructiuni va va oferi informatiile necesare pentru utilizarea corecta a contorului.

Toate drepturile sunt rezervate. Reproducerea integrald sau partiald este interzisd fara acordul scris al proprietarului
drepturilor de autor, Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. DESCRIERE FUNCTIONALA
Afisare

A. PICTOGRAMA DE STARE A BATERIEI

B. ICONUL ORELOR

C. INDICATOR STARE LAMPA

D. STATUTUL MASURII

E. UNITATEA DE MASURA

F. AFISAJ PRINCIPAL

G.INDICATOR NUMAR PARAMETRU

H.INDICATOR MOD CRONOMETRU

I.LAFISAJ SECUNDAR

Panoul frontal

A.CAPAC

B.SUPORT CUVET

C.AFISAJ CU CRISTALE LICHIDE (LCD)

D.TASTA ON/OFF, PENTRU A PORNI SI OPRI CONTORUL

E.TASTA ZERO, PENTRU A INCEPE MASURAREA ZERO

F.TASTA DE CITIRE, PENTRU A INCEPE MASURAREA PROBEI

G.TASTA TIMER, PENTRU A ACTIVA CRONOMETRUL IN MODUL NUMARATOARE INVERSA

2. DESCRIERE GENERALA

MI490 este un aparat de masura portabil cu microprocesor de autodiagnosticare. Acesta are un sistem optic avansat
bazat pe o lampa speciala de tungsten si un filtru de interferenta cu banda ingusta care permite cele mai precise si
repetabile citiri. Toate instrumentele sunt calibrate in fabrica.

Caracteristica de autodiagnosticare a acestui aparat de masura asigura intotdeauna conditii optime de masurare
pentru a asigura cele mai precise citiri. Nivelul de lumina este ajustat automat de fiecare datd cand se efectueaza o
masuratoare zero, iar temperatura lampii este controlata pentru a evita supraincalzirea.

Semnificatia utilizarii

Peroxizii sunt produsele primare ale oxidarii uleiului. Identificarea lor ofera informatii utile privind conservarea si
rancezirea uleiului. MI1490 permite analize rapide si simple ale peroxizilor din ulei in conformitate cu metoda CE
2568/91.

Continutul de peroxizi al uleiului

<10 meq 02/kg

conservare excelentd

10-15 meq 02/kg

conservare buna

<10 meq 02/kg

ulei rafinat

>20 meq 02/kg

ulei ranced
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Acest aparat de masura este livrat cu:

- Reactivi pentru 10 teste (MI490A-0, MI490B-0)

- Patru seringi gradate de 1 ml

- Servetel pentru stergerea fiolelor

- Patru bateriiAAde 1,5V

- Manual de instructiuni

- Certificat de calitate a instrumentului

- Card de garantie

3.SPECIFICATIH

Interval de la 0,0 la 25,0 meq 02/kg

Rezolutie 0,5 meq 02/kg

Precizie 0,5 meq 02/kg

Sursa de lumind Lampa cu tungsten

Detector de lumina Fotocelula din siliciu cu filtru de interferenta cu banda ingusta @ 466 nm

Metoda Adaptare a metodei CE 2568/91 si a modificarilor ulterioare. Reactia dintre proba si reactiv determina o
variatie de culoare, proportionald cu continutul de peroxid exprimat in meq 02/kg.

Mediu 0 la 50 °C (32 la 122 °F) ; max 95% RH fara condensare

Tipul bateriei 4 baterii AA de 1,5 volti

Oprire automata dupd 15' de neutilizare in modul de masurare

Dimensiuni 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Greutate 500 g (17,6 o0z.)

Reactivi necesari

Cod Descriere Cantitate/testare

MI490A-0 Reactiv Peroxid A 1 flacon

MI490B-0 Reactiv Peroxid B 1 pachet

4, GHID PENTRU CODURILE DE AFISARE (a se vedea imaginile in versiunea in limba engleza)

- Aceasta solicitare apare timp de cateva secunde de fiecare data cand instrumentul este pornit.

- Acest prompt indica valoarea capacitatii bateriei.

- Indicd faptul ca instrumentul este intr-o stare de pregatire si asteaptd urmatoarea comanda (Timer sau Zero).

- Dupad ce se apasa Timer, apare o pictograma clepsidra care clipeste si afisajul indica o numaratoare inversa de 60 de
minute. La sfarsitul numdaratorii inverse, un semnal acustic avertizeaza utilizatorul ca cronometrul s-a incheiat.

- Indicd faptul ca contorul efectueaza o mdsurare zero. Intensitatea luminii este reajustata automat (functii de
autocalibrare) daca este necesar.

- Instrumentul este pus la zero si se poate efectua o masurare.

- Indicd faptul ca instrumentul de masura efectueaza o masurare.

- Tensiunea bateriilor scade si bateriile trebuie inlocuite.

- Indicd faptul ca bateriile sunt descarcate si trebuie inlocuite. Dupa aparitia acestui mesaj, instrumentul este oprit.
Schimbati bateriile si reporniti aparatul de masura.

5. SFATURI GENERALE PENTRU O MASURARE PRECISA

Instructiunile enumerate mai jos trebuie urmate cu atentie in timpul testdrii pentru a asigura cea mai buna precizie.
- Metoda oficiald EC 2568/91 recomanda sa lucrati la temperatura camerei, intre 15 si 25 C.

- Ori de cate ori flaconul este introdus n celula de masurare, acesta trebuie sa fie uscat la exterior si complet lipsit de
amprente, ulei sau murdarie. Stergeti-o bine cu Mi0004 (servetel pentru stergerea cuvetelor, a se vedea capitolul
ACCESORII) sau cu o cérpa care nu lasa scame inainte de introducere.

- Pentru a evita scurgerile de reactiv si pentru a obtine masurdtori mai precise, se recomanda sa inchideti foarte bine
cuveta cu capacul.

- Pentru a masura exact 1 ml de ulei:

a.Tmpingeti pistonul complet in sering3.

b.Introduceti seringa in ulei si impingeti pistonul in sus si in jos de doua ori pentru a clati si elimina bulele de aer; apoi
trageti pistonul in sus pana cand marginea inferioara a sigiliului se afla exact pe marcajul 0,0 mL.

c.Scoateti seringa si curatati partea exterioara a varfului seringii. Apoi, mentinand seringa in pozitie verticala
deasupra flaconului, impingeti pistonul complet in seringa.

-Utilizarea corectd a pachetului de reactiv pulbere:

a. folositi o foarfecd pentru a deschide pachetul cu pulbere;

b. impingeti marginile pachetului pentru a forma o gura de scurgere;

c. turnati continutul pachetului.



6. PROCEDURA DE MASURARE

Cititi toate instructiunile inainte de a utiliza kitul.

- Indepértati capacul de la un flacon de reactiv peroxid MI490A-0.

- Utilizati seringa gradata pentru a adduga exact 1 ml de ulei. Pentru o utilizare corectd a seringii, consultati sfaturile
generale pentru o masurare precisa.

- Addugati proba in flacon si inlocuiti capacul.

- Amestecati prin rasturnarea flaconului de doua ori.

- Porniti aparatul de masurare apasand tasta ON/OFF. Cand ecranul LCD afiseaza ,,---”, este gata.

- Introduceti flaconul in instrument.

- Apdsati tasta ZERO si ,,----" va clipi pe afisaj.

- Dupa cateva secunde, afisajul va indica ,,-0.0-". Instrumentul este pus la zero si pregatit pentru masurare. Scoateti
fiola.

- Scoateti capacul fiolei si adaugati un pachet de reactiv de peroxid MI1490B-0.

- Tnlocuiti capacul si apasati TIMER pentru a incepe numaratoarea inversa.

- Amestecati energic timp de 1 minut.

- Introduceti flaconul in instrument si asteptati 5 minute.

Notd: cu 30 de secunde Tnainte de terminarea numaratorii inverse, inversati flaconul de doua ori.

- Cand se termina numadratoarea inversa, contorul face citirea. Daca nu ati utilizat tasta TIMER, apasati READ pentru a
efectua masurarea. Tn ambele cazuri, afisajul va indica ,,----" In timpul masurarii.

- Contorul afiseaza direct valoarea peroxidului in meq 02/kg pe ecranul LCD.

Note:

Pentru a converti citirea in mmol 02/kg, multiplicati citirea cu 0,5.

Pentru a converti citirea in mg 02/kg, inmultiti citirea cu 8.

7.MESAJE DE ERROR (a se vedea imaginile Tn versiunea in limba engleza)

- Contorul si-a pierdut configuratia. Contactati dealerul sau cel mai apropiat centru de service pentru clienti
Milwaukee Instruments.

La citirea zero

- ,Light high”: exista prea multd lumina pentru a efectua o masurare. Va rugdam sa verificati pregatirea cuvetei de
zero.

- ,Light low”: nu exista suficientd lumina pentru a efectua o masurare. Va rugam sa diluati proba de cinci ori (a se
vedea SFATURI GENERALE PENTRU O MASURARE PRECISA).

- ,No Light” (Fara lumina): instrumentul nu poate regla nivelul de lumina. Va rugam sa verificati daca proba nu
contine reziduuri.

La citirea probei

-,Inversat”: proba si cuveta zero sunt inversate.

- Proba absoarbe mai putina lumina decat referinta zero. Verificati procedura si asigurati-va ca utilizati aceeasi cupa
pentru referinta (zero) si pentru madsurare.

- O valoare intermitenta a concentratiei maxime indica o conditie de depasire a intervalului. Concentratia probei este
peste intervalul programat: diluati proba si masurati din nou.

8. INLOCUIREA BATERIEI

Tnlocuirea bateriei trebuie si aiba loc numai intr-o zon& nepericuloasa.

Pictograma intermitentd , pictograma baterie descarcata” va apdrea atunci cand puterea bateriilor se descarca.
Cand bateriile sunt complet descarcate, va aparea mesajul ,,0% bAtt”, iar dupa doud secunde instrumentul este oprit.
Scoateti capacul bateriei din partea inferioara a instrumentului si schimbati bateriile vechi cu 4 baterii noide 1,5V,
acordand atentie polaritatii corecte. Tnlocuiti capacul.

9. ACCESORII

Seturi de reactivi

Mi590-021 - Reactivi pentru peroxizi (21 de teste)

Alte accesorii

Mi0006 - Baterii AA de 1,5V (4 buc.)

Mi0004 - Servetel pentru stergerea cuvetelor (4 buc.)

CERTIFICARE

Instrumentele Milwaukee sunt conforme cu directivele europene CE.

Eliminarea bateriilor uzate. Acest produs contine baterii. Nu le eliminati impreuna cu alte deseuri menajere. Predati-
le la punctul de colectare corespunzator pentru reciclare.

Va rugam sa retineti: eliminarea corespunzatoare a produsului si a bateriilor previne potentialele consecinte negative



pentru sandtatea umana si pentru mediu.. Pentru informatii detaliate, contactati serviciul local de eliminare a
deseurilor menajere sau accesati www.milwaukeeinstruments.com.

RECOMANDARE

Tnainte de a utiliza acest produs, asigurati-vé ca este complet adecvat pentru aplicatia dvs. specifica si pentru mediul
n care este utilizat. Orice modificare introdusa de utilizator la echipamentul furnizat poate compromite
performantele contorului.

Pentru siguranta dumneavoastra si a contorului, nu utilizati sau depozitati contorul in medii periculoase. Pentru a
evita deteriorarea sau arsurile, nu efectuati masuratori in cuptoare cu microunde.

Substantele chimice continute n acest kit pot fi periculoase daca sunt manipulate necorespunzator. Cititi fisa tehnica
de sanatate si siguranta relevantad inainte de a efectua acest test.

GARANTIE

Acest instrument este garantat impotriva defectelor de materiale si fabricatie pentru o perioada de 2 ani de la data
achizitiei. Aceastd garantie se limiteaza la repararea sau Tnlocuirea gratuitd daca instrumentul nu poate fi reparat.
Daunele cauzate de accidente, utilizare necorespunzdtoare, manipulare sau lipsa intretinerii prescrise nu sunt
acoperite de garantie. Daca este nevoie de service, contactati serviciul tehnic local Milwaukee Instruments. Daca
reparatia nu este acoperita de garantie, veti fi notificat cu privire la taxele suportate. Atunci cand expediati orice
aparat de masurd, asigurati-va ca acesta este ambalat corespunzator pentru protectie completa.
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Milwaukee Instruments Tsi rezerva dreptul de a aduce imbunatatiri designului, constructiei si aspectului produselor
sale fara notificare prealabila.

SLOVAK

MI1490 - Fotometer pre jedlé oleje Peroxidova hodnota

DAKUJEME, 7e ste si vybrali Milwaukee Instruments!

Tento ndvod na pouZitie vam poskytne potrebné informacie na spravne pouZivanie meracieho pristroja.

V3etky prdva su vyhradené. Cela alebo cCiastocnd reprodukcia je zakdzand bez pisomného suhlasu vlastnika autorskych
prav, spolo¢nosti Milwaukee Instruments Inc, Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. FUNKCNY OPIS

Displej

A. IKONA STAVU BATERIE

B. IKONA HODINOVEHO SKLA

C. INDIKATOR STAVU LAMPY

D. STAV MERACA

E. MERACIA JEDNOTKA

F. HLAVNY DISPLEJ

G. INDIKATOR CiSLA PARAMETRA

H.INDIKATOR REZIMU CASOVACA

|.SEKUNDARNY DISPLE)

Predny panel

A.LID

B.DRZIAK KUVIKOV

C.DISPLEJ Z TEKUTYCH KRYSTALOV (LCD)

D.TLACIDLO ZAPNUTIA/VYPNUTIA, NA ZAPNUTIE A VYPNUTIE MERACIEHO PRISTROJA
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E.TLACIDLO NULOVANIA, NA SPUSTENIE MERANIA NULY

F.TLACIDLO CITANIA, NA SPUSTENIE MERANIA VZORKY

G.TLACIDLO CASOVACA, NA AKTIVACIU CASOVACA V REZIME ODPOCITAVANIA

2. VSEOBECNY POPIS

MI1490 je autodiagnosticky prenosny mikroprocesorovy merac. Ma pokrocily opticky systém zaloZeny na Specialnej
volfrdmovej lampe a Uzkopdasmovom interferenc¢nom filtri, ktory umozZriuje najpresnejsie a opakovatelné merania.
V3etky pristroje su kalibrované z vyroby.

Autodiagnosticka funkcia tohto meraca zabezpecuje vidy optimélne podmienky merania, aby sa zabezpecili o
najpresnejiie Gdaje. Uroveri svetla sa automaticky nastavuje pri kazdom merani nulovej hodnoty a teplota lampy sa
kontroluje, aby sa zabranilo prehriatiu.

Vyznam pouZitia

Peroxidy st primarnymi produktmi oxidacie oleja. Ich identifikacia poskytuje uZitocné informacie o ochrane a Zltnuti
oleja. M1490 umozniuje rychle a jednoduché analyzy peroxidov v oleji v stulade s metédou ES 2568/91.

Obsah peroxidov v oleji

<10 meq 02/kg

vynikajuca konzervacia

10-15 meq 02/kg

dobré zachovanie

<10 meq 02/kg

rafinovany olej

>20 meq 02/kg

ZIty olej

Tento merac sa dodava s:

- Reagencie pre 10 testov (MI490A-0, M1490B-0)

- Styri odmerné striekacky s objemom 1 ml

- tkanivo na utieranie flasticiek

- Styri 1,5 V batérie AA

- Navod na pouZitie

- Certifikat kvality pristroja

- Zarucny list

3.SPECIFIKACIE

Rozsah 0,0 az 25,0 meq 02/kg

Rozlisenie 0,5 meq 02/kg

Presnost 0,5 meq 02/kg

Zdroj svetla Volfrdmova lampa

Detektor svetla Kremikovy fotoclanok s zkopasmovym interferenénym filtrom @ 466 nm

Metdda Uprava metddy ES 2568/91 a nasledujiice zmeny a doplnenia. Reakcia medzi vzorkou a ¢inidlom spdsobuje
farebnd zmenu, ktora je tmerna obsahu peroxidu vyjadrenému v meq 02/kg.

Prostredie 0 aZ 50 °C (32 aZ 122 °F); max. 95 % relativna vlhkost vzduchu bez kondenzacie

Typ batérie 4 x 1,5 V batérie AA

Automatické vypnutie po 15' nepouZzivania v rezZime merania

Rozmery 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Hmotnost 500 g (17,6 oz.)

Potrebné ¢inidla

Kéd Popis MnoZstvo/test

MI490A-0 Peroxidové ¢inidlo A 1 flasticka

MI1490B-0 Peroxidové ¢inidlo B 1 balenie

4. PRIRUCKA K DISPLAY KODOM (pozri obrazky v anglickej verzii)

- Tato vyzva sa zobrazi na niekolko sekund pri kazdom zapnuti pristroja.

- Tato vyzva indikuje hodnotu kapacity batérie.

- Oznaduje, Ze pristroj je v stave pripravenosti a ¢aka na dalsi prikaz (Timer alebo Zero).

- Po stlaceni Timer sa zobrazi blikajlca ikona presypacich hodin a na displeji sa zobrazi odpocet 60 minut. Na konci
odpocitavania akusticky signal upozorni pouzivatela, ze ¢asovac skoncil.

- Signalizuje, Ze merac vykonava nulové meranie. Intenzita svetla sa v pripade potreby automaticky upravi (funkcie
automatickej kalibracie).

- Pristroj sa vynuluje a méze sa vykonat meranie.



- Indikuje, Ze merac vykondva meranie.

- Napétie batérii sa zniZuje a batérie je potrebné vymenit.

- Oznaduje, Ze batérie su vybité a je potrebné ich vymenit. Po zobrazeni tejto spravy sa pristroj vypne. Vymerite
batérie a znovu spustite merac.

5. VSEOBECNE RADY PRE PRESNE MERANIE

Niz$ie uvedené pokyny by sa mali pocas testovania starostlivo dodrziavat, aby sa zabezpecila ¢o najlepsia presnost.
- Oficidlna metdda EC 2568/91 odporucéa pracovat pri izbovej teplote, v rozmedzi 15 az 25 C.

- Vidy, ked'sa flasticka vkladd do meracej bunky, musi byt zvonka suchd a Uplne bez odtlackov prstov, oleja alebo
necistot. Pred vloZzenim ju dékladne utrite pomocou Mi0004 (utierka na utieranie kyvet, pozri kapitolu
PRISLUSENSTVO) alebo handricky, ktora nepusta vlakna.

- Aby sa zabranilo Uniku ¢inidla a aby sa dosiahli presnejSie merania, odporuca sa kyvetu velmi dobre uzavriet
vieckom.

- Aby ste odmerali presne 1 ml oleja:

a.Zatlacte piest Uplne do striekacky.

b.VloZte injekénu striekacku do oleja a dvakrat zatlacte piest hore a dole, aby sa oplachli a odstranili vzduchové
bubliny; potom potiahnite piest hore, kym sa spodny okraj tesnenia nebude nachddzat presne na znacke 0,0 ml.
c.Vyberte striekacku a o€istite vonkajsiu ¢ast hrotu striekacky. Potom drzte striekacku vo vertikalnej polohe nad
injekénou liekovkou a zatlacte piest Gplne nadol do striekacky.

-Spravne pouZitie balenia praskového cinidla:

a. pouZite noZnice na otvorenie balicka s praskom;

b. zatladte okraje balenia tak, aby sa vytvoril vylevka;

c. vysypte obsah balenia.

6. POSTUP MERANIA

Pred pouZzitim stpravy si precitajte cely ndvod na pouZzitie.

- Odstrante uzaver z flasticky s peroxidovym cinidlom MI490A-0.

- Pomocou odmernej striekacky pridajte presne 1 ml oleja. Spravne pouZzitie injekénej striekacky je uvedené v Casti
VSEOBECNE RADY PRE PRESNE MERANIE.

- Pridajte vzorku do injekénej liekovky a nasadte uzaver.

- Premiesajte dvakrat prevratenim injekcnej liekovky.

- Meraci pristroj zapnite stlacenim tlacidla ON/OFF. Ked' sa na LCD displeji zobrazi ,,---“, je pristroj pripraveny.

- Vlozte injek¢énu liekovku do pristroja.

- Stlacte tlacidlo ZERO a na displeji bude blikat ,,----“.

- Po niekolkych sekundach sa na displeji zobrazi ,,-0,0-“. Pristroj je vynulovany a pripraveny na meranie. Vyberte
injek¢nu liekovku.

- Odstrante uzaver z flasticky a pridajte jedno balenie peroxidového cinidla MI490B-O0.

- Nasad'te uzaver a stlacenim tlacidla TIMER spustite odpocitavanie.

- Intenzivne miesajte pocas 1 mindty.

- Vlozte injek¢énu liekovku do pristroja a pockajte 5 minut.

Poznamka: 30 sekind pred ukonéenim odpoditavania dvakrat obrétte injekénd liekovku.

- Ked' sa odpocitavanie skondi, pristroj vykona odpocet. Ak ste nepouzili tlacidlo TIMER, stlacte tladidlo READ, aby ste
vykonali meranie. V oboch pripadoch sa po¢as merania na displeji zobrazi ,,----“.

- Mera¢ priamo zobrazuje hodnotu peroxidu v meq 02/kg na LCD displeji.

Pozndmky:

Na prepoéet nameranej hodnoty na mmol 02/kg vynasobte hodnotu 0,5.

Ak chcete previest Udaj na mg 02/kg, vyndsobte daj ¢islom 8.

7. Chybové hlasenia (pozri obrazky v anglickej verzii)

- Merac stratil svoju konfiguraciu. Obratte sa na svojho predajcu alebo na najblizsie zakaznicke centrum spolo¢nosti
Milwaukee Instruments.

Pri nulovom ¢itani

- ,Light high” (Vysoké osvetlenie): je prili$ vela svetla na vykonanie merania. Skontrolujte pripravu nulovacej kyvety.
- ,Light low” (Svetlo malo): nie je dostatok svetla na vykonanie merania. Prosim, zriedte vzorku patkrat (pozri
VSEOBECNE TIPY PRE PRESNE MERANIE).

- ,Ziadne svetlo“: pristroj nedokaze nastavit Groveri svetla. Skontrolujte, ¢ vzorka neobsahuje Ziadne necistoty.

Pri ¢itani vzorky

- ,Invertované”: vzorka a nulova kyvetka su prevratené.

- Vzorka absorbuje menej svetla ako nulova referenéna kyveta. Skontrolujte postup a uistite sa, Ze pouZivate rovnaku



kyvetu na referenciu (nulu) a meranie.

- Blikajuca hodnota maximalnej koncentracie indikuje stav prekroéenia rozsahu. Koncentracia vzorky je mimo
naprogramovaného rozsahu: zriedte vzorku a merajte znova.

8. VYMENA BATERIE

Vymena batérie sa musi uskuto¢nit len v priestore bez nebezpecenstva vybuchu.

Ked' sa energia batérii vybije, zobrazi sa blikajuca ikona , prazdnej batérie”.

Ked' su batérie Uplne vybité, zobrazi sa ,,0% bAtt“ a po dvoch sekundach sa pristroj vypne.

Odstrarite kryt batérii zo spodnej Casti pristroja a staré batérie vymerite za 4 Cerstvé 1,5 V batérie, pricom dbajte na
spravnu polaritu. Nasadte spat kryt.

9. PRISLUSENSTVO

Supravy Cinidiel

Mi590-021 - reagencie na peroxidy (21 testov)

Ostatné prislusenstvo

Mi0006 - 1,5 V batérie AA (4 ks)

Mi0004 - Tkanivo na utieranie kyvet (4 ks)

CERTIFIKACIA

Pristroje Milwaukee spliiaju eurépske smernice CE.

Likvidacia pouZzitych batérii. Tento vyrobok obsahuje batérie. Nelikvidujte ich spolu s inym domovym odpadom.
Odovzdajte ich na recyklaciu na prislusné zberné miesto.

Upozornenie: Spravna likvidacia vyrobku a batérii zabranuje moznym negativnym désledkom na fudské zdravie a
Zivotné prostredie. Podrobné informacie ziskate od miestnej sluzby pre likvidaciu domového odpadu alebo na stranke
www.milwaukeeinstruments.com.

ODPORUCANIE

Pred pouZzitim tohto vyrobku sa uistite, Ze je Uplne vhodny pre vase konkrétne pouZitie a pre prostredie, v ktorom sa
pouziva. Akakolvek uprava dodaného zariadenia zavedena pouzivatefom méze ohrozit vykonnost meraca.

V zaujme vasej bezpecnosti a bezpecnosti meraca nepouzivajte ani neskladujte merac v nebezpe¢nom prostredi. Aby
ste zabranili poskodeniu alebo popaleniu, nevykonavajte Ziadne merania v mikrovinnych rarach.

Chemikélie obsiahnuté v tejto siprave mézu byt pri nespravnej manipulacii nebezpecné. Pred vykonanim tohto testu
si precitajte prislusnu kartu zdravotnych a bezpecnostnych udajov.

ZARUKA

Na tento pristroj sa vztahuje zaruka na materidlové a vyrobné chyby pocas 2 rokov od ddtumu zakupenia. Této zaruka
je obmedzend na opravu alebo bezplatni vymenu, ak sa pristroj neda opravit. Zaruka sa nevztahuje na poskodenia
sposobené nehodami, nesprdvnym pouzivanim, manipulaciou alebo nedostato¢nou predpisanou tdrzbou. V pripade
potreby servisu sa obrétte na miestny technicky servis spoloénosti Milwaukee Instruments. Ak sa na opravu
nevztahuje zaruka, budete informovani o vzniknutych nakladoch. Pri preprave akéhokolvek meracieho pristroja sa
uistite, Ze je spravne zabaleny, aby bol Gplne chraneny.

MANMI490 09/20

Spolo¢nost Milwaukee Instruments si vyhradzuje pravo vylep3ovat dizajn, konstrukciu a vzhlad svojich vyrobkov bez
predchadzajuceho upozornenia.

SLOVENIAN

MI1490 - Fotometer za jedilna olja Peroksidna vrednost

Hvala, ker ste izbrali Milwaukee Instruments!

Ta priro¢nik z navodili vam bo zagotovil potrebne informacije za pravilno uporabo merilnika.

Vse pravice so pridrZzane. Razmnozevanje v celoti ali po delih je prepovedano brez pisnega soglasja lastnika avtorskih

pravic, druzbe Milwaukee Instruments Inc. s sedeZzem v Rocky Mount, NC 27804 ZDA.

KAZALO VSEBINE

1. OPIS DELOVANJA
. SPLOSNI OPIS
. SPECIFIKACUE
. VODNIK PO KODAH ZASLONA..

. POSTOPEK MERJENJA......ccointiiiieiticecteiencrnd
. SPOROCILA O NAPAKAH
. ZAMENJAVA BATERIJE

. DODATNA OPREMAL........ovrtitiiitieteete et

CONDU S WN
wv
0
—
@]
(%253
Z
2
>
wn
<
m
=
N
>
=4
>
=
>
b=
o
2
(@]
<
m
=
P
m
2
=
m




CERTIFICIRANJE
PRIPOROCILO...
GARANCUJA
1. FUNKCIONALNI OPIS

Prikazovalnik

A. IKONA STANJA BATERIJE

B. IKONA URNEGA STEKLA

C. INDIKATOR STANJA SVETILKE

D. STANJE MERILA

E. MERILNA ENOTA

F. GLAVNI RAZPIS

G.INDIKATOR STEVILA PARAMETROV

H.INDIKATOR NACINA CASOVNIKA

|.SEKUNDARNI PRIKAZOVALNIK

Sprednja ploséa

A.POKROV

B.DRZALO ZA KAVO

C.ZASLON S TEKOCIMI KRISTALI (LCD)

D.TIPKA ZA VKLOP/IZKLOP, ZA VKLOP IN IZKLOP MERILNIKA

E.TIPKA ZA NICLO, ZA ZACETEK MERJENJA NICLE

F.TIPKA ZA ODCITAVANIJE, ZA ZACETEK MERJENJA VZORCA

G.TIPKA CASOVNIKA, ZA AKTIVIRANJE CASOVNIKA V NACINU ODSTEVANJA

2. SPLOSNI OPIS

MI1490 je prenosni mikroprocesorski merilnik s samodejno diagnostiko. Ima napreden opticni sistem, ki temelji na
posebni volframovi svetilki in ozkopasovnem interferenénem filtru, ki omogoca najbolj natan¢ne in ponovljive
odcitke. Vsi instrumenti so tovarnisko umerjeni.

Samodiagnosti¢na funkcija tega merilnika zagotavlja vedno optimalne merilne pogoje za najbolj natanéne odcitke.
Raven svetlobe se samodejno prilagodi ob vsaki meritvi nicle, temperatura svetilke pa je nadzorovana, da se prepreci
pregrevanje.

Pomen uporabe

Peroksidi so glavni produkti oksidacije olja. Njihova identifikacija daje koristne informacije o ohranjanju in Zaréenju
olja. M1490 omogoca hitro in preprosto analizo peroksidov v olju v skladu z metodo EC 2568/91.

Vsebnost peroksidov v olju

<10 meq 02/kg

odli¢na ohranitev

10-15 meq 02/kg

dobra ohranitev

<10 meq 02/kg

rafinirano olje

>20 meq 02/kg

zarko olje

Ta merilnik je dobavljen z:

- reagenti za 10 testov (MI490A-0, MI490B-0)

- Stiri graduirane brizge po 1 ml

- Tkanina za brisanje steklenick

- Stiri 1,5V baterije AA

- Navodila za uporabo

- Potrdilo o kakovosti instrumenta

- garancijski list

3. SPECIFIKACUE

Razpon 0,0 do 25,0 meq 02/kg

Locljivost 0,5 meq 02/kg

Natanénost 0,5 meq 02/kg

Vir svetlobe Volframova Zarnica

Detektor svetlobe Silicijeva fotocelica z ozkopasovnim interferen¢nim filtrom @ 466 nm

Metoda Prilagoditev metode EC 2568/91 in naslednjih sprememb. Reakcija med vzorcem in reagentom povzro¢i




spremembo barve, ki je sorazmerna z vsebnostjo peroksida, izrazeno v meq 02/kg.

Okolje 0 do 50 °C (32 do 122 °F); najvec¢ 95 % RH brez kondenzacije

Vrsta baterije 4 x 1,5 voltne baterije AA

Samodejni izklop po 15' neuporabe v nacinu merjenja

Dimenzije 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Teza 500 g (17,6 oz.)

Potrebna reagenti

Koda Opis Koli¢ina/preizkus

MI490A-0 Reagent za peroksid A 1 viala

MI490B-0 Peroksidno reagentno sredstvo B 1 zavojc¢ek

4. NAVODILO ZA KODE RAZPISOVANJA (glej slike v angleski razli¢ici)

- Ta poziv se prikaZze za nekaj sekund ob vsakem vklopu instrumenta.

- Ta poziv oznacuje vrednost zmogljivosti baterije.

- Oznaduje, da je instrument v stanju pripravljenosti in ¢aka na naslednji ukaz (Timer ali Zero).

- Ko pritisnete Timer, se prikaZe utripajoca ikona pescene ure, na zaslonu pa se prikaZze odstevanje 60 minut. Ob
koncu odstevanja zvocni signal opozori uporabnika, da se je ¢asovnik koncal.

- Oznaduje, da merilnik izvaja meritev nicle. Intenziteta svetlobe se po potrebi samodejno prilagodi (funkcije
samodejne kalibracije).

- Merilnik je izravnan z nic¢lo in lahko se izvede meritev.

- Oznacuje, da merilnik izvaja meritev.

- Napetost baterij se zniZuje in baterije je treba zamenjati.

- Oznacduje, da so baterije izpraznjene in jih je treba zamenjati. Ko se prikaZe to sporocilo, se instrument izklopi.
Zamenjajte baterije in znova zazenite merilnik.

5. SPLOSNI NASVETI ZA NATANENO MERJENJE

Med testiranjem je treba natan¢no upostevati spodaj navedena navodila, da zagotovite najboljso natanc¢nost.

- Uradna metoda EC 2568/91 priporoca delo pri sobni temperaturi, med 15 in 25 C.

- Vedno, ko vialo vstavite v merilno celico, mora biti zunaj suha in popolnoma brez prstnih odtisov, olja ali umazanije.
Pred vstavitvijo jo temeljito obrisite z Mi0004 (robcek za brisanje kivete, glejte poglavie DODATKI) ali krpo, ki ne puséa
vlaken.

- Da bi se izognili iztekanju reagenta in dosegli natanc¢nejSe meritve, je priporocljivo kiveto zelo dobro zapreti s
pokrovckom.

- Ce zelite izmeriti natanko 1 ml olja:

a.Potisnite bat do konca v brizgo.

b.Vstavite brizgo v olje in dvakrat potisnite bat navzgor in navzdol, da izperete in odstranite zracne mehurcke; nato
potegnite bat navzgor, dokler ni spodnji rob tesnila to¢no na oznaki 0,0 ml.

c.lzvlecite brizgo in odistite zunanjo stran konice brizge. Nato brizgo drZite v navpi¢nem poloZaju nad vialo in potisnite
bat povsem navzdol v brizgo.

-Pravilna uporaba paketa z reagentom v prahu:

a. s Skarjami odprite paket s praskom;

b. potisnite robove paketa, da se oblikuje izliv;

c. izlijte vsebino paketa.

6. POSTOPEK MERJENJA

Pred uporabo kompleta preberite vsa navodila.

- Z viale s peroksidnim reagentom MI490A-0 odstranite pokrovcek.

- S pomogjo graduirane brizge dodajte natanéno 1 mL olja. Za pravilno uporabo brizge glejte poglavje SPLOSNI
NASVETI ZA TOCNO MERITEV.

- Dodajte vzorec v vialo in namestite pokrovéek.

- Mesajte tako, da vialo dvakrat obrnete.

- Merilnik vkljuéite s pritiskom na tipko ON/OFF. Ko se na LCD-zaslonu prikaze ,---“, je merilnik pripravljen.

- Vialo vstavite v merilnik.

- Pritisnite tipko ZERO in na zaslonu bo utripalo ,,----“.

- Po nekaj sekundah se na zaslonu prikaze ,,-0,0-“. Merilnik je ponastavljen in pripravljen za merjenje. Odstranite
vialo.

- Odstranite pokrovcek z viale in dodajte en zavojc¢ek peroksidnega reagenta MI490B-0.

- Namestite pokrovéek in pritisnite TIMER, da se zacne odstevanje.

- Mocno mesajte 1 minuto.



- Vialo vstavite v instrument in pocakajte 5 minut.

Opomba: 30 sekund pred koncem odstevanja dvakrat obrnite vialo.

- Ko se odstevanje konca, merilnik od¢ita vrednost. Ce niste uporabili tipke TIMER, pritisnite READ, da opravite
meritev. V obeh primerih se med merjenjem na zaslonu prikaze napis ,,----“.

- Merilnik na zaslonu LCD neposredno prikaZze vrednost peroksida v meq 02/kg.

Opombe:

Za pretvorbo od¢itane vrednosti v mmol 02/kg pomnozite od¢itano vrednost z 0,5.

Za pretvorbo odc¢itka v mg 02/kg pomnozite odCitek z 8.

7.Sporocila o napakah (glejte slike v angleski razlicici)

- Merilnik je izgubil svojo konfiguracijo. Obrnite se na svojega prodajalca ali najblizji center za pomo¢ strankam druzbe
Milwaukee Instruments.

Pri ni¢elnem odcitku

- ,Light high“ (visoka svetloba): na voljo je prevec svetlobe, da bi lahko izvedli meritev. Preverite pripravo nicelne
kivete.

- Light low” (Nizka svetloba): ni dovolj svetlobe za izvedbo meritve. Vzorec petkrat razred¢ite (glejte SPLOSNI
NASVETI ZA TOCNO MERITEV).

- ,Ni svetlobe”: instrument ne more prilagoditi ravni svetlobe. Preverite, ali vzorec ne vsebuje ostankov.

Pri od¢itavanju vzorca

- ,Obrnjeno”: vzorec in nic¢elna kiveta sta obrnjena.

- Vzorec absorbira manj svetlobe kot nicelna referencna kiveta. Preverite postopek in se prepricajte, da uporabljate
isto kiveto za referenco (niclo) in meritev.

- Utripajoca vrednost najvecje koncentracije pomeni stanje presezenega obmocja. Koncentracija vzorca presega
programirano obmocje: razredcite vzorec in ponovno izmerite.

8. ZAMENJAVA BATERIJE

Zamenjava baterije se sme izvajati samo na obmodju, ki ni nevarno.

Ko se napajanje baterij izprazni, se prikaze utripajoca ,,ikona prazne baterije“.

Ko so baterije popolnoma izpraznjene, se prikaze ,,0% bAtt“, po dveh sekundah pa se instrument izklopi.
Odstranite pokrovcek baterij s spodnjega dela instrumenta in zamenjajte stare baterije s 4 svezimi 1,5 V baterijami,
pri cemer bodite pozorni na pravilno polariteto. Pokrov namestite nazaj.

9. DODATNA OPREMA

Kompleti reagentov

Mi590-021 - reagenti za perokside (21 testov)

Drugi dodatki

Mi0006 - 1,5V baterije AA (4 kosi)

Mi0004 - Tkanina za brisanje kivet (4 kosi)

CERTIFIKAT

Instrumenti Milwaukee so skladni z evropskimi direktivami CE.

Odstranjevanje odpadnih baterij. Ta izdelek vsebuje baterije. Ne odlagajte jih skupaj z drugimi gospodinjskimi
odpadki. Oddajte jih na ustrezni zbirni tocki za recikliranje.

Upostevajte: pravilno odstranjevanje izdelka in baterij preprecuje morebitne negativne posledice za zdravje ljudi in
okolje. Za podrobnejse informacije se obrnite na lokalno sluzbo za odstranjevanje gospodinjskih odpadkov ali obiscite
spletno stran www.milwaukeeinstruments.com.

PRIPOROCILO

Pred uporabo tega izdelka se prepricajte, da je v celoti primeren za dolo¢eno uporabo in za okolje, v katerem se
uporablja. Vsaka sprememba, ki jo uporabnik vnese v dobavljeno opremo, lahko ogrozi delovanje merilnika.

Zaradi lastne varnosti in varnosti merilnika ga ne uporabljajte in ne shranjujte v nevarnem okolju. Da bi se izognili
poskodbam ali opeklinam, ne izvajajte meritev v mikrovalovnih pecicah.

Kemikalije, ki jih vsebuje ta komplet, so lahko ob nepravilnem ravnanju nevarne. Pred izvedbo tega preskusa
preberite ustrezen zdravstveni in varnostni list.

GARANCIJA

Za ta instrument velja garancija za napake v materialu in proizvodnji za obdobje 2 let od datuma nakupa. Ta garancija
je omejena na popravilo ali brezplaéno zamenjavo, ¢e instrumenta ni mogoce popraviti. Garancija ne krije poskodb
zaradi nesre¢, napacne uporabe, posegov ali pomanijkljivega predpisanega vzdrzevanja. Ce je potrebno servisiranje, se
obrnite na lokalno tehni¢no sluzbo podjetja Milwaukee Instruments. Ce popravilo ni zajeto v garanciji, boste
obvesceni o nastalih stroskih. Pri posiljanju katerega koli merilnika se prepricajte, da je ustrezno zapakiran za popolno
zascito.
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Podjetje Milwaukee Instruments si pridrzuje pravico do izboljSav v zasnovi, konstrukciji in videzu svojih izdelkov brez
predhodnega obvestila.

SPANISH
MI1490 - Fotémetro para aceites comestibles Valor de perdxido

iGRACIAS por elegir Milwaukee Instruments!

Este manual de instrucciones le proporcionara la informacién necesaria para el correcto uso del medidor.

Todos los derechos reservados. Prohibida la reproduccién total o parcial sin el consentimiento escrito del propietario
del copyright, Milwaukee Instruments Inc., Rocky Mount, NC 27804 USA.
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1. DESCRIPCION FUNCIONAL

Pantalla

A. ICONO DE ESTADO DE LA BATERIA

B. ICONO DE RELOJ

C. INDICADOR DE ESTADO DE LA LAMPARA

D. ESTADO DE LA MEDIDA

E. UNIDAD DE MEDIDA

F. PANTALLA PRINCIPAL

G.INDICADOR DEL NUMERO DE PARAMETRO

H.INDICADOR DEL MODO TEMPORIZADOR

I.PANTALLA SECUNDARIA

Panel Frontal

A.TAPA

B.SOPORTE CUVET

C.PANTALLA DE CRISTAL LiQUIDO (LCD)

D.TECLA ON/OFF, PARA ENCENDER Y APAGAR EL MEDIDOR

E.TECLA CERO, PARA INICIAR LA MEDICION DEL CERO

F.TECLA READ, PARA INICIAR LA MEDICION DE LA MUESTRA

G.TECLA TEMPORIZADOR, PARA ACTIVAR EL TEMPORIZADOR DEL MODO CUENTA ATRAS

2. DESCRIPCION GENERAL

El MI490 es un medidor portétil con microprocesador de autodiagndstico. Dispone de un avanzado sistema dptico
basado en una ldampara especial de tungsteno y un filtro de interferencia de banda estrecha que permite las lecturas
mas precisas y repetibles. Todos los instrumentos se calibran en fabrica.

La funcion de autodiagndstico de este medidor garantiza unas condiciones de medicion siempre éptimas para
asegurar las lecturas mas precisas. El nivel de luz se ajusta automaticamente cada vez que se realiza una medicidn
cero, y la temperatura de la ldmpara se controla para evitar el sobrecalentamiento.

Importancia de su uso

Los perdxidos son los principales productos de la oxidacion del aceite. Su identificaciéon proporciona informacién util
sobre la conservacion y el enranciamiento del aceite. El MI490 permite realizar andlisis rapidos y sencillos de
perdxidos en el aceite de acuerdo con el método CE 2568/91.

Contenido de peroxidos en el aceite

<10 meq 02/kg

excelente conservacion
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10-15 meq 02/kg

buena conservacién

<10 meq 02/kg

aceite refinado

>20 meq 02/kg

aceite rancio

Este medidor se suministra con:

- Reactivos para 10 pruebas (MI490A-0, MI490B-0)

- Cuatro jeringas graduadas de 1 mL

- Pafiuelo para limpiar los viales

- Cuatro pilas AAde 1,5V

- Manual de instrucciones

- Certificado de calidad del instrumento

- Tarjeta de garantia

3.ESPECIFICACIONES

Rango 0,0 a 25,0 meq 02/kg

Resolucién 0,5 meq 02/kg

Precision 0,5 meq 02/kg

Fuente de luz Ldmpara de tungsteno

Detector de luz Fotocélula de silicio con filtro de interferencia de banda estrecha a 466 nm

Método Adaptacion del método CE 2568/91 y siguientes modificaciones. La reaccion entre la muestra y el reactivo
provoca una variacion de color, proporcional al contenido de perdxido expresado en meq 02/kg.

Entorno 0 a 50 °C (32 a 122 °F) ; max 95% HR sin condensacién

Tipo de pilas 4 pilas AA de 1,5 voltios

Apagado automatico tras 15' de inactividad en modo de medicion

Dimensiones 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Peso 500 g (17,6 oz.)

Reactivos necesarios

Codigo Descripcion Cantidad/prueba

MI490A-0 Reactivo de perdxido A 1 vial

MI490B-0 Reactivo de peroxido B 1 sobre

4. GUIA PARA VISUALIZAR CODIGOS (ver imagenes en version inglesa)

- Este mensaje aparece durante unos segundos cada vez que se enciende el instrumento.

- Indica el valor de la capacidad de la pila.

- Indica que el instrumento se encuentra en estado listo y a la espera del siguiente comando (Temporizador o Cero).
- Tras pulsar Timer, aparece un icono de reloj de arena parpadeante y la pantalla muestra una cuenta atras de 60
minutos. Al final de la cuenta atras, una sefial acustica avisa al usuario de que el temporizador ha finalizado.

- Indica que el medidor esta realizando una medicidn cero. La intensidad luminosa se reajusta automaticamente
(funcién de autocalibracion) si es necesario.

- El instrumento se pone a cero y se puede realizar una medicién.

- Indica que el medidor esta realizando una medicion.

- La tension de las pilas esta bajando y es necesario cambiarlas.

- Indica que las pilas estan agotadas y deben sustituirse. Cuando aparece este mensaje, el instrumento se apaga.
Cambie las pilas y reinicie el medidor.

5. CONSEJOS GENERALES PARA UNA MEDICION PRECISA

Las instrucciones enumeradas a continuacion deben seguirse cuidadosamente durante la prueba para asegurar la
mejor precision.

- El método oficial EC 2568/91 recomienda trabajar a temperatura ambiente, entre 15y 25 C.

- Siempre que se coloque el vial en la célula de medicion, debe estar seco por fuera y completamente libre de huellas
dactilares, aceite o suciedad. Limpiela a fondo con Mi0004 (pafiuelo para limpiar cubetas, véase el capitulo
ACCESORIOS) o con un pafio que no suelte pelusa antes de introducirla.

- Para evitar fugas de reactivo y obtener mediciones mas precisas, se recomienda cerrar muy bien la cubeta con el
tapon.

- Para medir exactamente 1 mL de aceite

a.Empuje el émbolo completamente dentro de la jeringa.

b.Introduzca la jeringa en el aceite y empuje el émbolo hacia arriba y hacia abajo dos veces para enjuagar y eliminar



las burbujas de aire; a continuacion, tire del émbolo hacia arriba hasta que el borde inferior del sello se encuentre
exactamente en la marca de 0,0 mL.

c.Saque la jeringa y limpie el exterior de la punta de la jeringa. A continuacién, manteniendo la jeringa en posicién
vertical sobre el vial, empuje el émbolo completamente hacia abajo en la jeringa.

-Uso correcto del paquete de reactivo en polvo:

a. utilice unas tijeras para abrir el paquete de polvo;

b. empujar los bordes del paquete para formar un pico;

c. verter el contenido del paquete.

6. PROCEDIMIENTO DE MEDICION

Lea todas las instrucciones antes de utilizar el kit.

- Retire el tapdn de un vial de reactivo de peréxido MI490A-0.

- Utilice la jeringa graduada para afiadir exactamente 1 mL de aceite. Para un uso correcto de la jeringa, véase
CONSEJOS GENERALES PARA UNA MEDICION PRECISA.

- Afiada la muestra al vial y vuelva a taparlo.

- Mezclar invirtiendo el vial dos veces.

- Encienda el medidor pulsando la tecla ON/OFF. Cuando la pantalla LCD muestre «---», estd listo.

- Coloque el vial en el instrumento.

- Pulse la tecla ZERO y «----» parpadeara en la pantalla.

- Después de unos segundos la pantalla mostrara «-0.0-». El medidor esta a cero y listo para la medicién. Retire la
cubeta.

- Retire el tapdn del vial y afiada un sobre de reactivo de perdxido MI490B-0.

- Vuelva a colocar el tapon y pulse TIMER para iniciar la cuenta atras.

- Mezcle enérgicamente durante 1 minuto.

- Introduzca el vial en el instrumento y espere 5 minutos.

Nota: 30 segundos antes de que finalice la cuenta atras, invierta el vial dos veces.

- Cuando finalice la cuenta atrds, el medidor realizard la lectura. Si no ha utilizado la tecla TIMER, pulse READ para
realizar la medida. En ambos casos la pantalla mostrara «----» durante la medicion.

- El medidor muestra directamente el valor de peréxido en meq 02/kg en la pantalla LCD.

Notas:

Para convertir la lectura a mmol 0O2/kg multiplique la lectura por 0,5.

Para convertir la lectura a mg 02/kg multiplique la lectura por 8.

7.MENSAIJES DE ERROR (ver imagenes en version inglesa)

- El medidor ha perdido su configuraciéon. Contacte a su distribuidor o al Centro de Servicio al Cliente de Milwaukee
Instruments mas cercano.

En Lectura Cero

- «Luz alta»: hay demasiada luz para realizar una medicién. Compruebe la preparacion de la cubeta cero.

- «Luz baja»: no hay suficiente luz para realizar una medicién. Diluya la muestra cinco veces (consulte CONSEJOS
GENERALES PARA UNA MEDICION PRECISA).

- «No hay luz»: el instrumento no puede ajustar el nivel de luz. Compruebe que la muestra no contiene residuos.
En la lectura de la muestra

- «Invertido»: la muestra y la cubeta cero estdn invertidas.

- La muestra absorbe menos luz que la referencia cero. Compruebe el procedimiento y aseglrese de que utiliza la
misma cubeta para la referencia (cero) y la medicion.

- Un valor intermitente de la concentracién maxima indica una condicion de exceso de rango. La concentracion de la
muestra esta fuera del rango programado: diluya la muestra y mida de nuevo.

8. SUSTITUCION DE LA PILA

La sustitucion de la pila sélo debe realizarse en una zona no peligrosa.

El «icono de bateria vacia» parpadeante aparecera cuando la energia de las baterias se agote.

Cuando las pilas estén completamente descargadas, aparecerd «0% bAtt» y después de dos segundos el instrumento
se apagara.

Retire la tapa de las pilas de la parte inferior del instrumento y cambie las pilas usadas por 4 pilas nuevas de 1,5V,
prestando atencion a la polaridad correcta. Vuelva a colocar la tapa.

9. ACCESORIOS

Juegos de reactivos

Mi590-021 - Reactivos de perdxidos (21 pruebas)

Otros accesorios



Mi0006 - Pilas AA de 1,5V (4 uds.)

Mi0004 - Toallitas para limpiar cubetas (4 uds.)

CERTIFICACION

Los instrumentos Milwaukee cumplen las directivas europeas CE.

Eliminacion de pilas usadas. Este producto contiene pilas. No las deseche junto con otros residuos domésticos.
Entréguelas en el punto de recogida adecuado para su reciclaje.

Tenga en cuenta lo siguiente: la eliminacidn correcta del producto y de las pilas evita posibles consecuencias
negativas para la salud humana y el medio ambiente.. Para obtener informacién detallada, péngase en contacto con
el servicio local de recogida de residuos domésticos o visite www.milwaukeeinstruments.com.

RECOMENDACION

Antes de utilizar este producto, asegurese de que es totalmente adecuado para su aplicacién especifica y para el
entorno en el que se utiliza. Cualquier modificacion introducida por el usuario en el equipo suministrado puede
comprometer el funcionamiento del medidor.

Por su seguridad y la del medidor, no utilice ni almacene el medidor en entornos peligrosos. Para evitar dafios o
quemadauras, no realice ninguna medicidn en hornos microondas.

Los productos quimicos contenidos en este kit pueden ser peligrosos si se manipulan incorrectamente. Lea la Hoja de
Datos de Salud y Seguridad correspondiente antes de realizar esta prueba.

GARANTIA

Este instrumento esta garantizado contra defectos de materiales y fabricacion por un periodo de 2 afios a partir de la
fecha de compra. Esta garantia se limita a la reparacion o sustitucidn gratuita si el instrumento no puede ser
reparado. Los dafios debidos a accidentes, uso indebido, manipulacién o falta de mantenimiento prescrito no estan
cubiertos por la garantia. Si se requiere servicio, pongase en contacto con el Servicio Técnico local de Milwaukee
Instruments. Si la reparacidn no esta cubierta por la garantia, se le notificaran los gastos incurridos. Cuando envie
cualquier medidor, asegurese de que esta correctamente embalado para su completa proteccion.
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Milwaukee Instruments se reserva el derecho de realizar mejoras en el disefio, construccién y apariencia de sus
productos sin previo aviso.

SWEDISH

MI490 - Fotometer for atliga oljor Peroxidvarde

TACK for att du valt Milwaukee Instruments!

Denna bruksanvisning ger dig nodvandig information for korrekt anvandning av méataren.

Alla rattigheter ar forbehalina. Reproduktion, helt eller delvis, ar forbjuden utan skriftligt medgivande fran
upphovsrattsinnehavaren, Milwaukee Instruments Inc, Rocky Mount, NC 27804 USA.
INNEHALLSFORTECKNING
1. FUNKTIONSBESKRIVNING
ALLMAN BESKRIVNING
SPECIFIKATIONER
GUIDE TILL DISPLAYKODER
ALLMANNA TIPS FOR EN KORREKT MATNIN
MATNINGSFORFARANDE
FELMEDDELANDEN
BYTE AV BATTERI
TILLBEHOR
CERTIFIERING
REKOMMENDATION
GARANTI
1. FUNKTIONSBESKRIVNING

Display

A. IKON FOR BATTERISTATUS

B. TIMGLAS-IKON

C. INDIKATOR FOR LAMPSTATUS

D. MATARSTATUS

E. MATNINGSENHET

F. HUVUDDISPLAY

G.INDIKATOR FOR PARAMETERNUMMER
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H.INDIKATOR FOR TIMERLAGE

I.SEKUNDAR DISPLAY

Frontpanel

A.LID

B.KUVETTHALLARE

C.DISPLAY MED FLYTANDE KRISTALLER (LCD)

D.PA/AV-KNAPP, FOR ATT SLA PA OCH AV MATAREN

E.NOLLKNAPP, FOR ATT STARTA NOLLMATNINGEN

F.READ-KNAPP, FOR ATT STARTA PROVMATNINGEN

G.TIMERKNAPP, FOR ATT AKTIVERA TIMERN FOR NEDRAKNINGSLAGE

2. ALLMAN BESKRIVNING

MI1490 &r en barbar mikroprocessormatare med autodiagnostik. Den har ett avancerat optiskt system baserat pa en
speciell volframlampa och ett smalbandigt interferensfilter som ger mycket exakta och repeterbara avldsningar. Alla
instrument ar fabrikskalibrerade.

Den har méatarens autodiagnostiska funktion sakerstaller alltid optimala matforhallanden for att ge de mest exakta
avldsningarna. Ljusnivan justeras automatiskt varje gang en nollmatning gors, och lampans temperatur kontrolleras
for att undvika 6verhettning.

Betydelsen av anvéndning

Peroxider ar de priméara produkterna vid oljeoxidation. Identifiering av dessa ger anvandbar information om oljans
hallbarhet och harskning. M1490 mojliggor snabba och enkla analyser av peroxider i olja i enlighet med EC 2568/91-
metoden.

Oljans innehall av peroxider

< 10 mekv 02/kg

utmarkt konservering

10-15 mekv 02/kg

bra bevarande

<10 mekv 02/kg

Raffinerad olja

> 20 mekv 02/kg

Harskad olja

Denna matare levereras med:

- Reagenser for 10 tester (MI490A-0, MI490B-0)

- Fyra graderade 1 mL-sprutor

- Vdvnad for att torka av flaskorna

- Fyra 1,5V AA-batterier

- Instruktionshandbok

- Kvalitetscertifikat for instrumentet

- Garantikort

3. SPECIFIKATIONER

Intervall 0,0 till 25,0 meq 02/kg

Upplésning 0,5 meq 02/kg

Noggrannhet 0,5 meq 02/kg

Ljuskalla Volframlampa

Ljusdetektor Kiselfotocell med smalbandigt interferensfilter @ 466 nm

Metod Anpassning av EC 2568/91-metoden och féljande dndringar. Reaktionen mellan prov och reagens orsakar en
fargvariation som &r proportionell mot peroxidhalten uttryckt i meq 02/kg.

Miljo 0 till 50 °C (32 till 122 °F) ; max 95% RH icke-kondenserande

Batterityp 4 x 1,5 volt AA-batterier

Automatisk avstangning efter 15' icke-anvandning i matlage

Matt 225 x 85 x 80 mm (8,7 x 3,3 x 3,1")

Vikt 500 g (17,6 oz.)

Reagenser som kravs

Kod Beskrivning Kvantitet/test

MI490A-0 Peroxidreagens A 1 injektionsflaska

MI490B-0 Peroxidreagens B 1 férpackning

4. VAGLEDNING TILL DISPLAYKODER (se bilder i den engelska versionen)



- Den har meddelandet visas under nagra sekunder varje gang instrumentet slas pa.

- Denna prompt indikerar batteriets kapacitetsvarde.

- Indikerar att instrumentet ar redo och vantar pa nasta kommando (Timer eller Zero).

- Nar du trycker pa Timer visas en blinkande timglasikon och displayen visar en nedrakning pa 60 minuter. | slutet av
nedrakningen varnar en akustisk signal anvandaren om att timern har avslutats.

- Indikerar att mataren utfor en nollmatning. Ljusintensiteten justeras automatiskt (funktioner for automatisk
kalibrering) om det behovs.

- Instrumentet ar nollstallt och en matning kan utforas.

- Indikerar att mataren gor en matning.

- Batteriernas spanning borjar bli 1dg och batterierna maste bytas ut.

- Indikerar att batterierna ar urladdade och maste bytas ut. Nar detta meddelande visas &r instrumentet avstangt. Byt
ut batterierna och starta om métaren.

5. ALLMANNA TIPS FOR EN NOGGRANN MATNING

Instruktionerna nedan bor foljas noggrant under testningen for att sdkerstalla basta mojliga noggrannhet.

- Den officiella metoden EC 2568/91 rekommenderar att man arbetar i rumstemperatur, mellan 15 och 25 C.

- Nar flaskan placeras i métcellen maste den vara torr pa utsidan och helt fri fran fingeravtryck, olja eller smuts. Torka
av den noggrant med Mi0004 (servett fér avtorkning av kyvetter, se kapitel TILLBEHOR) eller en luddfri trasa innan
den satts in.

- For att undvika att reagens lacker ut och for att fa mer exakta matningar rekommenderas att du stanger kuvetten
mycket val med locket.

- FOr att mata exakt 1 mL olja

a.Tryck in kolven helt i sprutan.

b.Satt i sprutan i oljan och tryck kolven upp och ner tva ganger for att skélja och eliminera luftbubblor; dra sedan upp
kolven tills den nedre kanten av tatningen &r exakt pa 0,0 mL-markeringen.

c.Ta ut sprutan och rengoér utsidan av sprutspetsen. Hall sedan sprutan i vertikalt Idge ovanfor injektionsflaskan och
tryck kolven helt ned i sprutan.

-Korrekt anvandning av pulverreagensforpackningen:

a. Anvand en sax for att 6ppna pulverférpackningen;

b. Tryck pa paketets kanter sa att en pip bildas;

c. Hall ut innehallet i férpackningen.

6. MATNINGSFORFARANDE

Las igenom hela bruksanvisningen innan du anvander kitet.

- Ta bort locket fran en injektionsflaska med MI490A-0 Peroxidreagens.

- Anvind den graderade sprutan for att tillsatta exakt 1 mL olja. Fér korrekt anvandning av sprutan, se ALLMANNA
TIPS FOR EN EXAKT MATNING.

- Tillsatt provet i flaskan och sétt tillbaka locket.

- Blanda genom att invertera flaskan tva ganger.

- SI& pa méataren genom att trycka pa ON/OFF-knappen. Nar LCD-displayen visar ”---" &r instrumentet klart.

- Placera injektionsflaskan i instrumentet.

- Tryck pa ZERO-knappen och "----" blinkar pa displayen.

- Efter nagra sekunder visar displayen ”-0.0-". Mataren ar nollstalld och klar fér matning. Ta bort flaskan.

- Ta bort locket fran flaskan och tillsitt ett paket M1490B-0 Peroxidreagens.

- Satt tillbaka locket och tryck pa TIMER for att starta nedrakningen.

- Blanda kraftigt i 1 minut.

- Satt in injektionsflaskan i instrumentet och vanta i 5 minuter.

Obs: 30 sekunder innan nedrakningen avslutas ska du vdnda flaskan tva ganger.

- N&r nedrékningen &r klar avlaser mataren resultatet. Om du inte har anvant TIMER-knappen trycker du pa READ for
att géra matningen. | bada fallen visas ”----" pa displayen under matningen.

- Métaren visar direkt peroxidvardet i meq 02/kg pa LCD-skdrmen.

Anmarkningar:

For att konvertera avldsningen till mmol 02/kg multiplicerar du avldsningen med 0,5.

For att konvertera avldsningen till mg 02/kg multipliceras avlasningen med 8.

7. FELMEDDELANDEN (se bilderna i den engelska versionen)

- Métaren har forlorat sin konfiguration. Kontakta din aterforsaljare eller narmaste Milwaukee Instruments
kundservicecenter.

Vid nollavldsning



- "Light high”: det ar for mycket ljus for att utféra en matning. Kontrollera férberedelserna av nollstéllet.

- "Light low”: det finns inte tillrackligt med ljus for att utféra en matning. Spad ut provet fem génger (se ALLMANNA
TIPS FOR EN Noggrann MATNING).

- ”No Light”: instrumentet kan inte justera ljusnivan. Kontrollera att provet inte innehaller nagot skrép.

Vid avldsning av provet

-”"Inverterad”: provet och nollkupan ar inverterade.

- Provet absorberar mindre ljus an nollreferensen. Kontrollera proceduren och se till att du anvdander samma cuvet
for referens (noll) och méatning.

- Ett blinkande varde for den maximala koncentrationen indikerar ett 6verskridande av matomradet. Provets
koncentration ligger utanfor det programmerade intervallet: spad ut provet och mat igen.

8. BYTE AV BATTERI

Batteribyte far endast ske i ett icke-farligt omrade.

Den blinkande “ikonen fér tomt batteri” visas nar batterierna borjar bli svaga.

Nar batterierna ar helt urladdade visas "0% bAtt” och efter tva sekunder stdngs instrumentet av.

Ta bort batteriluckan fran instrumentets undersida och byt ut de gamla batterierna mot 4 nya 1,5V-batterier, varvid
korrekt polaritet maste iakttas. Satt tilloaka locket.

9. TILLBEHOR

Reagensuppsattningar

Mi590-021 - Reagens for peroxider (21 tester)

Ovriga tilloehér

Mi0006 - 1,5V AA-batterier (4 st.)

Mi0004 - Vavnad for avtorkning av kyvetter (4 st.)

CERTIFIERING

Milwaukee Instruments 6verensstimmer med de europeiska CE-direktiven.

Bortskaffande av forbrukade batterier. Denna produkt innehaller batterier. Slang dem inte tillsammans med annat
hushallsavfall. Limna dem till Iimplig insamlingsplats for atervinning.

Observera: Korrekt avfallshantering av produkten och batterierna forhindrar potentiella negativa konsekvenser for
manniskors halsa och miljon. Fér mer information, kontakta din lokala avfallshanteringstjanst eller ga till
www.milwaukeeinstruments.com.

REKOMMENDATION

Innan du anvéander den héar produkten ska du se till att den ar helt lamplig for din specifika applikation och fér den
miljo dar den anvands. Alla andringar som anvandaren gor pa den medféljande utrustningen kan dventyra matarens
prestanda.

For din och matarens sakerhet far du inte anvanda eller forvara méataren i farliga miljéer. For att undvika skador eller
brannskador ska du inte utféra matningar i mikrovagsugnar.

Kemikalierna i detta kit kan vara farliga om de hanteras felaktigt. Las det relevanta hélso- och sdkerhetsdatabladet
innan du utfor detta test.

GARANTI

Detta instrument garanteras mot material- och tillverkningsfel under en period av 2 ar fran inképsdatumet. Denna
garanti ar begrédnsad till reparation eller kostnadsfri ersattning om instrumentet inte kan repareras. Skador pa grund
av olyckor, felaktig anvandning, manipulering eller brist pa féreskrivet underhall tacks inte av garantin. Om service
kravs, kontakta din lokala Milwaukee Instruments tekniska service. Om reparationen inte tacks av garantin, kommer
du att meddelas om de kostnader som uppstar. Nar du skickar en matare, se till att den ar ordentligt férpackad for
fullstandigt skydd.
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Milwaukee Instruments forbehaller sig ratten att gora forbattringar i design, konstruktion och utseende av sina
produkter utan féregdende meddelande.



